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 مقدمة:

يعد علم الاقتصاد الكلي من العلوم الحديثة، والتي تطورت بشكل متسارع نتيجة للاهتمام الكبير الذي حظي 

المشكلات الدورية التي به من قبل العديد من المفكرين والس ياس يين والاقتصاديين، نظراً لرتباطه بمعالجة 

ذ يه طار تواجه العالم . اإ تم الاقتصاد الكلي بتعريف الطالب بالمفاهيم الاقتصادية ال ساس ية المتعارف عليها في اإ

النظرية الاقتصادية الكلية والتي تعنى بدراسة النشاط الاقتصادي على المس توى التجميعي وذلك من خلال 

الإجمالي مفهومه وطرق قياسه، كما تعنى المادة بمناقشة الدورات الاقتصادية دراسة الناتج الملى )القومي( 

 ة.النقدية و المالي  والبطالة ومشكلة التضخم والس ياسات الاقتصادية

 تهدف هذه المطبوعة اإلى تعريف طلبة الليسانس في العلوم الاقتصادية وعلوم التس يير والعلوم التجارية

 اس الاقتصاد الكلي المعتمد من وزارة التعليم والبحث العلمي، والتي جاءت نتيجةبالمواضيع التي يتناولها مقي

 ل م د. جهد وس نوات تدريس هذا المقياس للنظام

في  ()ل م دمحاور أ ساس ية يحتاجها الطالب للس نة الثانية جذع مشتركأ ربع جاءت هذه المطبوعة لتتناول 

 بسط نسبيًا ليتلاءم مع طالب ذو معرفة جديدة بالمقياس.السداسي الثالث. ولقد اعتمدنا فيها على أ سلوب م 

يصال الفكرة  بالإضافة اإلى اس تخدام المعادلت الرياضية والرسومات البيانية والميكانيزمات الاقتصادية بهدف اإ

 أ و المعلومة للطالب ودون أ ية تعقيدات.

الاقتصادية الكلية، ولقد اعتبرناه مدخلا تتناول هذه المطبوعة في محورها ال ول مفاهيم أ ساس ية في النظرية 

 أ ساس يًا لمقياس الاقتصاد الكلي، حيث س نتناول فيه علم الاقتصاد، أ نواع التحليل الاقتصادي، النموذج

 الاقتصادي الكلي، الس ياسة الاقتصادية وأ هدافها ونختمه بالصعوبات التي يواجهها التحليل الاقتصادي الكلي.

 الثاني اإلى قياس مس توى النشاط الاقتصادي الكلي وحسابات الدخل الوطني، في حين سنتطرق في المور

الناتج الوطني الخام، الناتج نموذج حلقة التدفق الدائري للدخل،وهذا من خلال: تعريف ال عوان الاقتصادية، 

الثالث  وفيما يتعلق بالمور ،بملخص لكيفية قياس النشاط الاقتصادي  الملي الخام وطرق حسابه متبوعاً

فرضيات النموذج الكلاس يكي، ثم  والمخصص للنموذج الكلاس يكي للتوازن الاقتصادي الكلي، فس نعرض فيه

ما المور الرابع والموسوم أ  تحليل مختلف ال سواق ليخُتم بعد ذلك بالتوازن الاقتصادي الكلي الكلاس يكي.

ت التي يقوم عليها، لننتقل بعدها اإلى بالنموذج الكينزي البس يط ، فس نعالج فيه، في خطوة أ ولى، الفرضيا

البس يط في اقتصاد مغلق ثم اقتصاد مفتوح، ومعالجة الفجوتين الانكماش ية  التوازن الكلي في النموذج الكينزي
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ن ما يحصل من تغيرات اقتصادية في مجتمعنا وما يدور حولها من مناقشات وأ حاديث، تمس  .والتضخمية اإ

ال شكال وبجميع طبقاته وفئاته. فارتفاع المس توى العام لل سعار وتخفيض  حياة ال فراد والمجتمع بشكل من

نفاق الحكومي وزيادة الضرائب وارتفاع معدلت البطالة وتغير سعر صرف العملة الوطنية، كلها تغيرات لها  الإ

لمام اقتصادية تؤثر في حياتنا اليومية. وباعتقادنا أ ن الطالب الجامعي لبد وأ ن يكون له اطلا تبعات ع واإ

 يكون أ ن الطالب على (1)  الكلي الاقتصاد مقياس دراسة من الانتهاء بعد هذه المتغيرات. لذلك بتأ ثيرات

  :على قادرًا

 الكلي الاقتصاد في النظرية والعلاقات الاقتصادية بالمفاهيم الطالب تعريف 

  معرفة مختلف الطرق التي يتم من خلالها حساب الناتج الداخل الخام؛ 

 معرفة الصعوبات التي يواجهها الاقتصاد الكلي؛ 

  فهم من هم ال عوان الاقتصاديون والوظيفة ال ساس ية التي يقوم بها كل عون؛ 

  أ ن يفرق بين النموذجين الكلاس يكي والكينزي؛ 

  معرفة كيف يتحدد التوازن الاقتصادي في التحليل الكلاس يكي و التحليل الكينزي البس يط ؛ 

   ليها معرفة أ نواع الس ياسات الاقتصادية الكلية وكيفية عملها من أ جل تحقيق ال هداف التي تسعى اإ

 أ ي دولة.

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

  

مدخل لمفهوم الاقتصاد 

 الكلي
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 :تمهيد

 لتقديم س يةاة رئي المواضيع ذا الاهتمام الكبير والواسع في معظم الدول باعتباره أ ديعتبر الاقتصاد الكلي من 

، صاديةالعديد من المؤشرات الاقتصادية لقياس ال داء الاقتصادي في الدولة وتحديد التوازنات الاقت

یمكن تفسير  منهج علمي وأ سلوب منطقي للدراسات الاقتصادية، من خلاله هو التحليل الاقتصاديف

تخدامها اس   تمالعوامل المؤثرة في سلوك الظواهر الإقتصادية، ویمدنا بال دوات المنطقية المختلفة، التي ي

ن التحليل یمث اج البحث. منه للس تنتاج النظريات الإقتصادية المختلفة، فاإن كانت النظرية تمثل الخلاصة، فاإ

 تصنيفاقتصادي جزئي،ويتوقف هذا ال  ویمكن تصنيف التحليل الإقتصادي اإلى تحليل اقتصادي كلي وتحليل

لق بدرجة ا يتععلى معايير مختلفة، منها ما يتعلق بحجم الوحدة الإقتصادية التي يتناولها التحليل،ومنها م

ي أ ن نركز على لكن قبل التطرق لنظرية الاقتصادية الكلية، من الضرور .الشمول التي يريدها القائم بالتحليل

 لك اإلىتعريف لعلم الاقتصاد وتناول مختلف أ نواع التحليل،لننتقل بعد ذ بعض المصطلحات ال ساس ية من

دية قتصاتعريف النموذج الاقتصادي، أ ين س نميز بين مختلف متغيراته ومعادلته،ثم س نتناول الس ياسة الا

 بالصعوبات التي يواجهها الاقتصاد الكلي. الكلية وأ هدافها، لنختم المور

I.  والنظرية الاقتصادية :مفهوم علم الاقتصاد 

 : مفهوم علم الاقتصاد .1

هر الجو  هناك عدة تعاريف للاقتصاد، تختلف فيما بينها من حيث الكلمات والشكل ولكنها تتشابه من حيث

دي قتصاوالمضمون وبشكل عام یمكن تعريفه:" بأ نه أ حد فروع العلوم الإنسانية يهتم بدراسة النشاط الا

نسان والذي يتمثل في الاس  نتاج، التوزيع، التبادل،كماللاإ لذي يدرس كيفية بأ نه العلم ا كذلك يعرف تهلاك،الإ

ش باع اإ أ جل  ال مثل للموارد الاقتصادية المدودة )النادرة( نسبيا لإنتاج السلع والخدمات من الاس تخدام

 حاجات ال فراد ".

 :الاقتصادية النظرية مفهوم .2

قتصادية بطريقة تبس يطية وتجريدية، وذلك من تقوم النظرية الاقتصادية على تفسير الظواهر الا 

دراسة نشاطات ال عوان الاقتصاديين )العائلات، المؤسسات الاقتصادية، القطاع الحكومي(. من  خلال

براز أ هم خصائص النظرية الاقتصادية  :1هذا التعريف یمكن اإ

                                                           
  45،ص: تمارين ومسائل محلولة، دار أسامة للطباعة والنشر والتوزيع، الجزائر، مبادئ التحليل الاقتصادي الكلي مع  2004تومي صالح، .1
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  لاقاتض تمثيل العالانطلاق من الواقع العملي ثم اس تخراج العلاقات لبناء نماذج تفسيرية لغر 

 الس ببية بين مختلف الظواهر محاولة لتبس يطها وتمثيلها سواء رياضيا أ و بيانيا.

  .محتواها العام مجموعة حوادث ووقائع منظمة تنظيما عقلانيا 

  .تتعدى دراس تها اإلى العلاقات التي يخلقها الميط الاجتماعي والهيكلي بين ال نشطة 

  ويصنف الاقتصاديون النظرية الاقتصادية تحت عنوانين رئيس يين هما: النظرية

 ( .Macroeconomics( والنظرية الكلية)Microeconomicsالجزئية)

 :الجزئية( الجزئي)النظرية الاقتصادي التحليل -أ   

السلوكهو ذلك الجزء من علم الاقتصاد الذي يعالج المشكلة الاقتصادية من خلال دراسة وتحليل   

ة" كوحدة الاقتصاد،وهي عادة"ما تكون الفرد، العائلة، المؤسس المكونة الإقتصادية للوحدات الإقتصادي

ن هذه الوحدات تسعى اإلى تعظيم تها أ و منفع منفردة، فهو يهتم  بدراسة سلوك المس تهلك، المنتج، والسوق واإ

الجزئية تتعامل مع مبدأ ي "التعظيم ، فالنظرية  أ رباحها من خلال ما يسمى بالسلوك العقلاني

 اديالاقتص التحليل "  للوصول اإلى الحالة المثلى. ويعتمدMinimisation , Maximisationوالتقليل"

 :التالية ال ربعة العناصر على الجزئي

 .الطلب جانب یمثل والذي:  المس تهلك – أ            

 والذي یمثل جانب العرض. : المنتج –ب          

 والذي یمثل الجانب الذي يتفق عليه العرض والطلب. : السعر  -ج         

 والذي یمثل ال لية التي تجمع البائعين والمشتريين. : السوق -د          

لمنتجين( )ا ينفالتحليل هناّ يقوم على دراسة سلوك المشترين )المس تهلكين( على كميات الطلب، وسلوك البائع

نطلاقا من دراسة كل لك عند كل سعر معيّن لهذه السلعة المنتجة، وعلى كميات العرض، وذ  اإ

ض من الطلب والعرض بشكل غير منفصل يتم التوصل اإلى التوازن على المس توى الجزئي، كما يطلق بع

سعار ديد أ  السعر" كونها تبحث عن أ لية تح الاقتصاديين على التحليل الاقتصادي الجزئي اسم "نظرية تحديد

نتاجية.السلع والم  وارد الإ

 :الكلي الاقتصادي التحليل - ب
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، ويعرف على  19332س نة  "  Ragnar Frisch "أ ن هذا المصطلح قدمه ل ول مرة الاقتصادي النرويجي

 عمل الاقتصاد الظواهر الاقتصادية الجماعية، التي تهدف اإلى فهم أ لية أ نه مجال من العلوم الاقتصادية يعالج 
عطائها الحلول الملائمة، ويشمل  بشرح المشاكلاإجمال، فهو يهتم  الاقتصادية التي يواجهها الاقتصاد الوطني، واإ

عديدة منها: الدخل الوطني )الدخل القومي(، النقود، البطالة، المس توى العام  هذا التحليل مواضيع ونقاط

صادي الكلي وفقا للآجال المدفوعات، التضخم ...الخ. ويدرس التحليل الاقت لل سعار، أ سعار الصرف، ميزان

 الاقتصادي. القصيرة أ ين يركز على الدورات الاقتصادية، كما يدرس في الآجال الطويلة حيث يؤكز على النمو

ثل م عية( كما يعرف بأ نه "عبارة عن طريقة تخلق توازنات اقتصادية عن طريق اس تخدام متغيرات كلية )تجم 

نفاق الحكومي، التضخم... حل  ن أ جلرية موالتي تعتبر أ دوات فعالة في يد السلطات الإدا أ سعار الفائدة، الإ

 نهاو خل" كال زمات )الاختلالت( الاقتصادية الكلية"، كما يطلق على النظرية الكلية نظرية "تحديد الد

 تبحث في تحديد مس توى الدخل مكوناته ومصادره وتغيراته.

  :التالي الجدول في اإيجازها ویمكن : التحليلين بين قاتالفرو-ج

 : الفروق بين النظرية الاقتصادية الكلية والجزئية-1)1(الجدول 

 الكلية الاقتصادية النظرية الجزئية الاقتصادية النظرية 

الاقتصادية: دراسة سلوك  الوحدات موضوع الدراسة

الوحدات الفردية) المس تهلك، المنتج 

ئي من نهاأ و المؤسسة )عدد ل 

لعدد السلع  المس تهلكين والمنتجين وفقا

والخدمات(، يهتم بتوازن سوق كل 

سلعة لوحدها، وعليه فعدد ال سواق 

ا ائيا وهو بعدد السلع بما فيهنهل  يصبح

نتاج.  عناصر الإ

دراسة سلوك قطاع ال فراد ) كل أ فراد 

دراسة سلوك  م فرد واحد(،نهالمجتمع وك  

قطاع الإنتاج ) تجميع كل المؤسسات 

ضافة اإلى واحدة( بالإ  مؤسسة نهاوك  

 ذلك يهتم بالقطاع الحكومي والعالم

 الخارجي.

يهتم بالتوازنات الكلية حيث عدد  

العمل،  ال سواق محدود أ همها: سوق

سوق السلع والخدمات، سوق النقود، 

 سوق رأ س المال.

                                                           
2Gregory N.Mankiw, 2009, Macroéconomie, Édition the Boek, Paris, 4ème Édition,p :23 
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دراسة عرض السلعة، دراسة سعر  الهدف

 على حدى وعدد ال سعار كل سلعة

 بعدد ال سواق، التكلفة، الربح،

على السلعة، قيد الميزانية،  الطلب

 منحنى السواء... 

التوازن يعبر عن الوضع ال مثل من 

 .الاقتصادية وجهة نظر الوحدة

 المس توى العام لل سعار والذي یمثل

 الرقم القياسي لل سعار.

 .الاقتصادية التنمية تحقيق

 توازن -نظرية المس تهلك -نظرية السعر الظواهر

 السوق

 معات الاقتصادية الكبرىلمجبدراسة ا

نتاج، الدخل الوطني، الاستثمار،  كالإ

 مس توى التشغيل، التضخم.

 

 هل یمكن الفصل بينهما ؟: -د

وليس من  ل يعني أ نّ التحليل الإقتصادي الكلي أ قل أ همية من التحليل الإقتصادي الجزئي أ و العكس،

نّ  البعض، أ و ليست  التحليلين غير منفصلان عن بعضهماالضروري أ نّ ندرس أ حدهما قبل الآخر، وبالتالي فاإ

ذ نجد أ ن ال ول يهتم بالإجماليات والثاني بتحليل مكونات هذه الإجماليات. وخاصة ونحن  هناك علاقة بينهما،اإ

نعرف بأ ن تكوين ال جزاء قد يؤثر على الإجمالي كما أ ن حجم الإجمالي قد يؤثر على ال جزاء، وبعبارة أ خرى 

نّ معظم ال دوات والمفاهيم ملاح یمكننا ظة وجود ترابط مؤكد وبدرجة كبيرة من التشابك ما بين الثنين. بل اإ

الجزئي هي نفسها المس تعملة في التحليل الإقتصادي الكلي، والتي تس تكمل  المس تعملة في التحليل الإقتصادي

عانة ب، التوازن، فرضية على الفهم ال كبر، ومن أ مثلة ذلك العرض والطل بوسائل أ خرى جديدة للاإ

التحليل الإقتصادي الكلي، كما نجد بعض ال دوات والمفاهيم مثل  التعظيم...الخ، والتي تلعب دورا في

 الكامل والنمو، هي أ دوات ومفاهيم خاصة بالتحليل الإقتصادي الكلي. المضاعف ومنحنى فليبس، التشغيل

II. الكلي الاقتصاد موضوعات: 

و تحليل المتغيرات الاقتصادية الكلية والتي تعني بقياس مس توى النشاط الاقتصادي كالناتج  دراسة  -أ  

 المس توى العام لل سعار وال جور، العلاقة بين الدخل والاس تهلاك والادخار والاستثمار. والدخل القومي،
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 عات...الخ.التضخم والنمو، ميزان المدفو  ليل ودراسة المشكلات الاقتصادية كالبطالة وتح  –ب 

نفاق الكلي، و يتناول العرض الكلي و المتمث دراسة الطلب -ج  ل في الناتجالكلي في المجتمع و المتمثل في الإ

 الكلي و بالتالي كيفية تحديد الدخل التوازني.

 راسة دور الدولة في النشاط الاقتصادي من خلال الس ياسة المالية والنقدية.د -د

 النقود والبنوك. -ه

 و الاقتصادي والتوزيع العادل للثروة والموارد الاقتصادية.النم -و

III. الاقتصادية الس ياسات: 

 لتجريدهي ا يجب التفرقة بين النظرية الاقتصادية والس ياسة الاقتصادية فالنظرية الاقتصادية كما أ سلفنا

نّ ال     تكتس يهاالتي هميةالعقلي والإطار الفكري للسلوك الاقتصادي الممكن أ و المتوقع للفرد أ و الجماعة. اإ

يها صانع الس ياسة الاقتصادية في تنظيم النشاطات الاقتصادية بين مختلف ال عوان الاقتصاديين، جعل من

تباع عد اتخاذ كل التدابير على أ حسن وجه من أ جل تحقيق أ هدافها بشكل ة مقبول، وذلك من خلال اإ

 خطوات من اجل تحقيق الكفاءة اللازمة.

 الكلية: الاقتصادية الس ياسة أ . مفهوم

ل أ نها تصب في نفس المعنى، والغالب أ نها '' هي مجموعة القرارات  لقد تعددت مفاهيم الس ياسة الاقتصادية اإ

الكلية ، وذلك  الاقتصادية المتغيرات في التأ ثير خلالها من التي تتخذها الدولة )متخذي القرار( التي تهدف

عبر عدد من الوسائل وال دوات المناس بة لذلك، والتي ل تتناقض لبلوغ أ هداف اقتصادية واجتماعية محددة، 

العامة لتحقيقها، ذلك يكون خلال  نتائج تطبيقها مع الوضع الاقتصادي أ و ال هداف التي تسعى السلطات

 :3 أ همها الس ياسات من مجموعة اإلى فترة زمنية ) طويلة أ و قصيرة(''. وتتفرع

طار الميزانية العامة والمقصود بها  الس ياسة المالية:   الإجراءات المتخذة من طرف الحكومة في اإ

يرادات آثار  4الجبائية وغير الجبائية، وتقدير النفقات ...الخ.( للدولة )تقدير الإ آثار مرغوبة وتجنب أ لإحداث أ

 والاجتماعي والس ياسي تحقيقا ل هداف المجتمع. غير مرغوبة على كافة متغيرات النشاط الاقتصادي

                                                           
 55،ص:  0920-0820محمد الخطيب نمر، مطبوعة التحليل الاقتصادي الكلي بين النظرية والتطبيق، جامعة قاصدي مرباح ورقلة،  .3
 87،ص : مصر، الطبعة الأولى الإسكندرية، –، الاقتصاد الكلي: النظرية والسياسات، الدار الجامعية  2010.عبد المطلب عبد الحميد، 4
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ن الس    يرادات العامةاإ والنفقات  ياسة المالية هي مجموعة من الس ياسات والإجراءات والتركيبات المتعلقة بالإ

المجتمع أ و  العامة بهدف تحقيق أ هداف الدولة الاقتصادية والاجتماعية والس ياس ية التي تنعكس على أ هداف

خلال التأ ثير  للموارد من مل والكفؤمعالجة المشاكل الاقتصادية )البطالة والركود...( وتحقيق الاس تخدام الكا

نتاج وتحديد ال سعار وتحقيق  في تخصيص الموارد وتوجيهها بالشكل الذي يتم من خلاله الإسهام في الدخل والإ

والنظام  الاس تقرار الاقتصادي وتوفير قدر أ كبر من العدالة في توزيع الدخول من خلال الموازنة العامة

 الضريبي للدولة .

تس تخدم الدولة الس ياسة المالية للحفاظ على اس تقرار النشاط الاقتصادي عن  الس ياسة المالية:أ  .أ نواع 

تباع الس ياس تين الآتيتين: طريق  تكييف أ دواتها سواء في حالة الكساد أ و الرواج باإ

  :تهدف الس ياسة المالية اإلى زيادة معدلت النمو في مس تويات س ياسة التمويل بالعجز

يرادات العادية مما يدفع اإلى اللجوء اإلى القروض النشاط الاقتصادي  ويرجع العجز اإلى زيادة النفقات عن الإ

 أ و الإصدار النقدي وتتجسد الس ياسة المالية من خلال ال ساليب التالية:

نفاق التحويلي في  أ وقات (: ↑ Gالتوسع في النفقات العامة) .1 تعتمد الدولة على زيادة نفقاتها العامة والإ

س يحقق انتعاش اقتصادي على المدى البعيد من خلال التشغيل التام للموارد  الكساد مما

فراد الذي يعمل على زيادة الطلب  نفاق التحويلي يزيد عن المقدرة الشرائية لل  الاقتصادية فالإ

 ويحفز الاستثمار وزيادة العمالة.

فع لرفع القوة الشرائية فسداد الدولة لقروضها قبل موعد اس تحقاقها يكون داسداد القروض العامة:  .2

عن طريق اإحلال النقود محل ال وراق المالية مما يعني ارتفاع الاحتياطي النقدي للبنوك وتوسع 

 مقدرتها الئتمانية.

ن تخفيض الضرائب من شأ نه أ ن يزيد من صافي الدخل الفردي كدافع لزيادة  تخفيض الضرائب: .3 اإ

نفاق الاس تهلاكي بشرط تحويل الزيادة في الد نفاق على السلع الاس تهلاكية والخدمات. اإن الإ خل كاإ

 التوسع في النفقات يعد أ كثر ال ساليب فعالية نتيجة أ ثر مضاعف الاستثمار.

 :من أ هم ال ساليب المس تخدمة نجد:  س ياسة التمويل بالفائض 

اإن زيادة الضرائب خاصة الضرائب المباشرة لمتصاص جانب من القوة  زيادة الإيرادات الضريبية: .1

فراد بقدر يتناسب وحجم الدخل مما ينجم عنه تخفيض الطلب الكلي.  الشرائية لل 

آخرين هما:       كما نجد أ سلوبين أ
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  .التوسع في اإصدار القروض العامة 

 .الحد من الئتمان المصرفي 

لتي يتخذها البنك المركزي للتحكم في الكتلة النقدية المتداولة في هي الإجراءات ا  :الس ياسة النقدية

القضاء على مختلف المشاكل التي يعاني منها الاقتصاد الوطني  نهاهذه الس ياسات من شأ   الاقتصاد.

 المشاكل، مشكلة البطالة، التضخم، الركود الاقتصادي ...الخ. من بين هذه

 أ . أ لية عمل الس ياسة النقدية :

ذ:  يصدر البنك المركزي الكتلة النقدية ليوجه النشاط الاقتصادي حسب متطلبات الظرف الاقتصادي اإ

  :يقوم البنك بس ياسة نقدية توسعية مع خلال زيادة كمية النقود المعروضة في حالة الركود الاقتصادي

لفائدة، مما يسمح بزيادة يؤدي اإلى تخفيض معدل الفائدة نتيجة العلاقة العكس ية بين الكتلة النقدية وسعر ا

الإقراض أ ي زيادة حجم النقود المتداولة في السوق، مما يعني ارتفاع الطلب على السلع والخدمات، يفضي 

ذلك اإلى طلب المؤسسات المزيد من القروض من أ جل القيام بالستثمارات لتلبية الطلب الإضافي مما يترتب 

 .عنه تحقيق النمو الاقتصادي وزيادة التشغيل

  :يقوم بس ياسة نقدية انكماش ية )تخفيض سحب من معروض الكتلة النقدية( من في حالة التضخم

البنك المركزي س يؤدي اإلى ارتفاع معدلت الفائدة فيتقلص حجم القروض سواء الموجهة للاس تهلاك أ و  طرف

س تقرار الاستثمار فينخفض الطلب الكلي وبالتالي انخفاض أ سعار السلع والخدمات وبذلك يتحقق الا

 الاقتصادي.

 ب .ال دوات الس ياسة النقدية:

 من أ جل تحقيق ال هداف المرجوة يس تعمل البنك المركزي مجموعة من ال دوات تتمثل في : 

  :ال دوات الكمية 

 تتمثل ال دوات الكمية في مجموعة من التقنيات التي يس تعملها البنك المركزي للتحكم في الكتلة النقدية

 تصدرها البنوك التجارية وتتمثل هذه ال دوات فيما يلي:والقروض التي 

 : عادة الخصم  سعر اإ
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عادة خصم ال وراق التجارية لدى البنك المركزي نظير نس بة معينة من معدلت  وتعني قيام البنوك التجارية باإ

تس تخدمها لدعم  التجارية قروضاالفائدة عن تلك ال وراق التجارية ومقابل ذلك يقدم البنك المركزي للبنوك 

ذ في:  س ياساتها الئتمانية ويتم ذلك وفق ال لية التالية حسب الحالة الاقتصادية اإ

عادة الخصم الذي يتقاضاه تشجيعا للبنوك التجارية انكماش حالة  يخفض سعر اإ

عادة الخصم وعلى زيادة القروض الممنوحة للزبائن.  على اإ

 

عادة التضخم حالة عادة الخصم لتثبيط رغبة البنوك التجارية في اإ  رفع سعر اإ

 الخصم والحد من قدراتها على الإقراض.

  :الاحتياطي القانوني 

يداعه لدى البنك المركزي  يعرف الاحتياطي القانوني على أ نه نس بة المبلغ الذي يتعين على البنوك التجارية اإ

الاحتياطي  فيمكنه رفع نس بة أ و تخفيض5وكون البنك المركزي بنك البنوك وبنك اإصدارا له السلطة النقدية 

ذ یمكنه خفض النس بة لتمكين البنوك التجارية من التوسع في الإقراض في  القانوني حسب حالت الاقتصاد اإ

 ظل الس ياسة التوسعية والعكس صحيح.

  :السوق المفتوحة 

  قناةثير فيات البيع والشراء لل وراق المالية الحكومية قصيرة ومتوسطة وطويلة ال جل وعبر التأ  هي عملي

عا وبائ سعيةسة تو ال سعار وسعر الفائدة، فيشتري ال وراق المالية ويطرح بدلها كمية من النقود السائلة كس يا

 كماش ية .لل وراق المالية ويسحب بدلها كمية من النقود في حالة الس ياسة الان

  :ال دوات النوعية 

سقف  یمكن للسلطات النقدية أ ن تس تخدم مجموعة من ال دوات الكيفية )النوعية( كتأ طير للائتمان بتحديد

المقترضة  للقروض الممكن منحها وتوجيهها لقطاعات معينة أ و س ياسة القروض الانتقائية بتحديد سقف المبالغ

 .أ و عدد المقترضين أ و فترة تسديد القروض

                                                           
 59مرجع سابق ص:، الاقتصاد الكلي: النظرية والسياسات،  2010عبد المطلب عبد الحميد، 5

 س ياسة توسعية

 

 س ياسة انكماش ية
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 وتجدر الإشارة اإن الاقتصاديون يختلفون من حيث تأ ثير كل من الس ياسة النقدية والمالية على الاقتصاد، 

 فالنقديون یملون اإلى فعالية الس ياسة النقدية في توجيه الاقتصاد مهمشين الس ياسة المالية في حين الكتريون

لزاميا، ل ن  يعظمون دور الس ياسة المالية ومهما يكن فاإن الضرورة الموضوعية لتعاضد الس ياس يين يعتبر أ مرا اإ

 منهما تأ ثيرات مشتركة على النشاط الاقتصادي ويهدفان اإلى تحقيق الاس تقرار. لكل

عداد ب .أ سلوب  الكلية: الإقتصادية الس ياسة اإ

تباع مجموعة من الخطوات هي:  عداد الس ياسة الاقتصادية فيكون من خلال اإ  أ ما اإ

 :أ ي أ ن وضع أ ي س ياسة اقتصادية يكون من أ جل تحقيق هدف معين، وذلك من  تحديد ال هداف 

 خلال تحديد المشكلة و التي بدورها يتطلب معرفة الظروف وال حوال التي تحيط بها؛

 :وذلك معناه أ ن الس ياسة الاقتصادية المطبقة ليست الس ياسة الوحيدة من  تحديد الس ياسة البديلة 

 ل هناك العديد من الس ياسات التي تهدف اإلى تحقيق نفس الهدف؛اجل الوصول اإلى النتائج، ب

 :وذلك من خلال معرفة الآثار المتوقعة من تطبيق  التحليل الدقيق لكل من الس ياسات البديلة 

 الس ياسة الاقتصادية البديلة، وبذلك من خلال هذه الحلول يتم تبني الحل المناسب؛

 :عند تفضيل الاقتصادي لإحدى الس ياسات يجب  مقارنة الحل المختار مبدئيا مع الماضي

ضوء الخبرة  دراسة فعالية تطبيق هذه الس ياسة في الماضي لكي يتمكن هذا ال خير من تقييم توقعاته على

س ياسة أ فضل تكون ملائمة  الماضية، مما يساعده على الاس تمرار في تبني الس ياسة المختارة أ و البحث عن

 للواقع الاقتصادي للدولة.

 : الكلية الاقتصادية الس ياسة أ هدافج. 

ل أ نه عموما تشترك جميع  الواضح أ ن أ هداف الس ياسة الاقتصادية الكلية تختلف من اقتصاد اإلى أ خرى اإ

تم تلخيصها من  المجتمعات في السعي لتحقيق ال هداف التي تحقق الاس تقرار الاقتصادي. وقد

 في أ ربعة أ هداف والتي تسمى بالمربع السحري لكالدور كما هو موضح في الشكل التالي: "KALDORطرف"

 البحث عن النمو الاقتصادي:  - 1
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قدرة %، حيث يرتبط النمو الاقتصادي بال6حسب "كالدور" يجب أ نّ يبلغ معدل النمو الاقتصادي نس بة 

نتاج السلع والخدمات وكلما كان معدل النمو الاقتصادي أ   توى ن مس  كاعلى من معدل نمو السكان كلما على اإ

قيقي الفردي الح  الدخل متوسط في الزيادة هو الاقتصادي النمو ال ساس هذا على معيشة ال فراد أ حسن.

نتاج على القدرة زيادة طريق عن الزيادة هذه وتتحقق  السلع والخدمات. اإ

ذا كان لدينا الدخل  فاإن معدل النمو  (𝟏 − ( والدخل الوطني الحقيقي للفترة  )𝒕الوطني الحقيقي للفترة)فاإ

 الاقتصادي يعُطي كما يلي:

 

 

 ( ، فهو عبارة عن متوسط هندسي:𝒕( والفترة)𝟎) أ ما متوسط معدل نمو ما بين الفترة

 

 

 تحقيق التشغيل الكامل: -2

فراد 0حسب "كالدور" يجب أ نّ يبلغ معدل البطالة نس بة   %، يكون رفع مس توى المعيشة بالنس بة لل 

في العمل. وذلك لن الاس تخدام التام هو دالة تابعة  مرتبطا بتوفير فرص العمل لكل شخص قادر وراغب

آت المصل عليها. في ال وضاع العادية عمليا من الصعب جدا الوصول للتشغيل الكامل  لحجم العمالة والمكافأ

ذا افترضنا  خاصة في المجتمعات التي تعرف ل أ نه نظريا اإ تأ لية كبيرة وذلك نظرا لإحلال ال لة محل اليد العامة. اإ

 –وبة والمشروعة وذلك مثل تحديد ساعات العمل عدا في أ وقات الفراغ المرغ أ ن جميع أ فراد المجتمع يعملون ما

ننا نصل اإلى مس توى 6انصراف الش باب عن العمل أ ثناء الدراسة...الخ -قوانين التقاعد –العطل الرسمية  . فاإ

ويبقى أ ن نؤكد بأ ن العمالة الكاملة كهدف ولكن ل یمكن تحقيقه، وهذا ما  الاس تخدام الكامل في الفترة القصيرة

القضاء على البطالة  .الخ ...التضخم ،النمو بمعدل بربطه وهذا طبيعي أ و عادي جود معدل بطالةيجعلنا نقبل و 

طبيعي يسود أ ي اقتصاد، تتراوح نسبته ما  ل يعني أ ن معدل البطالة يساوي الصفر ل نه هناك معدل بطالة

                                                           
6 Marion Dieudonné, aout 2017, Macroéconomie, deboeck, 1ér édition ,p :90 

𝒈 =
𝑹𝑮𝑵𝑷𝒕

𝑹𝑮𝑵𝑷𝒕−𝟏
× 𝟏𝟎𝟎 

 

𝒈 = √
𝑹𝑮𝑵𝑷𝒕

𝑹𝑮𝑵𝑷𝟎

𝑵

− 𝟏 × 𝟏𝟎𝟎 = [(
𝑹𝑮𝑵𝑷𝒕

𝑹𝑮𝑵𝑷𝟎
)

𝟏
𝑵 − 𝟏] × 𝟏𝟎𝟎 
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عن عوامل احتكاكية  وهذا المعدل العادي من البطالة ينتج % من اإجمالي القوة العاملة ، 5% و  7بين 

 وهيكلية. 

 التحكم في التضخم:3- 

ال فضل أ نّ يتم الحصول على نس بة  والذي يعبر عن الارتفاع المس تمر والمتواصل لل سعار، يرى كالدور من 

تشويه المؤشرات الاقتصادية المعتمدة لتخاذ  %، حيث أ نّ عدم التحكم فيه يؤدي اإلى0معدومة من التضخم 

ن  الاقتصاديين في الس ياسة الاقتصادية. الاقتصادية وبالتالي فقدان الثقة من طرف ال عوانالقرارات  اإ

نما يجب المافظة عليه ثابتاً عند مس توى منخفض  مكافحة التضخم ل تعني بالضرورة أ ن معدله معدوم، واإ

نما لبد أ ن تكون % كحد أ قصى، وهذا ل يعني أ بد ا عدم زيادة ال سعار  9% و  0نسبيا يتراوح ما بين  واإ

الزيادة مبررة اقتصاديا، ل ن التضخم يؤثر سلبًا على المس توى المعيشي لل فراد خاصة ذوي الدخول  هذه

ذ ترتفع لرتفاع أ سعار  يجابيا، اإ المدودة وكذا يؤثر سلبًا على التصدير في حين تأ ثيره على الواردات يكون اإ

مر الذي يؤثر على الطلب الكلي للسلع والخدمات و بذلك النمو مقارنة بال سعار ال جنبية، ال   السلع الملية

 . (Phillips علاقةللتضخم في بعض ال حيان تأ ثير سلبي على البطالة ) الاقتصادي. كما

 Phillips (:منحنى1-1الشكل )

 

  265ص ، مبادئ الاقتصاد الكلي بين النظرية والتطبيق،  1999خالد واصف، أ حمد حسين، المصدر: 

 يشير المنحنى اإلى وجود علاقة عكس ية بين معدل البطالة والتضخم. وعليه يجب على ال فراد بالقبول بمعدل

ذا ما أ رادوا تقليص معدلت البطالة.  تضخم أ على اإ
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 تحقيق التوازن الخارجي:4-

ل فترة زمنية الخارجي، خلا یمثل ميزان المدفوعات ملخصا لكل الصفقات الاقتصادية القائمة بين الوطن والعالم 

حيث يعبر عنه "كالدور"  المختلفة. وتدفقات رأ س المال معينة، وتشمل الصفقات على الصادرات والواردات

ا ، والذي تهالإجمالي،فالدولة التي تعاني عجز في ميزان مدفوعا بالس تيراد والتصدير كنس بة من الناتج الملي

على التوازنات الداخلية للاقتصاد وعلى المبادلت مديونية الاقتصاد مما ينعكس سلبا  يؤدي اإلى زيادة

أ ن تحقق فائض في ميزان مدفوعاتها  نهاتجد نفسها مضطرة اإلى اتخاذ اإجراءات محددة من شأ   الاقتصادية...الخ

 أ و على ال قل موازنته.

 : المربع السحري للس ياسة الاقتصادية حسب كالدور (2-1)الشكل 

  

IV. الكلي الاقتصاد التحليل أ دوات: 

 يس تخدم التحليل الاقتصاد الكلي مجموعة من النماذج الاقتصادية والتي تهددف اإلى البحث عن العلاقات

الترابطية الموجودة بين مختلف المجمعات الاقتصادية الكلية من أ جل تفسير ال حداث والوقائع الاقتصادية ، 

للواقع عن طريق ما يعرف ببناء  يلجأ  اإلى اختيار أ س باب الظاهرة المدروسة مع تبس يط 1929مثلا أ زمة 

 النماذج الاقتصادية. 

 مفهوم النموذج: -1
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الاقتصادية.فالنموذج  المتغيرات تفسير اجل ومن الاقتصادية الظواهر فهم أ جل من النموذج الاقتصاديون يبني

 لل عوانالاقتصادي هو مفهوم علمي غايته تبس يط الواقع الاقتصادي الناتج عن النشاط الاقتصادي المس تمر 

ذن .فهو الوس يلة المس تخدمة في 7فهو يقوم بتمثيل العلاقات الاقتصادية بشكل واضح ودقيق الاقتصاديين اإ

ن اعتمد التعبير ال دبي عن الظاهرة،   صياغة النظرية الاقتصادية رياضيا. ویمكن التعبير عنها في شكل وصفي اإ

العلاقة بين متغيرين اقتصاديين أ و أ كثر في صورة  أ و جداول أ و أ شكال بيانية أ و معادلت رياضية تشرح

وبناء على هذا التعريف نس تخلص أ ن النموذج له انواع و يتكون من  والتعقيدات.خالية من التفاصيل 

  متغيرات ومعادلت نوضحها في الآتي:

 الاقتصادية: النماذج أ نواع -2

 :أ همها نذكر الاقتصادية النماذج من أ نواع عدة هناك

ير عمال التعبلموجودة بين المتغيرات الاقتصادية باس تيقوم بتحليل وصفي لمختلف العلاقات ا النموذج الوصفي:-أ  

مكانية احتوائه على الم  اللغوي يجابيات هذا النموذج اإ غير  تغيرات، دون صياغتها في معادلت دقيقة. من اإ

  قياس التغيرات. ة فيالقابلة للتكميم، ومن سلبياته الإطالة في التعبير وعدم الدق

هذا النموذج يقدم تحليلات للعلاقات الاقتصادية بين مختلف المتغيرات باس تخدام  :الرياضي النموذج -ب

المدروسة والمتغيرات المرتبطة  الصيغ الرياضية )معادلت، منحنيات( للتعبير عن مدى الترابط بين الظاهرة

لها اش تقاق علاقات التأ ثير والتأ ثر المتبادلة بين مختلف بها، أ ي وضع الصيغ الرياضية التي یمكن من خلا

𝑪 :واتجاهه مثلا العلاقة المتغيرات وقياس قوة ذلك الترابط = 𝒂 + 𝒃𝒀𝒅(تبين تأ ثير الدخل المنتج𝑌𝑑 )

 (.Cعلى مس تويات الاس تهلاك)

 ياسل ساليب الإحصائية، تهدف هذه النماذج اإلى ق باس تخدام النماذج الرياضية وا النموذج القياسي: -ج

 تقدم أ دوات الاختبار للنظرية الاقتصادية. نهاالعلاقة بين مختلف المتغيرات، كما أ  

غير أ نه ل يوجد نموذج اقتصادي وحيد يحل كل مشاكل الاقتصاد الكلي مثل أ ثر س ياسة الميزانية على 

س النظام الاجتماعي على معدل البطالة و دور الس ياسة النقدية في الحفاظ على اس تقرار الادخار، انعكا

ذ ل يوجد أ ي نموذج  ذن عددا كبيرا من النماذج الاقتصادية اإ ال سعار. يس تعمل مفكرو الاقتصاد الكلي ،اإ

نما توجد عدة نماذج مس تعملة ميدانيا والتي تتناسب  مع ال هداف المسطرة صحيح ومثالي في الحياة العملية واإ

                                                           
 200ص:، مبادئ الاقتصاد الكلي بين النظرية والتطبيق،  2008.خالد واصف الوزني، أحمد حسين الرفاعي، 7
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والمتبعة في التحليل. كما أ ن مدى صلاحية أ ي نموذج يعتمد أ ساسا وجذريا على صلابة الفرضيات التي يرتكز 

عليها و منه يكون من الضروري على رجل الاقتصاد اختبار مدى صلاحية أ و القبول الميداني لهذه 

 الفرضيات بالمقارنة مع الهدف الذي يبحث عنه.

 لنموذج الاقتصادي:فرضيات ا-3

 منها: وفقا لما تم تناوله فاإن بناء النموذج الاقتصادي يرتكز على مجموعة فرضيات 

 أ . فرضية بقاء العوامل ال خرى ثابتة على حالها

 ب. فرضية الرشد

 ج. فرضية السعي لتعظيم ال رباح والمنافع

 :الاقتصادي النموذج بناء مراحل-4

 :مراحل التالية عبر الكلي الاقتصادي النموذج بناء يتم

 .الاقتصادية الوحدات وتصنيف اختيار : ال ولى المرحلة .أ  

نتاج، الحكومة، العالم الخارجي( فاختيار  4حيث التحليل الحديث قسمها اإلى   قطاعات )قطاع العائلات، الإ

 الوحدات حسب الهدف.

 المرحلة الثانية : تحديد المتغيرات الداخلية والخارجية.-ب  

& Variable Endogène تس تعمل النماذج نوعين من المتغيرات؛ المتغيرات الداخلية والمتغيرات الخارجية:

Variable Exogène. 

 :تؤثر  نهاهي تلك المتغيرات التي تحدد قيمتها داخل النموذج ويفترض فيها بأ   المتغيرات الداخلية

 ثر فيها.البعض وتتأ ثر بالمتغيرات الخارجية ولكنها ل تؤ  في بعضها

 تتأ ثر ول الداخلية المتغيرات في وتؤثر النموذج خارج قيمتها تتحدد التي هي:الخارجية المتغيرات 

 .بها
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  )المتغيرات الوس يطة )الثوابت أ و المعلماتParamètre :  وهي ثوابت تس تعمل ك وزان أ و

تغيرها يؤثر  ل ن نموذج، ول يسمح لها بالتغيروتمييز بين المتغيرات ضمن معادلت ال  وسائط ربط

𝑪 :  فمثلا الس ببية العلاقات تميز ثوابت هي على الظاهرة المدروسة. = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 

 𝒃 للاس تهلاك الحدي الميل 

 𝑪𝟎 .المس تقل الاس تهلاك

 الاقتصادية. المعادلت تحديد :المرحلة الثالثة -ج 

 العلاقة التي تبرز نوعية التأ ثير أ و التأ ثر بين مختلف المتغيرات ویمكن تصنيفها اإلى: وهي

  العلاقات التعريفية Relation de définition ou d’identité:  هي العلاقات التي تهدف اإلى

ى تسمى التعبير عن متغير ما يسمى بالمتغير التابع)اُلمفسر( أ و جملة من المتغيرات، بدللة متغيرات أ خر 

ليه الادخار)Cعبارة عن الاس تهلاك) 𝑌𝑑فمثلا الدخل المتاح بالمتغيرات المس تقلة)المفسرة(، (  S( مضافا اإ

 وهذا يعني أ ن الادخار يساوي الدخل المتاح مطروحا  منه الاس تهلاك.

 

 

 

   العلاقات السلوكيةRelations de comportement: سابقتها )التعريفية( في وجود  تختلف عن

علاقة س ببية بين المتغيرات المس تقلة والتابعة.عندما نفترض بأ ن التغير في الدخل يؤثر على قرارات ال فراد 

الاس تهلاكية فهذا يعني أ ن الاس تهلاك هو دالة تابعة للدخل. وبمعنى أ خرى اإن سلوك الاس تهلاك أ و 

 لوك الدخل وبالتالي فاإن دالة الاس تهلاك:تصرفات ال فراد الاس تهلاكية تعتمد على س

 

 

 

 

 تعد ثوابت

 

𝒀𝒅 = 𝑪 + 𝑺   ; 𝑺 =

𝒀𝒅 − 𝑪 

𝒄 = 𝒂 + 𝒃𝒀𝒅 

0<b<1 

a>0 
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. (𝒀𝒅) والمرافق لسلوك الدخل (C) تسمي بالدالة السلوكية ل نها تبين السلوك الذي يسلكه الاس تهلاك    

 علاقة شرط التوازن Conditions d’équilibre : يشملها التي السلوكية المعادلة اإلى بالإضافة 

 :النموذج، هناك معادلت تأ خذ صيغة تساوي الجانبين محققة شرط التوازن للنموذج فمثلا

                          

                            

       

:أ و  

  

 

 د. المرحلة الرابعة: صياغة وحل النموذج.

 ه. المرحلة الخامسة: اختبار ومناقشة النتائج.

V. الاقتصادي التحليل أ نواع: 

التحليل الاقتصادي اإلى أ كثر من نوع وذلك تبعا للمعيار المس تخدم لذلك التحليل، فمن زاوية عنصر  ينقسم

 الزمن ينقسم اإلى:

 ل وهو القصيرة الفترة في يكون ما عادة التحليل من النوع هذا :(Analyse Statique) أ . التحليل الساكن

فهو التحليل القائم على أ ساس الدراسة في لحظة معينة.فعند دراسة أ ثر  الزمن، عنصر الاعتبار بعين يأ خذ

ننا ل نأ خذ في اعتبارنا سوى أ ثر السعر في لحظة معينة ول نهتم بالسعر في  تغير السعر عن الكمية المطلوبة فاإ

 الماضي أ و المس تقبل.

دراسة حالة التوازن والانتقال  يتناول:(Analyse Statique Comparative) ب. التحليل الساكن المقارن

اإلى حالة توازن أ خرى دون أ ن يتعرض اإلى العوامل التي تؤثر في الظواهر الاقتصادية خلال فترة الانتقال 

 من حالة التوازن ال ولى اإلى حالة التوازن الثانية .

، الزمن يأ خذ في اعتباره عاملهو التحليل الذي  (Analyse Dynamique ):  ج. التحليل الديناميكي

 ويكون اما تحليلا ديناميكيا مس تمرا أ و على فترات.

Y=D=C+I    ;    Y=C+S 

        Y=Y         I=S   

                              

                              

     

𝑴𝒅 = 𝑴𝒔: شرط التوازن في سوق النقد 
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VI. :بعض الصعوبات التي يواجهها التحليل الاقتصادي الكلي 

  يعاني الاقتصاد الكلي من بعض المشاكل أ همها:

فالمجاميع الاقتصادية الكلية ل تعبر بالضرورة عما يجري من أ حداث على المس توى   مشكلة التجميع: .1

عناصر متجانسة، حيث على سبيل المثال زيادة الاس تهلاك الكلي ل  نهاالخطأ  معاملتها على أ  الجزئي ومن 

 تعني زيادة الاس تهلاك عند كل ال فراد، مما يعني أ ن المجاميع الكلية تخفي الفرو قات الجزئية.

( مثلا، اإن بعض المتغيرات الاقتصادية الكلية، كالس تهلاك الوطني )الكليمشكلة ال وساط الحسابية: .2

نفاق( كل فرد. لكن ماذا س نفعل مع المتغيرات الاقتصادية  یمكن تقديره بسهولة عن طريق جمع اس تهلاك )اإ

الكلية ال خرى، فمعدلت ال سعار أ و ال جور أ و الفوائد يتم احتسابها عن طريق المتوسطات الحسابية، 

، نأ خذ متوسط معدلت الفائدة السائد، كمعدل الفائدة مثلا، حيث هناك معدلت مختلفة للفائدة؟ في العادة

غير أ ن الوسط الحسابي غالبا ما يتأ ثر بالقيم القصوى أ و الشاذة،  لهذا فاإن متوسط الفائدة ل یمثل معدلت 

  الفائدة تمثيلا دقيقا. ونفس الشيء يقال عن ال جر وغيره من المتغيرات الاقتصادية الكلية ال خرى.

ما هو صالح للجزء ل يعني بالضرورة أ نه صالح للكل. فزيادة أ سعار سلعة معينة أ و  : التركيب خطأ   .3

زيادة دخل فرد معين أ و زيادة ادخاره ل يعني أ ن لها نفس ال ثر الكلي. أ ي أ ن ارتفاع سعر سلعة يختلف أ ثره 

ول أ و الادخارات عن ارتفاع أ سعار السلع كلها، وزيادة دخل أ و ادخار فرد ما ليس له ذات أ ثر زيادة الدخ

 لدى كافة أ فراد المجتمع على الاقتصاد الوطني.

 

 

 :يلي ماعّ  تجيب أ ن حاول المور، هذا في تلقيته ما خلال من

 ؟ يعالجها التي المشكلة هي وما الاقتصاد، بعلم المقصود هو ما (1

 ؟ الاقتصادية بالنظرية المقصود هو ما (2

 الكلي؟ الاقتصاد ونظرية الجزئي الاقتصاد نظرية بين الرئيس ية الفروقات هي ما (3

 التحليل الاقتصادي؟ أ نواع أ ذكر (4

 ما هي أ هداف الس ياسة الاقتصادية الكلية ؟ (5

 ما هي أ هم الصعوبات التي تواجه التحليل الاقتصاد الكلي؟ (6

 أسئلة تقويم ذاتي:
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 الاقتصادي؟ النموذج مكونات ماهي (7

 حدد العبارة الصحيحة فيما يلي:

 فان هذا يندرج تحت تحليل:  على حدى سة الوحدات الاقتصادية كلا تتم دراعندم 

 أ . الاقتصاد القياسي

 ب. الاقتصاد الكلي

 ج. الاقتصاد الجزئي

  ارتفاع أ سعار البترول وتأ ثيره على أ سعار الصرف 

 أ . اقتصاد كلي

 ب. اقتصاد جزئي

  يكون التحليل وفقا لهذه المعادلة(D= f(Y,P  

 أ . تحليل ديناميكي

 تحليل ساكنب. 

  يهتم علم الاقتصاد بدراسة مايلي ماعدا 

 أ . الظواهر الطبيعية.

 ب. سلوك المس تهلكين.

 ج. اقتصاديات الرفاهية

 ؟)مس تقلة أ و تابعة(المتغيرات طبيعة تحديد مع المعادلت، نوع حدد 

1. S= I 
2. S=- a+(1- b) 𝑌𝒅 

3. 𝑇 = 𝑇0 
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4. Y=C+S 

5. 𝐶 = 𝑎 + 𝑏𝑌𝑑



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شاط طرق قياس الن 

قتصاديالا  
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  : تمهيد

معين  لقد رأ ينا في الفصل ال ول، أ ن النظرية الاقتصادية الكلية تهتم بدراسة النشاط الاقتصادي في مجتمع

عليها.  والعلاقة التي تربط بين هذه المتغيرات والعوامل التي تؤثروذلك بدراسة المتغيرات الاقتصادية الكلية 

و لهذا تقوم .للمجتمع الاقتصادي اإلى س ياسة اقتصادية كلية تحقق الاس تقرار وهذا كله من أ جل الوصول

الدول بقياس حجم النشاط الاقتصادي لديها خلال فترة زمنية معينة، معتمدة على حسابات الماس بة 

تساعد هذه المعلومات والإحصائيات في اتخاذ القرارات فيما يتعلق بالس ياسات الاقتصادية الوطنية،حيث 

  .المجتمع الكلية، ومعرفة مس توى رفاهية

بشكل  تعتبر دراسة الدخل الوطني من أ هم المؤشرات التي تعطي صورة رقمية للنشاط الاقتصادي في مجتمع ما

نتاج  التي تتم بين الوحدات الاقتصادية التي تتخذ قرارات يظهر هيكل التدفقات والمعاملات الاقتصادية الإ

والاستثمار، والاس تهلاك والادخار في المجتمع، وتجدر الإشارة اإلى أ ن اهتمام المفكرين الاقتصاديين بدراسة 

حسابات الدخل الوطني بدأ  بعد الحرب العالمية الثانية في ظل اتساع الفكر الكينزي، بعد أ زمة الكساد 

مجمل الاقتصاديات الصناعية في أ وربا بشكل خاص وعلى الاقتصاد  ير والتي كان لها انعكاسات كبيرة علىالكب

الاقتصاديين اإلى البحث عن وس يلة لقياس مدى أ داء وانجاز المجتمع وبالتالي  العالمي بشكل عام. وقد دفع ذلك

ن مكان ل خر، ولتحقيق ذلك اتجهت أ و الرفاهية العامة من وقت ل خر وم قياس ومقارنة مس تويات المعيشة

الوطني ومحاولة تقديره وقياسه على أ ساس سليم. ونظرا لما يقع فيه البعض من  معظم الجهود نحو فكرة الدخل

الخلط والتشابك بين المفاهيم المختلفة للدخل الوطني، فس نحاول خلال هذا الفصل تحديد الفواصل الدقيقة 

 س نحاول التطرق اإلى مختلف النشاطات الكلية المولدة للقيمةالعلاقة بينها، لتمييز بين تلك المفاهيم وتحديد 

 المضافة والمتعلقة بالدخل الوطني أ ساسا واهم المشاكل الضمنية والظاهرة التي تقف عائقا في حسابه.

I. الاقتصادي : النشاط في الدائرية التدفقات 

المعاملات اإلى حدوث تدفقات حقيقية ونقدية يؤدي التداخل في النشاط بين ال عوان الاقتصاديين وقيام 

من الجانبين، وتتم هذه المعاملات من خلال أ ليات معقدة ومتشابكة، س نحاول التطرق اإلى مختلف 

المضافة والمتعلقة بالدخل الوطني أ ساسا واهم المشاكل الضمنية والظاهرة  النشاطات الكلية المولدة للقيمة

 التي تقف عائقا في حسابه.
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 ( :Circular Flows of Income) حلقة التدفق الدائري للدخل  (1

اسم  من أ جل توضيح النشاط الاقتصادي بين القطاعات؛ يس تخدم الاقتصاديون نموذجا مبسطا يطلق عليه

العائلي، طني  )يوضح العلاقات المتشابكة بين القطاعات ال ربعة المكونة للاقتصاد الو نموذج التدفق الدوري 

نتاجي،  ة في النقديو  ، وهو نموذج مصغر يوضح التدفقات الحقيقية)المادية( الحكومي و العالم الخارجي(الإ

نتاجي والاس تهلاكي  (.الاقتصاد. والتي تتم بين قطاعين )الإ

 ال عوان الاقتصاديون ووظائفهم : (2

ع ال عمال والقطاع ينقسم الاقتصاد في العادة اإلى أ ربع قطاعات رئيس ية، والتي تتمثل في قطاع العائلات وقطا 

 .لذاته قائم وس يط كقطاع والمالية المصرفية المؤسسات قطاع اإلى بالإضافةالحكومي، وقطاع العالم الخارجي، 

لكل قطاع له وظائفه مما يؤدي اإلى حدوث تشابك في العلاقات بينهم وهذا يؤدي اإلى حدوث تدفقات 

حقيقية ونقدية، ومن أ جل التبس يط سوف نحاول التطرق اإلى طبيعة هذه التدفقات في ظل ثلاث أ نواع من 

 :8الاقتصاديات كما سوف يأ تي ذكرها

 في حالة نموذج مكون من قطاعين: -أ  

  وهو أ بسط اقتصاد ويعرف باقتصاد خاص مغلق، ويتكون هذا ال خير من : الاقتصاد بقطاعين

 ( قطاع العائلاتHouseholds Sector :) 

نفاق الاس تهلاكي الشخصي على لع  السيتكون هذا القطاع من العائلات وال فراد وظيفته ال ساس ية هي الإ

نتاج )العمل  مقابل التنظيم( وفي -رأ س المال –ل رض ا -النهائية والخدمات، حيث يوفر هذا ال خير عوامل الإ

يه من هذا الناتج الذي يتحصل عل  الربح(، جزء -الفائدة -الريع -ذلك سوف يتحصل على عوائدها )ال جر

نفاق اس تهلاكي، أ ما الجزء الآخر منه فيتم ا وتوجيهه  دخارهقطاع العائلات يذهب اإلى قطاع ال عمال في شكل اإ

ة تثماريليتحصل عليها قطاع ال عمال في شكل قروض لتمويل مشروعاته الاس اإلى السوق المالي أ و البنوك 

 .كشراء السلع الاستثمارية أ و الرأ سمالية من قطاع ال عمال

 (قطاع الإعمال أ و الإنتاجproducers Sector): 

نتاج السلع والخدمات المختلقة، وذلك عن طريق  ويتأ لف هذا القطاع من المنتجون الذين يقومون بعملية اإ

نتاج المتوفرة والتي يتم الحصول عليها من القطاع العائلي. ونظيرا اس تخدام هذه  اس تخدام عناصر الإ

                                                           
 34،ص: 0182-2017بن الحاج جلول ياسين، مطبوعة في الاقتصاد الكلي، جامعة ابن خلدون تيارت،  8
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نتاج بدفع أ جور ورواتب وفوائد اإلى القطاع العائلي. ويسمى نفاق الذي يقوم  العناصر، يقوم قطاع الإ الإ

نتاجي  ن طبيعة المعاملات التي تحدث بين القطاعين العائلي والإ نفاق الاستثماري. اإ به هذا القطاع بالإ

 تكون من خلال سوقين:

نتاج  ( سوق عوامل الإنتاج:1 نتاج من قبل قطاع العائلات وقطاع الإ يكون فيه عرض خدمات عوامل الإ

 يطلبها و س يدفع مقابل ذلك عوائد هذه العوامل. 

نتاج يوفر سلع نهائية وخدمات مقابل ذلك قطاع العائلات يطلبها ( سوق السلع والخدمات: 2 قطاع الإ

 وسينفق عليها.

دائرة اقتصادية للمعاملات الحقيقية ودائرة اقتصادية للمعاملات  من ناحية أ خرى هناك دائرتان اقتصاديتان،

نتاجي والاس تهلاكي(، وس نأ خذ في هذا وجهتين :ال ولى منهما في حال عدم  النقدية،والتي تتم بين قطاعين )الإ

 وجود ادخارات والثانية في حالة وجود الادخارات. وهذا موضح في الشكل التالي:

 ات :في حالة  عدم وجود ادخار  .أ  

: التدفقات الدائرية للنشاط الاقتصادي في نموذج مكون من قطاعين) عدم وجود الادخار( (2-1)الشكل
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 يتضح من الشكل أ علاه أ ن الدخل والناتج يتمثلان بتيارين دائريين:

    نتاج نتاج اإلى قطاع العائلات( أ ين يقوم قطاع الإ تيار يوضح حركة السلع والخدمات )من قطاع الإ

نتاجية أ ما الحركة الناتجة )من قطاع العائلات اإلى قطاع  نتاج في العملية الإ باس تخدام خدمات عناصر الإ

نتاج يعرف هذا التيار ب  نتاج( فيتمثل في خدمات عناصر الإ أ ي مكون من مجمعات  قي"" التيار الحقيالإ

یمكن قياسها بالوحدات العينية كاليد العاملة، ال رض، ال لت، المواد ال ولية والتي بتداخلها تعطى سلع 

 ئية.نهاوخدمات 

  تيار یمثل حركة النقود كمدفوعات للدخل من قطاع ال عمال اإلى قطاع العائلات حيث

نفاق اس تهلاكي من قطاع العائلات يحصل القطاع  العائلي على دخلا نظير مساهمته في  نتاجية وكاإ العملية الإ

نتاج حيث الدائرة الثانية فهيي نقدية  ل يقاس اإل بالوحدات النقدية كال جور " تيار نقدي" اإلى قطاع الإ

 وال رباح، الفوائد ووفق هذا النموذج البس يط المكون من قطاعين س تكون الدائرتين متساويتان.

شكل أ علاه كذلك وجود تدفق في المعاملات أ و المبادلت التي تجري بين القطاع وللتوضيح أ كثر يوضح ال 

 الاس تهلاكي وقطاع المنتجين ویمثل هذا التدفق فيما يلي:

نتاج من عمل، أ رض، رأ س مال وتنظيم للقطاع ال عمال. -أ   ذن  يقدم القطاع العائلي خدمات عناصر الإ واإ

نتاج من وجهة نظر قطاع نما یمثل الدخل النقدي للقطاع الاس تهلاكي )العائلي(. ما يعتبر تكلفة للاإ  ال عمال اإ

نتاجي على عوائد ودخول خدمات عناصر  -ب يحصل القطاع العائلي في مقابل خدماته من القطاع الإ

نتاج والمتمثلة في ال جور، الريع، الفوائد وال رباح. ومجموع هذه الدخول نطلق عليها   "الدخل الوطني".الإ

نتاجي سلع نهائية وخدمات للقطاع العائلي. -ت نفاقا اس تهلاكيا من  يقدم القطاع الإ ذن ما يعتبر تكلفة أ و اإ اإ

يرادات النقدية لقطاع ال عمال. نما یمثل الدخل أ و الإ  وجهة نظر القطاع العائلي، واإ

ن  -ث  تاجي، ويطلق على قيمة يقوم القطاع العائلي بشراء السلع النهائية والخدمات ويدفع قيمتها للقطاع الإ

 " الناتج الوطني ".اإجمالي السلع والخدمات المنتجة 

ذن :  نتاج اقتصاد الدولة، أ ما  فالناتج الوطني:اإ يعني مجموع دخول جميع عوامل  : الدخل الوطنييعني قيم اإ

نتا نتاج )العمل، رأ س المال، ال رض، التنظيم( المس تخدم في اقتصاد الدولة وبالتالي فاإن الإ ج والدخل الإ

 وجهان لعملة واحدة.
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وهكذا، أ صبح لدينا تدفق من قطاع يقابله تدفق من قطاع أ خر مساوي له في القيمة. فالناتج الوطني الذي 

نتاج تم شراؤه بواسطة القطاع العائلي عن طريق الدخول التي  أ نتجه المنتجون عن طريق اس تخدام عناصر الإ

 حصل عليها.

 :في حالة الادخار -ب

 : التدفقات الدائرية للنشاط الاقتصادي في نموذج مكون من قطاعين)وجود الادخار( (2-2)الشكل

 

ولكن في الواقع القطاع العائلي ل ينفق دخله بأ كمله على اس تهلاك ما ينتج من سلع وخدمات بل هناك جزء 

 غير بشكل أ و (وس ندات بشكله المباشر )أ سهم Sمن الدخل يتسرب في صورة مدخرات 

سواء استثمار في ال لت أ و العدد أ و  I استثمارية  سلع شراء اإلى يوجه والذي) المالية المؤسسات(مباشر

نتاج. وبناء على هذا  الاس تهلاك يعد وكما المباني ، طلبا من قطاع العائلات فالستثمار يعد طلبا من قطاع الإ

وعلى اعتبار أ ن  C+I=Yني أ ن يكون الدخل موجها للطلب على السلع الاس تهلاكية والاستثمارية ما يع

نتاج سلع  C+S= Yالدخل قسم بين الاس تهلاك والادخار لدى قطاع ال فراد يكون لدينا   ،ما يعني أ ن اإ
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الاس تهلاك والاستثمار يساوي بيعهما وطلبهما، أ ي التيار يعود اإلى التساوي بين الناتج والدخل لكون ما 

 رجال ال عمال. ال فراد سوف يستثمر بواسطةحالة يدخر بواسطة 

  في حالة نموذج مكون من ثلاث قطاعات: .ب

ضافة قطاع الحكومة لقطاع العائلات وقطاع ال عمال س يصبح الاقتصاد بثلاث قطاعات وهو اقتصاد  باإ

  مغلق.

 الحكومة قطاع: 

نفاق كانت مقتصرة على اقتصاد يتكون فقط من قطاعين هما القطاع العائلي وقطاع  ن دورة تيار الدخل والإ اإ

نتاج وبوجود القطاع الثالث القطاع الحكومي الذي يشتري من قطاع ال عمال سلع وخدمات من أ جل  الإ

س تهلاكه الخاص ويسمى اإس تهلاكا حكوميا، كما أ نها سوف يقوم بالإستثمار مثل بناء المدارس والجامعات  اإ

، كما أ نا سوف يوظف والسدود وتعبيد الطرقات ...اإلخ ويسمى بالإستثمار الحكومي والمستشفيات والجسور

داراته وبالتالي سوف يدفع لهم أ جور وكذلك سوف يدفع المرتبات والهبات والعلاوات  عمال من أ جل تس يير اإ

نفاق الجاري. آت... اإلخ وتسمى بالإ  والمكافأ

من القطاع العائلي )ضرائب  الضرائب على المزدوج ، حيث س يحصل الدور خلال من تنظيمي كما أ ن له دور

دون مقابل كما أ نه س يدفع له تحويلات دون مقابل )ضرائب سالبة(، كما أ ن قطاع الحكومة س يفرض الدخل( 

نتاجي )ضرائب أ رباح وغيرها( مقابل ذلك س يدفع لهم نتاج )ضرائب سالبة(  ضرائب على القطاع الإ عانات اإ اإ

نتاجية. أ ي يتمثل النشاط ال ولي له تقديم الخدمات العمومي نفاقا يطلق بهدف زيادة الطاقة الإ ة والتي تتطلب اإ

نفاق العام )  ( والذي ينقسم اإلى نوعين :Gعليه الإ

  .نتاج وتخلق دخول  مشتريات الحكومة من السلع والخدمات تولد اإ

  مدفوعات تحويليةTR  تقوم بأ دائها مباشرة للقطاع العائلي كمدفوعات الضمان

عانات العجز...الخ، أ ما ال  نفاق فيتمثل الاجتماعي، تعويضات البطالة، اإ نشاط البحث عن كيفية تمويل هذا الإ

 الدائري التيار يوضح الموالي الضرائب أ و القرض العام في حالة عدم كفاية الضرائب. والشكل في تحصيل

 :قطاعات 3 بوجود للدخل
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(: التدفقات الدائرية للنشاط الاقتصادي في نموذج مكون من ثلاث قطاعات3-2الشكل)  

 

ن تدخل  الدولة يكون عن طريق فرض ضرائب ورسوم على قطاع العائلات وتقوم بنوعين من النفقات؛ اإ

تقوم بشراء السلع والخدمات للمشاريع العامة)تجهيز المكاتب، طائرات، س يارات، ...( وهي تمثل جانب  أ ين

ائرة المبادلت من العامة أ و الطلب العام، كما تقوم بمدفوعات تحويلية للعائلات. بالتالي تكون د النفقات

 معادلت تعديل اإلى أ دى الاقتصادي النشاط في الدولة دخول أ ن يعني ما C+I+G=S+T-R=Y :الشكل 

نتاج بين ثلاث نماذج للطلب النهائي  دائرة واس تخدم الدخل الناتج عن ( C ,I,G)المبادلت  أ ين انقسم الإ

نتاج والتحويلات  .9وتكوين الادخارلمشتريات الاس تهلاك ولدفع الضرائب  الإ

ن نشاط قطاع الحكومة س يؤثر على التوازن بين العرض الكلي والطلب الكلي و من أ دوات الس ياسة المالية  اإ

نفاق الاس تهلاكي مما س يؤثر سلبا على  الضرائب حيث س تعمل على تقليص القوة الشرائية لل فراد وبالتالي الإ

                                                           
 65، ص: 2016.محمد صلاح   ،الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولة، جامعة محمد بوضياف المسيلة ،9
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نفاق الحكومي أ و الإعانات س تؤدي اإلى الطلب وبالتالي تعد الضرائب مجال من التسرب، في ارتفاع  حين الإ

 الطلب فتعد مجال من مجالت الحقن .

 ج. في حالة نموذج مكون من أ ربع قطاعات :

ضافة قطاع العالم الخارجي يصبح الاقتصاد أ كثر واقعية، الإقتصاد المفتوح على العالم الخارجي يضم  عند اإ

ما يكون التعامل مع  +ال عمال+الحكومة( قطاع العالم الخارجي، وعادةبالإضافة القطاعات السابقة )العائلات

نتقال سلع وخدمات بين الإقتصاد الوطني والعالم  هذا القطاع بالتصدير و الإس تيراد، فليس بالضرورة وجود اإ

نتاج من وإ اإلى العالم نتقال عوامل الإ نما يكفي اإ ي الخارجي )انتقال عنصر  الخارجي حتى يكون مفتوحا، واإ

التالي يوضح هذه المعاملات  العمل ورأ س المال من الإقتصاد الوطني اإلى العالم الخارجي والعكس(، والشكل

 :10النقدية على النحو التالي

 قطاعات أ ربع من مكون نموذج في الاقتصادي للنشاط الدائرية التدفقات(2-4) :الشكل

 

   :أ ن نلاحظ الاقتصادي النشاط في التدفقات لمختلف الإجمالي النموذج هذا في

                                                           
 68،مرجع سابق  ،ص:  محلولة .محمد صلاح   ،الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين 10
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نتاج على السلعق -1 مات و النهائية والخد طاع العائلات ينفق جزءا من دخله الذي يحصل عليه من قطاع الإ

 الذي توجه قيمته اإلى قطاع الإنتاج ؛

وك مباشر( أ و البن طاع العائلات يدخر جزء من دخله والذي يتم توجيهه اإلى السوق المالي )اقتراضق -2

نتاج السلع)اقتراض  نتأ  الاستثمارية  غير مباشر( والتي توجه للاستثمارات الجديدة أ و توسعية لإ  -3اجية و الإ

عائلي اع اليدفعه القط قطاع العائلات س يدفع صافي الضرائب للقطاع الحكومي والتي تتمثل في الفرق بين ما

ليه من قطاع الحكومة، بدورها الحكوم نفاق ما تحمن ضرائب وما يحصل عليه تحويلات اإ صل ة س تقوم باإ

نفاق عام على احتياجاتها من القطاع يرادات( في شكل اإ نتاجي من سلع نهائية وخدما عليه )اإ  ت الإ

القطاع  من قبل طاع العائلات س يدفع قيمة الواردات من السلع والخدمات التي يحتاجها و ل تتوفر محلياق -4

نتاجي اإلى قطاع العالم الخارجي، في المقابل ف نتاج سوف يحصلالإ تي تم رات العلى قيمة الصاد اإن قطاع الإ

 تصديرها للعالم الخارجي والتي تزيد عن احتياجات ال عوان الاقتصاديون .

نتاج من جهة وتدفق ن وكحوصلة لكل هذه التدفقات الحقيقية والنقدية تظهر فكرة تدفق الدخل والإ فاق من الإ

ل حصيلة للن  جهة عملية ب لقيام شاط الاقتصادي داخل الدولة وخارجها. بالتالي فاأ خرى، وفي ال خير ما هي اإ

نتاج تولد نفاق هو قيمة سلع وخدمات توضع لدى المنتجين ا الإ نفاقا والإ لذين دخلا وكل دخل يخلق اإ

نفاقا جديدا وهكذا... س يعملون من جديد على نتاج السلع والخدمات والتي س تولد دخول تخلق اإ هذا  مناإ

 :نس تنتج الاقتصاديون ل عوانا لوظائف التحليل

 

 

نفاق الكلي.  وبعد هذا العرض المبسط یمكننا تعريف كل من الناتج الوطني والدخل الوطني والإ

هو مجموع قيم السلع النهائية والخدمات التي أ نتجها المجتمع خلال فترة زمنية معينة وعادة تؤخذ  الناتج الوطني:

 .11س نة

نتاج الدخل الوطني:  العملة  التي ساهمت في ريع( + أ رباح + فوائد + أ جور )هو مجموع دخول عناصر الإ

نتاجية خلال فترة زمنية معينة عادة س نة.  الإ

                                                           
  .47،ص: الجزائر،مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي، ديوان المطبوعات الجامعية، 2010شعيب بونوة، زهرة بن يخلف،11

نفاق الكلي  الدخل الوطني = الناتج الوطني = الإ
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نفاق الكلي:  .س نة نتكو ما عادة زمنية فترة خلال الاقتصاديون لل عوان الكلي الطلب عن عبارة هو الإ

II. الاقتصادي : النشاط قياس طرق 

 الفرق بين الناتج الإنتاج و الدخل: -أ  

اد رة الاقتصومقد يعد الناتج الوطني الإجمالي من أ كثر المقاييس ش يوعاً واس تخداماً لقياس ال داء الاقتصادي

نتاج مختلف السلع  عطاء قيمة نقدية للسلع والخدمات المنتجةعلى اإ ل من قب والخدمات، وعندما نحاول اإ

وم ل اإلى مفهنتوص اقتصاد معين خلال فترة معينة، فاإن مجموع تلك القيم هو ما يعبر عنه بالناتج الوطني، ولكي

الفواصل  ديدتحالدخل والناتج الوطني ينبغي لنا أ ن نس تعرض أ ولً المفهوم الدقيق لمجموعة من المتغيرات و 

 الدقيقة بينها ليسهل تحديد العلاقة و التشابكات بينها ، قياسها وتأ ثيرها.

ش باع الحاجات و هي نقطة الانطلاق للدورة الاقتصادية  الإنتاج :1- نتاج السلع و الخدمات الكفيلة باإ عملية اإ

نتاجية  دماج مجموعة من العوامل الإ نتاج ل یمكن توزيع و اس تهلاك المنتجات وتتم عملية الإنتاج باإ ، ل نه بدون اإ

نتاج و رأ س الما   . 12لالمتمثلة في الموارد الطبيعية ،العمل ، وسائل الإ

 ينة هي علىالمجتمع خلال فترة زمنية مع  یمثل القيمة السوقية لجميع السلع والخدمات التي ينتجهاالناتج:  -2

نتاج في حين هناك من ا ن أ  عتبر ال غلب س نة. و يجدر الإشارة أ ن هناك من يفرق بين مصطلح الناتج والإ

تدخل في  كي لول التي تعتنق النظام الاشتراالمسميين لمفهوم واحد و ذلك بحسب ال نظمة الاقتصادية ، فالد

ذ تقتصر فقط على السلع بينما يعتبر النظام الماس بي لل مم المت نتاج الخدمات ، اإ ت لك الخدماحدة تمفهوم الإ

نتاج نتاج وبذلك فبحسب معتنقي النظام الاشتراكي يعتبر الناتج أ شمل من مصطلح الإ ين في ح جزء من الإ

 الرأ سمالي المسميين لمفهوم واحد .يعتبر أ صحاب التيار 

نتاج التيالدخل الوطني:  -3 نتاجية خلال فترة  یمثل مجموع عوائد عناصر الإ  منية معينةز ساهمت في العملية الإ

 عادة ما تكون س نة.

ارتكازا على التعاريف أ علاه يتبين لنا الدخل الوطني الإجمالي يتضمن كافة دخول أ و عوائد التي تحصل عليها 

نتاج المختلفة وبذلك يتضمن حتى مجموع الدخول التي تكتسب ول توزع على أ صحابها على شكل عوا مل الإ

أ رباح غير موزعة وهكذا أ ن الناتج الوطني الإجمالي و الدخل  الوطني في النهاية ما هما اإل شيئا واحدا بحيث 

                                                           
 52مرجع سلبق ،ص :،مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي،  2010.شعيب بونوة، زهرة بن يخلف،12
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ث أ ن الدخل الوطني ينظر من زاوية أ نهما متساويان في القيمة النقدية في أ ي فترة من الفترات الزمنية حي

نتاجه .    اكتساب و الناتج الوطني من زاوية اإ

 قياسه: طرق و الإجمالي الملي الناتج مفهوم -ب  

نتاج( ها اإلى سلع بتحويل  كما س بق الذكر فاإن نشاط المجتمع سوف ينعكس على الموارد الإقتصادية )عوامل الإ

نتاج، أ م له، ويطلق الإقتصاديون على هذا النشاط وخدمات وذلك لسد الحاجيات اللامتناهية ا قيمة هذا بالإ

س تخداماً لقياس ال داء الإ  نتاج فيطلق عليها الدخل الوطني، من أ هم المقاييس ش يوعاً و اإ تج الناي هو قتصادالإ

لتقدير   ، يس تعمل الإقتصاديون ثلاث طرق رئيس ية (Gross Domestic Product) الملي الإجمالي

نفاق(،وهذه الطرق متكافئة أ ي الناتج  نتاج وطريقة الدخول وطريقة الإ ها ن نتائ أ  الوطني وهي) طريقة الإ

آنفا :                 الحسابية متساوية، وذلك وفقا لحلقة التدفق الدائري للدخل المذكورة أ

نف                  اقالناتج بطريقة الإنتاج = الناتج بطريقة الدخل = الناتج بطريقة الإ

 :الإنتاج طريقة -أ  

نت  :طريقتينب اجيةیمكن قياس الناتج الوطني من السلع والخدمات حسب هذه الطريقة بالعتماد على العملية الإ

 طريقة القيمة المضافة: (1

نتاجية للسلعة من جهة وقيمة  نتاج عند كل مرحلة من مراحل العملية الإ تعبر القيمة المضافة عن الفرق بين قيمة الإ

نتاج من السلع السلعة  نتاج النهائي للسلع والخدمات المنتج مطروح منها مس تلزمات الإ الوس يطية أ و قيمة الإ

نتاج سلعة معينة من القطاعات ال خرى  من أ جل تجنب تكرار  .13الوس يطية أ ي قيمة ما يضيفه القطاع عند اإ

نتاج  الحساب لبعض السلع التي تدخل في تكوين الناتج الوطني نس تعمل طريقة القيمة المضافة، فهيي صافي الإ

نتاجية وهذا بعد استبعاد السلع الوس يطة.  الذي نحصل عليه في كل مرحلة من مراحل العملية الإ

نتاج مس تلزمات به ونقصد :الوس يطي الاس تهلاك *   الإ

 

 

                                                           
  34، ص:، مدخل إلى الاقتصاد الكلي ،للنشر دار وائل ، الأردن، الطبعة الثالثة 2013طالب عوض،  13

نتاج  نتاج –قيمة الإ مس تلزمات الإ = )VA) القيمة المضافة 

VA = PT - CI 

 

 



 

 
43 

 :مثال

 اقتصاد من أ ربعة قطاعات:ليكن لدينا 

 و.ن من القطن. 100ينتج القطاع ال ول ما قيمته  -

 و.ن من النس يج معتمدا على مخرجات القطاع ال ول. 130ينتج القطاع الثاني ما قيمته  -

 و.ن من قطع القماش معتمدا على مخرجات القطاع الثاني. 200ينتج القطاع الثالث ما قيمته  -

نتاج القطاع الثالث. ينتج القطاع الرابع -  ما قيمته و.ن من الملابس الجاهزة، معتمدا على اإ

يجاد :المطلوب نتاج اإ  ؟ بطريقة القيمة المضافة الكلي الإ

 :الحل

 المضافة القيمة الاس تهلاك الوس يط الانتاج قيمة القطاعات

 100 / 100 القطاع ال ول )القطن(

 30 100 130 القطاع الثاني )النس يج(

 70 130 200 الثالث )القماش(القطاع 

 50 200    250 القطاع الرابع )الملابس(

 250 430 680 المجموع

 

بطريقة القيمة المضافة ويعبر الناتج عما أ ضافه المجتمع 250من خلال الجدول يلاحظ أ ن الناتج الكلي يقدر ب 

القيمة المضافة أ فضل الطرق اس تعمال لتميزها بالسهولة وتجنبها للازدواجية في فعليا عما كان موجود وتعد طريقة 

نتاجية في كل قطاع  الحساب.ويتم حساب القيمة المضافة النهائية عن طريق تجميع القيمة المضافة لكل مرحلة اإ

 وعليه:

 

 

∑ 𝑽𝑨𝒊

𝒏

𝒊=𝟏

= ∑(𝑷 − 𝑪𝑰𝒊

𝒏

𝒊=𝟏

) 
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: 𝑽𝑨𝒊، القيمة المضافة للقطاعات 

: 𝑪𝑰𝒊 ،الاس تهلاكات الوس يطية للقطاعات 

 𝑷 :     .نتاج النهائي للقطاعات  الإ

 ومنه الناتج الداخلي الخام )الإجمالي( ما هو اإل مجموع القيم المضافة.

 

 

نتاجه  داخل الرقعة الجغرافية لكن وفق هذه العلاقة تكون القيمة بسعر والقيمة المضافة الكلية تعبر عما تم اإ

ولكي نتحصل على الناتج مقوما بأ سعار السوق نقوم بتحميل الضرائب غير المباشرة المفروضة على  التكلفة،

نتاج نتاج. وهذا ما  قطاع الإ عانات الإ هو مثالها الرسوم الجمركية والرسم على القيمة المضافة؛ واستبعاد قيمة اإ

 تالية :ال  موضح في العلاقة

 

 

 

 

 ملاحظة :

 (TVA+DTI)  تمثل الضرائب غير المباشرة.  

 .عانات الاس تغلال عانات الاس تيراد أ و اإ نتاج تتمثل بالخصوص في اإ عانات الإ   اإ

 (TVA+DTI)-Sub .تعرف بصافي الضرائب غير المباشرة 

 

 :المنتجات النهائية طريقة (2

 
عانات الإنتاج –الناتج الداخلي الخام = مجموع القيم المضافة + الضرائب غير المباشرة  اإ  

𝑷𝑰𝑩 = ∑ 𝑽𝑨

𝒏

𝒊=𝟏

 

𝑷𝑰𝑩 = ∑ 𝑽𝑨

𝒏

𝒊=𝟏

+ (𝑻𝑽𝑨 + 𝑫𝑻𝑰) − 𝒔𝒖𝒃 
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تقوم هذه الطريقة على أ ساس جمع القيم السوقية لجميع السلع والخدمات النهائية المنتجة خلال العام .أ ي يتم 

احتساب الناتج الملي الإجمالي من خلال جمع حاصل ضرب كمية كل السلع والخدمات النهائية المنتجة خلال 

ليها السلع الوس يطي س نة في سعرها. ة التي تزيد في المخزون. بمعنى أ خرى نضيف فقط السلع التي ونضيف اإ

أ خذ مكونات المخزون بعين  كما يجب تؤدي اإلى زيادة رأ س المال المنتج كالتجهيزات، البنايات وما شابهها.

آخر المدة للمنتج النهائي ويطرح مخزون أ ول مدة ل نه  الاعتبار حتى ل يحدث التضخيم حيث يضاف مخزون أ

آخر. نهااتج النهائي للس نة السابقة.كما يجب خصم قيمة الواردات ل  ظهر في الن  تشكل جزء من ناتج نهائي لبلد أ

 والناتج الملي الإجمالي وفق هذه الطريقة يحسب وفق الطريقة التالية :

 

 

 حيث:

P  .أ سعار السلع النهائية والخدمات : 

Q : والخدمات. النهائية كمية السلع  

ذا أ عطي السعر نتحصل على اإجمالي الناتج الملي بسعر السوق، واذا أ عطيت التكلفة نتحصل على اإجمالي  اإ

 الناتج الملي بسعر التكلفة.

  :1مثال

 نفترض أ ن اقتصاد دولة ما يتكون من أ ربعة قطاعات:

 و.ن. 10، سعر الوحدة الواحدة هو x وحدة من السلعة 50القطاع ال ول ينتج  -

  و.ن. 100،سعر الوحدة الواحدة هو  yوحدة من السلعة  100ينتج القطاع الثاني  -

 و.ن.  20، سعر الوحدة الواحدة هو z وحدة من السلعة 400ينتج القطاع الثالث  -

 و.ن.  30سعر الوحدة الواحدة هو ، wوحدة من السلعة  50ينتج القطاع الرابع  -

يجاد قيمة الناتج الكلي بطريقة المنتجات النهائية . : المطلوب  اإ

 𝑷𝑰𝑩 = 𝑷𝟏 × 𝑸𝟏 + 𝑷𝟐 × 𝑸𝟐 + 𝑷𝟑 × 𝑸𝟑 + ⋯ + 𝑷𝒏 × 𝑸𝒏

= ∑ 𝑷𝒊 × 𝑸𝒊 
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 الحل:

 𝑃𝐼𝐵 = ∑ 𝑃𝑖 × 𝑄𝑖
4
𝑖=1 

(50  ×10  +100  ×100  +400  ×20  +200  ×30= ) PIB 

PIB= 24500 

 : 2مثال 

 : حيث (D , C, B, A)قطاعات أ ربعة من يتكون اقتصاد لدينا ليكن 

 و.ن من القمح. 800: ما قيمته A ينتج القطاع  -

 . Aو.ن من الدقيق معتمدا على انتاج القطاع   1000: ما قيمته B ينتج القطاع  -

 من الدقيق.  350و.ن من الخبز معتمدا على  400: ما قيمته C ينتج القطاع  -

 لدقيق.من ا 500و.ن من العجائن معتمدا على  700: ما قيمته D ينتج القطاع  -

نتاج الكلي بطريقتين ؟ المطلوب: يجاد الإ  اإ

 الحل: 

 

 

 

 

 

الناتج 

 1300الكلي باس تعمال طريقة القيمة المضافة هو: 

 المضافة القيمة الوس يط الاس تهلاك الإنتاج قيمة القطاع

A 800 / 800 

B 1000 800 200 

C 400 300 100 

D 700 500 200 
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 .1300قمح خام( =  200عجائن +  700خبز +  400المنتجات النهائية هو : ) الناتج الكلي باس تعمال طريقة 

 الفرق بين الطريقتين : (3

طريقة القيمة المضافة يرتكز حساب الناتج من خلالها بجمع أ جزاء الناتج التي تم تكوينها خلال مراحل مختلفة 

في مرحلته النهائية بحسب القطاعات وضمن قطاعات متعددة أ ما طريقة المنتجات النهائية تقوم بحساب الناتج 

 التي ساهمت في تكوينه .

نتاج التي ساهمت في :الدخل طريقة -ب عرفنا الدخل الوطني بأ نه عبارة عن "مجموع دخول عناصر الإ

مكانية  نتاجية خلال فترة زمنية معينة هي في الغالب س نة"، و بذلك تتمثل طريقة الدخل في اإ العملية الإ

نتاج الموجودة داخل الميط الج غرافي والتي الحصول على الناتج الملي الإجمالي من خلال جمع دخول عناصر الإ

نتاجية)أ ي في الناتج الملي الإجمالي(،و تتمثل  نتاج عواملساهمت في العملية الإ في)العمل، رأ س المال،  الإ

 التنظيم، ال رض( وعليه قيمة الناتج الوطني تتجلى في صورة أ جور وريوع أ رباح وفوائد.

 

 أ ن: لناتج بسعر التكلفة، أ يوبجمع الدخول السابقة نحصل على الدخل الوطني أ و ما يعرف بصافي ا

 

 

 

 

نتاج عوامل عوائد مضمن وسوف نتطرق اإلى   بالتفصيل كالتالي: الوطني الدخل حسابات في تدخل التي الإ

 مجموع عوائد عوامل الإنتاج == الدخل الوطني الإنتاج عوامل بتكلفة الوطني الناتج

 

𝑹𝑵 = ∑ 𝑾 + ∑ 𝑰 + ∑ 𝑷 + ∑ 𝑹 
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جميع ما يحصل عليه عنصر العمل مقابل خدما ه دخل عنصر العمل وتمثل ال جور :   

آت التشجيعية والبدلت وخلافة والعمولت وال  نتاج والمكافأ المزايا و هبات الذهنية أ و البدنية من حوافز الإ

 المادية والعينية .

تيجة ن عبارة عن الدخل النقدي الذي يحصل عليه أ صحاب رأ س مال من البنوك الفوائد  :    

  يدخل ضمنها مدفوعات الفائدة التي تدفع بواسطة المس تهلكين .عملية الإقراض ول

تمثل الدخول المصل عليها نظير اس تخدام المباني أ و ال راضي أ و حقوق أ خرى  :الريوع   

يجار ال راضي أ و المزارع أ و المساكن والملات التجارية فضلا عن القيمة التقديرية للمساكن  ويدخل ضمن الريوع اإ

صحابها وكذا ما يحصل عليه أ صحاب براءة الاختراع أ و حقوق التأ ليف ) لم توضع ضمن ال جور التي يقطنها أ  

 . 14والمرتبات ل نها تعتبر ملك لصاحبها كالمنزل فهو ملك له بالكامل (

نتاجي والجمعيات  التنظيم عنصر دخل :ال رباح  التعاونية  وتشمل جميع أ رباح المؤسسات والقطاع الإ

 حسابات الدخل القومي اإلى جانبين أ ساس يين هما:وتقسم ال رباح في 

 :ویمثل الدخل من نشاط المؤسسات الفردية والبس يطة.  دخل المالك 

 :وهي ال رباح المققة من قبل الشركات المساهمة ويتم توزيعها أ رباح الشركات 

 كما يلي: 

 وهي جزء من ال رباح . يذهب اإلى الحكومة في صورة ضرائب .  : ضرائب دخل الشركات 

 شركة.وهي ال رباح التي توزع على المساهمين وهم الملاك ال صليين لل  :أ رباح ال سهم أ و المساهمين

نما يحتجز في خزنة الشركة لمواجهة أ ي  :ال رباح المتجزة أ و الغير موزعة وهي جزء من ال رباح ل يوزع اإ

 .15التزامات

 ال رباح = دخل المالك + أ رباح الشركات. : عليهو 

نتاج التي ساهمت  حساب الناتج وفق طريقة الدخول سوف يكون مقوما بسعر التكلفة أ ي تكلفة العوامل الإ

ضافة مجموع ال جور اإلى مجموع الفوائد، اإلى  نتاج، أ ي نقوم باإ ذا جمعنا عوائد عوامل الإ نتاجية، فاإ في العملية الإ

ننا نحصل على تقدير  مجموع  الدخل الوطني بسعر تكلفة الإنتاج )عوامل الإنتاج(الريوع اإلى مجموع ال رباح، فاإ

                                                           
  69مرجع سابق ، ص:، مدخل إلى الاقتصاد الكلي ، 2013طالب عوض،  14
 62،ص:  ، دروس وتمارين في التحليل الاقتصادي الكلي، دار هومة للطباعة والنشر والتوزيع، الجزائر 2010ش أحمد، علا15
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الناتج الوطني بسعر يتعادل مع الناتج الوطني الذي نحصل عليه عن طريق مجموع القيم المضافة، بينما  وهو

ليه الضرائب السوق غير المباشرة و اهتلاك رأ س المال  فهو عبارة عن الناتج الوطني بسعر التكلفة مضافا اإ

نتاجية.منه  مطروحا عانات اإ  اإ

 

 

 

 

 

 

نما نتاجي فهيي ل تدخل ضمن الدخل الملي واإ دخل ضمن ت الضرائب غير المباشرة ل تمثل دخل ل ي عنصر اإ

 الدخل الملي الإجمالي.

   :عانات الإنتاج نتاج لذلك تطر  اإ خل ح من الدوهي مدفوعات تدفعها الدولة للمنتجين بهدف زيادة الإ

 الملي الصافي. 

    :نتاجي فهو يدخل في حسابات ا الإهتلاك لناتج هو عبارة عن تكلفة ول یمثل دخل ل ي عنصر اإ

 . الملي الإجمالي

 :الإنفاق طريقة-ج

ئية محلية مختلفة أ و نهاوالخدمات المتاحة لس تخدامات  أ ساس تجميع قيم جميع السلع على الطريقة هذه تتم

نفاق على السلع والخدمات النهائية بسعر السوق والتي أ نتجها المجتمع خلال فترة  للصادرات، فهو یمثل مجموع الإ

نفاق كل القطاعات 16زمنية معينة تقدر عادة بس نة ، حيث لتقدير قيمة الناتج أ و الدخل الوطني لبد من جمع اإ

نفاق الكلي ال   ساس ية في الاقتصاد و هي القطاعات ال ربعة السابق ذكرها بحيث يشكل في مجموعه اإجمالي الإ

نفاق العالم الخارجي(.  نفاق الحكومي، اإ نفاق الاستثماري، الإ نفاق الاس تهلاكي، الإ  الفعلي) الإ

                                                           
 70مرجع سابق، ص:، دروس وتمارين في التحليل الاقتصادي الكلي،  2010.علاش أحمد، 16

اإهتلاك + الناتج الوطني بسعر السوق= الناتج الوطني بسعر التكلفة + الضرائب غير المباشرة

عانات الإنتاج –رأ س المال   اإ

الشركات( + الضرائب غير المباشرة = الضرائب على المبيعات + الضرائب على ال رباح )أ رباح 

 الضرائب على الواردات )الرسوم الجمركية(
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 أ ي أ ن: 

  

 

 

 

 

نفاق-1   :C الاس تهلاكي الإ

نفاق الاس تهلاكي في "مجموع القيم النقدية للسلع النهائية و الخدمات التي يس تهلكها   ال فراد"،ويشمل يتمثل الإ

نفاق القطاع العائلي على :  اإ

 السلع المعمرة كس يارة أ و أ ثاث أ و ثلاجة. ✓

 السلع الغير معمرة مثل المواد غذائية. ✓

 الخدمات الطبية وخدمات المهندس والمامي وعامل الصيانة. ✓

ستبعاد الخدمات الشخصية المجانية التي يقدمها ال فراد ل نفسهم ول سرهم دون مقابل كخد مات ونشير اإلى اإ

مكانية حصرها .  ربات البيوت أ و اإصلاح الرجل لس يارته بنفسه وذلك لصعوبة تحديدها وعدم اإ

نفاق-2     : I الاستثماري الإ

نفاق هو نتاجية القدرة زيادة اإلى ويؤدي ال عمال رجال بواسطة يتم الذي الإ  ويتضمن: الوطني للاقتصاد الإ

 الشراء النهائي للعدد والمعدات وال لت.  -

آت من المباني، ...الخ.جميع  -  المنشأ

PIB=Y = C + I + G + )X –M( 

 

نفاق  الناتج الوطني الإجمالي = نفاق الكلي الفعلي = الإ نفاق الاستثماري + الإ الاس تهلاكي + الإ

نفاق العالم الخارجي نفاق الحكومي+ الإ  الإ
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 وسلع نهائية والذي يقصد به التغير في المخزون السلعي من مواد أ ولية ووس يطة : التغير في المخزون  -

جزء  لمخزون. فالإضافة اإلى المخزون جزء من الناتج الوطني لبد من اإضافته في حين أ ن السحب من ا

نتاج الفترة السابقة(.  لبد وان يطرح )كونه اإ

صول ا ال  نفاق الاستثماري ل يشمل تحويل ال صول المالية السائلة وال وراق النقدية من السهم وكذالإ 

خر ل ص لآ شخمجرد تحويل للملكية فشراء ال سهم والس ندات و تحويل ملكيتها من  نهاالملموسة المس تعملة كو 

عادة بيع السلع الرأ سمالية الم  ، ت والمبانيلمعداس تعملة كال لت وايعد استثمارا على المس توى الوطني وكذلك اإ

يجاد أ صول جديدة.  لكونها عمليات ل تعدو أ ن تكون مجرد تحويل ل صول موجودة فعلًا و ليس اإ

نفاق الاستثماري یمثل اإجمالي الاستثمار وليس الصافي،  والفارق بينهما يتمثل في قيمة رأ س المال الذي  كما أ ن الإ

نتاج والذي يحل محله سلع استثمارية جديدة وهو ما يعرف بالستثمار الإحلالي أ و اهتلاك رأ س  هلك في الإ

 .17المال

 

 

نفاق الحكومي  -3  :Gالإ

ا ون هذيشمل كافة ما تنفقه الحكومة على مشتريات السلع و الخدمات الاس تهلاكية والاستثمارية ويتك 

 :ال خير من

  :نفاقه على ال صول الرأ سمالية لغرض الاستثما الاستثمار الحكومي ناءات كب  رهو ما تقوم الحكومة باإ

 وتعبيد الطرقات وغيرها ؛

  :نفاق عليه لغرض الاس تهلاك كشراء السلعهو ما تقوم الحكوم الاس تهلاك الحكومي  ة بالإ

 والخدمات؛

  :نفاق الجاري   .والذي يتعلق بدفع ال جور والمرتبات للعمال والمصاريف التابعة لها الإ

نفاق الحكومي على النحو التالي ذن نكتب عبارة الإ  :اإ
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 .)المال رأ س  اهتلاك( الإحلالي الاستثمار + الصافي الاستثمار = الإجمالي الاستثمار
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نفاق قطاع العالم الخارجي )صافي الصادرات( : -4  اإ

نفاقها للحصول على واردات من سلع و خدمات منتجة في الخارج. و على  تقوم الدولة بتخصيص جزء من اإ

نتاج  نفاق ل يقابله اإ ذلك فاإن ما تس تورده و تنفقه الدولة في الخارج يجب أ ن يطرح من الناتج الوطني لكونه اإ

نتفاع بها محليا و نرمز محلي وقيمته سوف ت صب في الناتج ال جنبي ول تصب في مصلحة الناتج الوطني رغم الإ

، في حين أ ن ما ينتج داخل الدولة ل يس تهلك بأ كمله محلياً أ نما يرسل جزء منه اإلى الخارج  M للواردات ب

نفاق من الخارج یمثل جزء يضاف عند حس اب الناتج في صورة صادرات يحصل عليها ال جانب مقابل اإ

نتفاع به خارج الحدود ویمز للصادرات ب  . ويكون الفرق بينهما هو ما يعرف بصافي Xالوطني الملي رغم الإ

 وعليه: M) -  (X الصادرات ونرمز لها ب

 

 

 مثال:

نفاق   ذا تم اإ ذا كان  120وحدة نقدية على سلع اس تهلاكية و  مليون 360اإ مليون و.ن. على سلع استثمارية،واإ

نفاق الحكومي  ذا كان مجموع 50مليون و.ن. وبلغ صافي الصادرات  110الإ أ قساط الاهتلاك  مليون و.ن، واإ

عانة الدولة 70مليون و.ن، والضرائب غير المباشرة  60هو  مليون  15فقدرت ب  مليون وحدة نقدية، أ ما اإ

 وحدة نقدية.

 المطلوب:

 أ حسب قيمة الناتج الوطني بسعر السوق؟ 1-

نتاج 2-  ؟أ حسب قيمة الناتج بسعر عوامل الإ

 الحل:

 حساب قيمة الناتج الوطني بسعر السوق: -1

Y=C+I+G+(X-M) 

نفاق الجاري+الاس تهلاك الحكومي+الاستثمار الحكومي نفاق الحكومي= الإ  الإ

 الواردات -صافي الصادرات = الصادرات 
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Y= 360 + 120 + 110 + 50 = 640  

 مليون و.ن 640الناتج الوطني بسعر السوق -

 الناتج الوطني بسعر التكلفة: حساب قيمة- 2

نتاج( = الناتج الوطني بسعر السوق + ضرائب غير مبا  شرة +الناتج الوطني بسعر التكلفة )عوامل الإ

هتلاك رأ س المال  نتاجية -اإ عانات اإ  اإ

 مليون وحدة نقدية. 765=   15–60+70+ 640الناتج الوطني بسعر التكلفة =  -

نفاقات .فالناتج  النشاط PIBمن السهل فهم لماذا يقيس ،هو PIBالاقتصادي بدللة الدخول عوض عن الإ

عا الدخل مأ ن يقيس  PIBبالفعل يقيس بعض ال ش ياء التي تهم المجتمع كثيرا وهي دخولهم، لكن كيف یمكن ل 

قتصا قتصاد ما ؟ و الجواب بس يط فهاتين الكميتين متماثلتين ، حيث بالنس بة للاإ نفاق للاإ د في و الإ

نفاق . ومادام في كل معاملة يتدخل البائع و مجموعة.يجب) با فاإن  مشتريلضرورة( على الدخل أ ن يساوي الإ

 كل دينار منفق من طرف هذا ال خير بشكل بالضرورة دينار من دخل البائع.

 :الاقتصادي النشاط قياس عقبات-ج 

حساب هذه  ك حسن مقياس للتصرف الإقتصادي.يتم PIBهناك العديد من الإقتصاديين من يعتبرون  

الإحصائية في الوليات المتحدة ال مريكية  مرة كل ثلاثة أ شهر من طرف مكتب التحليل الإقتصادي ، و هو 

أ حد مصالح الدائرة التجارية للوليات المتحدة بينما يتم حسابها في الجزائر مرة واحدة في الس نة من طرف 

س تن  تاج النشاط الإقتصادي بالدينارات في رقم الديوان الوطني للاإحصائيات. ويتمثل هدف الحساب في اإ

نفاق الكلي المخصص  PIBواحد و بالتالي فاإن  له بعدين هما الدخل الإجمالي لمجموع مكونات الإقتصاد ،والإ

. لكن وبرغم من أ ن قياس الناتج الداخلي  18للحصول على السلع والخدمات المققة بواسطة المجتمع و البلاد

ل أ ن هناك مشاكل تتعلق بتحديد العناصر لجانب من الإعتبار الخام واضح من حيث العنا صر المكونة له ، اإ

ذا تعلق ال مر بالدول النامية ( وذلك  أ ن عملية الحصول على بيانات  دقيقة للناتج عملية صعبة جدا ) خاصة اإ
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الإقتصاديون و راجع لوجود العديد من المددات و العقبات التي تحول دون الحصول على تلك القيم و يحاول 

 منها : نذكرال جهزة الإحصائية جاهدا وبشكل مس تمر الحد من الصعوبات بمرتجى الوصول اإلى قيمة ممثلة للناتج 

 ي أ  ادية نقص وعدم توفير المعلومات والبيانات الإحصائية الدقيقة لجميع القطاعات الاقتص

ا ليل منهأ رقام الاستثمارات( أ و التق التصريح ببيانات مش بوهة سواء تعرضت لتضخيم ال رقام )منتخبين، 

 )ال فراد( لتحقيق أ غراض شخصية كالتهرب الضريبي مثلا.

 مشكلة الإزدواجية في حساب بعض المنتجات ، وتتجلى عند حساب قيمة السلعة أ كثر من مرة 

 خاصة السلع الوس يطية .

  ل تمر  ا والتييس تهلكها مالكوهاستبعاد بعض النشاطات لعدم القدرة على تقييمها خاصة المنتجات التي

نتاج المخصص للاس تهلاك الفائض وخدمات ربات البيوت الذي ل يدخل في حساب   PIB في السوق كالإ

 دراج بيانات بعض النشاطات رغم عدم وجود بيانات خاصة بها ومن أ مثلة ذلك النفق ات اإ

 ساس التقدير.الحربية ريع المنازل التي يسكنها ملاكها هذه البيانات تحسب على أ  

  استبعاد كل النشاطات غير القانونية مثل تجارة المخدرات وغيرها، بالإضافة اإلى صعوبة تقدير

ال نشطة غير الرسمية )نشاطات السوق الموازية( رغم ارتفاع نس بة حصيلتها من اإجمالي النشاط خاصة في 

 .19الدول النامية

 مكانية الحصول على قيمةعدم القدرة على تقدير اهتلاك رأ س المال وبالتالي ع تج النا دم اإ

 الداخلي الصافي. 

  عطاء أ رقام ير غتذبذب وتقلب مس توى ال سعار من س نة ل خرى الذي يؤدي اإلى تباين الناتج واإ

 سمي.تج الاحقيقية للناتج الداخلي من يس تلزم حساب الناتج الداخلي الحقيقي لكل س نة بدل من حساب النا

 

III. : متطابقات هامة في قياس النشاط الإقتصادي 

 :الملي والناتج الوطني الناتج .1

                                                           
19 Arnaud Mayeur, 2011,Macroéconomie, Nathan sup ,p :45 
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نتاج الملية وال جنبية المتواجدة داخل الحدود الجغرافية لبلد ما، خلال  هو الناتج المتولد من جميع عوامل الإ

فترة عادة ما تكون س نة.أ ما الناتج الوطني مجموع قيم السلع والخدمات النهائية على اختلاف أ نواعها التي تنتج 

نتاج   .وطنية سواء كانت متواجدة داخل الدولة أ و خارجهافترة زمنية معينة تقدر عادة بس نة بواسطة عوامل اإ

ن الناتج الملي الإجمالي جنس ية  يأ خذ في الحساب ما أ نتج داخل حدود البلاد بغض النظر عن PIB وعليه فاإ

الشخص المنتج )أ ساسه الرقعة الجغرافية( أ ما الناتج الوطني الإجمالي يأ خذ في الحس بان ما أ نتج من قبل 

قامتهمالمواطنين )أ ساسه  بالتالي فان الانتقال من مؤشر الوطني اإلى مؤشر  الجنس ية( بغض النظر عن مكان اإ

الملي يس تلزم حساب الفرق بين العوائد المقبوضة والعوائد المدفوعة أ ي العوائد التي يدفعها ال جانب اإلى 

 ( بالخارج )للداخل التيدولهم ال صلية )للخارج( والعوائد التي تقبض أ و تحول من طرف الوطنيين المتواجدين 

 وعليه:

 

 

 

 علما أ ن:

RFR .نتاج من الخارج  : عوائد عوامل الإ

RFV  نتاج اإلى  الخارج.: عوائد الإ

 (RFR – RFV.نتاج أ و صافي دخل الملكية  ( : يعرف بصافي عوائد عوامل الإ

 (PNN):الناتج الوطني الصافي .2

نتاج السلع والخدمات يتطلب اس تخدام أ لت ومعدات ومباني والتي ن اإ نتاجية مع  اإ تفقد قيمتها أ و طاقتها الإ

يس توجب تخصيص ذلك المبلغ سواء  مرور الوقت وهو ما يعرف باس تهلاك رأ س المال )الاهتلاك( مما

نتاجية وعند الخصم هذه القيمة المخصصة لهتلاك رأ س المال  للصيانة أ و تعويض ما اهتلك خلال العملية الإ

 :من اإجمالي الناتج الوطني نتحصل على الصافي وعليه

  

+ عوائد عوامل الإنتاج من   (PIB) ( = الناتج الداخلي الخامPNB) الناتج الوطني الخام

نتاج اإلى الخارج -الخارج   عوائد عوامل الإ

PNB = PIB + RFR – RFV. 
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  : مخصصات الاهتلاك. AMحيث:

 ویمكن التعبير عن اهتلاك رأ س المال بطريقة أ خرى هي:

 صافي الاستثمار. –اإهتلاك رأ س المال = اإجمالي الاستثمار             

 اإهتلاك رأ س المال. –صافي الإستثمار = اإجمالي الإستثمار ومنه :     

نفاق  نفاق الاس تهلاكي الخاص + اإجمالي الاستثمار + الإ لذا فاإجمالي الناتج الوطني في هذه الحالة يساوي الإ

 الحكومي + صافي التجارة الخارجية )صادرات . واردات(

نفاق الإس تهلاكي الخاص + صافي الاستثمار + الإنفاق الحكومي + صافي  أ ما صافي الناتج الوطني فيساوي الإ

 لخارجية.التجارة ا

  :RN الدخل الوطني -3

نتاج  تتدخل الدولة بفرض ضرائب غير مباشرة على ،  PNNFأ و الناتج الوطني الصافي بتكلفة عناصر الإ

نتاج، كذلك  السلع والخدمات المنتجة أ و المعروضة مما يعني أ ن هذه الضرائب تضاف اإلى جانب تكاليف الإ

عانات لدعم   أ سعار معينة )حيث تظهر على شكل ضرائب سلبية (.قد تتدخل الدولة على شكل منح اإ

ذن الناتج الوطني الصافي  نتاج هو ما يعرف بالدخل الوطني. اإ   بتكلفة عناصر الإ

 

 

 و عليه :

 

 

مخصصات الاهتلاك –الناتج الوطني الصافي = الناتج الوطني الإجمالي   

PNN = PNB – AM 

= الناتج الوطني الصافي بسعر التكلفة  تكلفةالدخل الوطني الصافي بسعر ال 𝑹𝑵𝒇 =

𝑷𝑵𝑵𝒇 
 

-  السوق بسعر الصافي الوطني الناتج =الناتج الوطني الصافي بتكلفة عناصر الإنتاج

عانات الإنتاج[  ]الضرائب غير المباشرة + اإ

PNNf =PNNM -   ] (TVA+DTI)+ Sub] 
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 هي صافي الضرائب غير المباشرة، فاإن: Sub + (TVA + DTI) وبما أ ن:

 

 

 :الشخصي الدخل -4

نما تتم عليه الدخل الوطني أ و ما يعرف بالدخل المكتسب ل  يعد هو الدخل النهائي الذي يوزع على ال فراد، اإ

توزع في الس نة المالية اللاحقة ل في  نهااقتطاعات تتمثل بشكل خاص في ال رباح غير الموزعة)ل   مجموعة من

تحققها(، اقتطاعات الضمان الاجتماعي، الضرائب التي تدفعها المؤسسات على أ رباحها؛ كما يضاف لهذا  س نة

الوطني مدفوعات تحويلية) كرواتب التقاعد، تعويضات البطالة، مساعدات الفقراء وذوي الاحتياجات  الدخل

 . بالدخل الشخصيالخاصة،...(،للحصول بذلك على ما يعرف 

 

  

 

 الدخل المتاح: -5

س تخدامه فراد أ ن يتصرفوا فيه سواء باإ في شراء مختلف أ نواع السلع والخدمات أ و  الدخل الذي یمكن لل 

دفعها  الادخار . ويرجع ذلك لوجود نوع أ خر من الضرائب التي تفرض على الدخل والتي يجب الوفاء بها أ و

ننا  IRG) الدخل على )ضرائب وهي الضرائب المباشرة ، فاإذا خصمنا هذه الضرائب من الدخل الشخصي فاإ

 .و عليه :20نحصل على الدخل المتاح )التصرفي(

 

 

 

                                                           
 87مرجع سابق ،ص: ، الاقتصاد الكلي،  2007.فليح حسن خلف، 20

صافي  –السوق الناتج الوطني الصافي بتكلفة عناصر الإنتاج = الناتج الوطني الصافي بسعر 

 .الضرائب غير المباشرة

 

 + +الضرائب على ال رباح )ال رباح غير الموزعة –الدخل الشخصي = الدخل الوطني 

 ( .التحويلية المدفوعات + اقتطاعات الضمان الاجتماعي

RP = RN – (P + TP + TS) + TRGE 

الضريبة المباشرة على الدخل –الدخل المتاح= الدخل الشخصي   

Rd= Rp-IRG. 
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 أ و:

 

 

 

 :المتاح الدخل يصبح وعليه (TRP) الخارجي العالم اإلى بتحويلات ال فراد قيام حالة في

 

 

 مثال:

 بافتراض أ ن لدينا البيانات التالية لقتصاد دولة ما: 

 

 :المطلوب

نفاق بطريقة الإجمالي الملي الناتج حساب -1   .الدخل وبطريقة الإ

 الخاص. الادخار حساب -2

 الحل: 

 الدخل المتاح = الاس تهلاك الخاص + الادخار الخاص

Rd=C+S 

 

 
Rd= RP – IRG – TRP 
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نفاق = نفاق الناتج الملي الإجمالي بطريقة الإ نفاق الحكومي + صافي  الإ نفاق الاستثماري + الإ الاس تهلاكي + الإ

 التعامل مع العالم الخارجي

نفاق الاستثماري= الاستثمار الصافي + الاهتلاك =     300=  60+240الإ

ذن الناتج الملي الإجمالي =     1690( =260 – 180+ )570+  300+ 740اإ

نتاج + صافي الضرائب + الاهتلاكمجمو  الناتج الملي الإجمالي بطريقة الدخل =  ع عوائد عناصر الإ

 الإعانات + الاهتلاك –= ال جور + ال رباح + الفوائد + الريع + ض غ م                              

=60 ( +50 – 120 (+)300  +90 +770 +400 =)1690 

 حساب الادخار الخاص:-2

 حساب الدخل الشخصي: أ .        

)ضرائب على أ رباح الشركات +ال رباح المتجزة + اقتطاعات  –الدخل الوطني الدخل الشخصي = 

 الضمان الاجتماعي( + مدفوعات تحويلية

نتاج = ال جور + ال رباح + الفوائد + الريع+ صافي دخل الدخل الوطني =  مجموع عوائد عوامل الإ

 الملكية

 0صافي دخل الملكية = 

  1560=  0( + 400+  770+ 90+  300الدخل الوطني  = )

 70( +120+ 190+100) –1560الدخل الشخصي =  

 1220 الدخل الشخصي =

 حساب الدخل المتاح)التصرفي(: ب.      

 الضريبة المباشرة –الدخل الشخصي الدخل المتاح= 

 110 –1220الدخل المتاح= 

 1110=  الدخل المتاح

 الاس تهلاك الخاص –الدخل المتاح الادخار الخاص = 

 740 –1110الادخار الخاص = 
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  370الادخار الخاص = 

IV.  الوطني و تقلبات ال سعار :الناتج 

يحسب الإقتصاديون الناتج الداخلي الخام الذي يقيم الكمية الإجمالية للسلع والخدمات المنتجة في الإقتصاد، 

ذن بناءا على التعريف أ علاه PIBلكن هل يعتبر  ن الناتج الملي  المقياس الجيد لل داء الاقتصادي ؟ اإ اإ

معرض للزيادة والنقصان ، والزيادة فيه قد تكون عينية مع بقاء المس توى العام لل سعار على حاله، أ و قد 

ذا ما ارتبطت  نتاج ثابتا، أ و تجمع بين الزيادة في كليهما. واإ ستشوه  نهابال سعار فاإ تكون سعرية مع بقاء الإ

نه ليس  التقييم الحقيقي للنشاط الاقتصادي ومن ثم س تؤدي اإلى تغيير القيمة الفعلية )أ و الحقيقية(.ومنه فاإ

بالمقياس الجيد لل داء الاقتصادي ،بحيث ل يعكس بطريقة دقيقة المقياس الذي يحقق بواسطته الاقتصاد 

أ ن تتصاعد كل ال سعار بدون تغيير فعليا حاجات العائلات ، المؤسسات والسلطات العمومية.فيكفي 

قتصاد نفسها. PIBالكميات لكي يتضاعف  نتاجية للاإ  . وفي هذه الحالة تبقى الطاقة الإ

رتفاعا محسوسا في الناتج الوطني الإجمالي فيما بين سنتي  وتدليلا على ذلك فاإن الاقتصاد الجزائري قد سجل اإ

مليار دج. اإن مقارنة هذين الرقمين  1093اإلى  مليار دج 418.3حيث قفز الناتج من 1993و س نة 1989

نتاجية قد تضاعفت بمعدل  تعطي صورة مشرقة للنمو في الاقتصاد الجزائري ، فالنتائج تدل على أ ن الطاقة الإ

ذا قمنا بقياس الناتج لس نة2.6 ل أ ن هذه الزيادة في واقع الحال ليست حقيقية فاإ  1989بأ سعار  1993اإ

،وهو ما يبين أ ن الناتج  1989ار دج وهذه القيمة أ قل من القيمة المسجلة في س نة ملي 416.4لوجدناه يساوي 

قد تقلص بدل من الزيادة . نتيجة لذلك يجب التمييز بين مفهومين للناتج الملي وهما الناتج الملي النقدي أ و 

 الاسمي، والناتج الملي الحقيقي.

 : الإسمي الإجمالي الملي الناتج -أ  

 الملي الإجمالي بال سعار الجارية )أ سعار نفس الس نة(. وتحتسب بجمع حاصل ضرب كميات هو قيمة الناتج

 السلع والخدمات في أ سعارها الجارية المقابلة لها.

 

 :الحقيقي الإجمالي الملي الناتج  -ب
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تأ ثيرات  تبعاداس  هو قيمة الناتج الملي الإجمالي بال سعار الثابتة حسب س نة ال ساس ) أ ول س نة (. أ ي بعد 

 ال سعار، وتمثل حاصل قسمة الناتج الاسمي على الرقم القياسي لل سعار.

 

 

ذن يقيس  قتصاد  PIBاإ نتاج في اإ واسطة لفتين بما بين فترتين مخت  الحقيقي التغيرات الفيزيائية )الحجم( للاإ

 حساب كل السلع المنتجة في تلك الفترتين المختلفتين بنفس ال سعار )ال سعار الثابتة (.

ن التغيرات التي تحدث في  ء الإقتصادي الإسمي و الناتجة عن تغير السعر ل تخبرنا أ ي شيء عن ال دا PIBاإ

س تعمال القيم نتاج السلع و الخدمات ولهذا نفضل اإ القياس بمقارنة  في  PIBلة الحقيقية عوض القيمة الإسمية  لإ

نتاج في مختلف الس نوات .   الإ

 :لل سعار العام المس توى في التغير مقياس -ج 

الناتج عندما تتجه ال سعار نحو الارتفاع  Deflateالمتخصصون في حسابات الدخل الوطني يكمشون 

الناتج عندما تتجه ال سعار نحو الانخفاض. وبذلك فهم  Inflateلستبعاد أ ثر الارتفاع، بينما يضخمون 

يقدمون قيمة الناتج الوطني وك ن ال سعار وقيمة النقود لم تتغير عبر الس نوات. ومن خلال ما تقدم يتضح لنا 

ننا، نعمد اإلى اس تخدام ما  أ نه لكي نتغلب على مشكلة تغيرات ال سعار وتأ ثيرها على قيمة الناتج الوطني فاإ

 فما هي ال رقام القياس ية لل سعار؟،  21Price Index"ال رقام القياس ية لل سعار" يعرف ب

دف بهعينة م القياسي لل سعار "هو أ داة اإحصائية لقياس التغير النس بي في أ سعار خلال فترة زمنية  والرقم

ویمكن  .عينة"رصد التغيرات في أ سعار السلع المختلفة وتقدير تلك التغيرات في المتوسط خلال فترة زمنية م 

 حسابه بعدة طرق:

 . المخفض الضمني ل سعار الناتج الملي.1

 اسي ل سعار المس تهلك.. الرقم القي2

 وفيما يلي نبين طرق احتساب كل منها:

                                                           
د الكلي النظرية والسياسة، دار المريخ للنشر، المملكة العربية ، الاقتصا 1999. مايكل ابدجمان، ترجمة وتعريب: محمد إبراهيم منصور، 21

 ،السعودية.

 الناتج الملي الحقيقي = الناتج الملي الاسمي/الرقم القياسي لل سعار ×100
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 المخفض الضمني ل سعار الناتج الملي: - 1

رقم قياسي يس تخدم في قياس معدل التغير في أ سعار جميع السلع والخدمات الداخلة في حساب اإجمالي  وهو

 الناتج الملي ولذلك فهو يعتبر مقياس عام لمعدلت التضخم في الس نة الواحدة ويحسب بالطريقة التالية:

 

 

ل سعار  في المس توى العام لل سعار، والرقم القياسي الضمني هو مقياس أ مّا معدل التضخم فهو التغير النس بي

 بالعلاقةالسلع والخدمات النهائية وهو يعتبر أ هم مقياس للمس توى العام لل سعار فأ نّ معدل التضخم يعطى 

 التالية:

 

  المس تهلك : ل سعار القياسي الرقم - 2

في كثير من الحالت ينصب الاهتمام بشكل خاص على تأ ثير التغيرات السعرية على القدرة الشرائية  

لإرتفاع ال سعار، لهذا الغرض يس تخدم الرقم القياسي لل سعار  للمس تهلك بدل من قياس المعدل العام

حتسابه بعدة طرق  أ همها ما يلي: المس تهلك والذي یمكن اإ

 :البس يط القياسي الرقم -أ  

هي عبارة عن نس بة مجموع أ سعار السلع والخدمات في الس نة الجارية اإلى أ سعارها في الس نة السابقة وتسمى و

 س نة ال ساس وفق المعادلة التالية:

 

 

 

 الرقم القياس المرجح: -ب    

𝟏𝟎𝟎 ×
 الناتج الملي   الإسمي   

الناتج الملي الحقيقي
= المخفض الضمني ل سعار الناتج الملي

  

 

𝟏𝟎𝟎 ×
مجموع أ سعار الس نة الجارية

مجموع أ سعار الس نة ال ساس
=  الرقم القياسي البس يط

 

𝝅𝒕 =
𝑷𝒚𝒕

− 𝑷𝒚𝒕−𝟏

𝑷𝒚𝒕−𝟏
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ة في لمرجحابقسمة مجموع ال سعار المرجحة للسلع والخدمات في الس نة الجارية على مجموع أ سعارها  ويحتسب

 س نة ال ساس.

 

 

 

، وسوف نتناول دراسة 22تعطي وزن لكل سلعة بحسب أ هميتها نهاوتمتاز عن ال رقام القياس ية السابقة بأ  

ال رقام القياس ية المرجحة بالنس بة لكميات س نة ال ساس، وهي ما تسمى بال رقام القياس ية 

، وال رقام القياس ية المرجحة بالنس بة لكميات س نة المقارنة، وهي ما تسمى بال رقام Laspeyresل س بير

 .Fisher رقام القياس ية لفيشروأ خيرا ال   Pache القياس ية لباش

 :Laspeyres ال رقام القياسة للاس بير -أ  

 :يلي كما وصيغته مرجحة ك وزان ال ساس س نة أ وزان أ و كميات الرقم هذا يس تخدم

 

 

 

 : Peache ال رقام القياس ية لباش -ب

 يس تخدم هذا الرقم كميات أ و أ وزان س نة المقارنة ك وزان مرجحة وصيغته كما يلي:

 

  

 

 :Fisher ال رقام القياس ية لفيشر -ت
                                                           

 54مرجع سابق ،ص : ، الاقتصاد الكلي النظرية والسياسة، 1999.مايكل ابدجمان، ترجمة وتعريب: محمد إبراهيم منصور، 22

𝟏𝟎𝟎 ×
ال وزان الترجيحية)الجارية × مجموع( ال سعار

× ال وزان الترجيحية) ال ساس مجموع( ال سعار

=  الرقم القياسي المرجح
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  وهو الوسط الهندسي لكل من الرقم القياسي لبسير وباش ويعطي بالصيغة التالية:

 

 أ خير ومنه:

ذا كان الرقم القياسي للس نة الجارية أ كبر من  - % فهو يعني أ ن ال سعار قد ارتفعت بمقدار الفارق من  100اإ

%100. 

ذا - % فهو يعني أ ن ال سعار قد أ نخفض بمقدار الفارق من  100كان الرقم القياسي للس نة الجارية أ قل من  اإ

%100. 

ذا كان الرقم القياسي للس نة الجارية يساوي  -  % فهو يعني أ ن ال سعار لم تتغير. 100اإ

اشرة بزيادة التوظيف ختاما لكل ما س بق وفيما تعلق بتغيرات الناتج فاإن نخلص أ ن التغير قد يكون مرتبط مب

رتفاع في ال سعار. نتاجي وقد تكون الزيادة نتيجة للاإ  ومن ثم زيادة النشاط الإ

 :مثال    

نفترض أ ن الاقتصاد الوطني ينتج أ ربع أ نواع من السـلع، كـما أ نـه ل توجـد صـادرات، أ و مـداخيل محـولة الى  

 العالم الخارجي، وذلك ما يوضحه الجدول التالي:

 

 : 2015حساب الدخل بال سعار الجارية لس نة  - 1
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 : (2010س نة ال ساس)  2015حساب الدخل الوطني بال سعار الثابتة لس نة  - 2

 

 : حساب الرقم القياسي للكميات حسب صيغة لس بير وباش -3

 الرقم القياسي للكميات ) لس بير(: -أ  

 

  الرقم القياسي للكميات )باش (: -ب            

 

% حسب صيغة  4.22%، وانخفض بنس بة  8.28انخفض الدخل الحقيقي حسب صيغة لس بير بنس بة: 

 باش.

 :حساب الرقم القياسي لل سعار  - 4

 الرقم القياسي لل سعار )لس بير(: -أ          

 

 : )باش( لل سعار القياسي الرقم -ب
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 .باش صيغة حسب % 148 و لس بير، صيغة حسب %146 ب لل سعار العام المس توى زيادة

 

 

 

 :يلي عَّما تجيب أ ن حاول المور، هذا في تلقيته ما خلال من

 ماذا نقصد بالناتج الملي الخام والناتج الوطني الخام، وما هو الفرق بنهما محاسبياً واقتصاديًا؟ .1

 ما هو الفرق بين الناتج الوطني الخام والناتج الوطني الصافي؟ .2

 ؟PIBالطرق المعتمدة لحساب الأ ذكر  .3

 ما هو الفرق بين الدخل الوطني، الشخصي والمتاح؟ .4

 ماذا نقصد بالناتج الملي الخام الإسمي والناتج الملي الخام الحقيقي، وما هو الفرق بينهما؟ .5

 ؟ للدول الاقتصادي للنشاط كمقياس الوطني الناتج يواجهها التي الانتقادات أ هم هي ما .6

 

 

 لتكن لديك المعلومات التالية عن اقتصاد دولة ما: :ال ولالتمرين 

وضرائب ون  200ون ، وضرائب غير مباشرة:  600، اهتلاك رأ س المال:  ون 8.000الناتج الوطني الخام: 

عانا، ون 200يبة القيمة المضافة: ضرو ون 300على أ رباح الشركات:   ون 200: تحكومية للمؤسسا تاإ

ون، اشتراكات  50،تحويلات من ال فراد:  ون 100حكومية لل فراد:  تتحويلا،  ون 100ية: ،رسوم جمرك 

جبارية:   ون 400ون وضرائب مباشرة على دخل ال فراد:  50اإ

 المطلوب:

 ؟الناتج الوطني الصافيأ حسب  .1

ذا كان حجم الادخار  .2  ؟ون 550أ حسب الاس تهلاك الخاص )العائلي(اإ

 ؟ون 2000غير الموزعة تقدر ب أ حسب مداخيل ال فراد فرضا أ ن ال رباح  .3

ذا علمت أ ن عوائد غير المقيمين هي   ؟ون. أ حسب الناتج الملي الخام 120ون وأ ن عوائد المقيمين  70اإ

 

 أسئلة تقويم ذاتي
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نتاج سلعة واحدة فقط، جاءت بيانات النشاط الاقتصادي على النحو  التمرين الثاني: في دولة تقوم على اإ

 التالي: )الوحدة: مليون دينار (.

 
 

نتاج بطريقة-1 :الخام الداخلي الناتج حساب :المطلوب نفاق بطريقة - 2 الإ   الدخل بطريقة -3 الإ

 

 لديك المعلومات التالية حول اس تعمالت الناتج الداخلي الخام في س نة لقتصاد افتراضي : : التمرين الثالث

 )الوحدة: مليون دينار (.

نفاق الحكومة =  28اس تهلاك العائلات =   440، الصادرات = 322ون، استثمار المؤسسات =   335ون، اإ

 ون 230ون ، الواردات = 

 المطلوب:

 احسب الناتج الداخلي الاسمي لهذا الاقتصاد ؟ .1

ذا كان :  .2 ثم مؤشر ال سعار =  - 1.05مؤشر ال سعار =  -احسب الناتج الداخلي الحقيقي له اإ

 ؟0.95

ذ .3 ون بينما  250ا علمت أ ن المواطنين ال صليين المقيمين في الخارج حولوا اإلى بلدهم هذا ما قيمته اإ

ون ، ماهي قيمة الناتج الوطني ؟ و ما هي قيمة  200حول المواطنون ال جانب المقيمين في الداخل ما قيمته 

ذا علمت أ يضا أ ن قيمة الاهتلاك هي   ون؟ 150الناتج الوطني الصافي اإ

 

 التمرين الرابع:

 

 1990خلال سنتي  C و A ، Bليكن لدينا البيانات الآتية حول أ سعار ثلاث سلع و الكميات المنتجة منها 

  هو موضح في الجدول ال تي: كما 2000و 
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    2000س نة   1990س نة

𝑷𝟎 𝑸𝟎 𝑷𝟏 𝑸𝟏 

 A 2.8 100 3 90السلع 

 B 3.5 130 3.2 150السلع 

     

 C 8.25 250 9 240السلع 

 احسب ال رقام القياس ية لل سعار التالية : -1

 الرقم القياسي البس يط -أ  

 متوسط ال سعار النسبية البس يطة -ب

 الرقم القياسي التجميعي البس يط لل سعار -ت

 الرقم القياسي التجميعي لل سعار المرجح بكميات س نة ال ساس )مؤشر لس بير( -ث

 لل سعار المرجح بكميات س نة المقارنة)مؤشر باش(الرقم القياسي التجميعي  -ج

 الرقم القياسي ال مثل لل سعار) مؤشر فيشر( -ح

 احسب الناتج الملي الاسمي والناتج الملي الحقيقي لكل س نة -2

 ( ،فسّر هذه النتيجة2000( / الناتج الملي الحقيقي )2000احسب النس بة: الناتج الملي الاسمي ) -3

 2000و  1990النمو الحقيقي للناتج الملي بين سنتي احسب معدّل  -4

 



 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

التوازن الإقتصادي الكلي في  
 النموذج الكلاسيكي
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 تمهيد :

يث سم ادم  لقد حاول الاقتصاديون الكلاس يك في أ واخر القرن الثامن عشر وأ وائل القرن التاسع عشر أ مثال

الكلي  قتصادودافيد ريكاردو وأ تباعهم في انجلترا ، وساي في فرنسا التعرض اإلى الموضوعات المتعلقة بال

رسة تفكير يطلق عليها المدوالتوازن الكلي، وشكلت كتاباتهم وكتابات أ تباعهم مدرسة معينة من ال 

من  ينياتالكلاس يكية، والتي ظلت سائدة في الفكر الاقتصادي حتى حدوث أ زمة الكساد العظيمة في الثلاث 

 من الرغم لىوع ،القرن التاسع عشر، وقد كان الاعتقاد السائد بين هؤلء يرتكز على مجموعة من الافتراضات

 ككل، الاقتصاد بعمل الكلي،أ ي بالقتصاد الصلة ذات والنظرية الفكرية الجوانب بعض تتضمن لم كونها

لَّ  للنظرية، الدقيق الكلي بالمعنى الاقتصاد في متكاملة نظرية تمثل تكن لم أ فكار بمجرد بل الإجمالية، ومكوناته  اإ

 اءلآر ا وتوضيح تجميع الكلي بالقتصاد الصلة ذات التحليلية الناحية من المفيد ومن الضروري من أ نه

 المرتبطة بذلك . الكلاس يكية

I. الكلاس يكية المدرسة افتراضات: 

تقوم النظرية الكلاس يكية على مجموعة من المبادئ والافتراضات المس تمدة أ ساسا من نظام الحرية الاقتصادية 

 :23وهي كالتالي

يرفضون  حيثوتلخصها العبارة الشهيرة لآدم سميت " دعه يعمل دعه یمر"  :الدولة تدخل الحرية و عدم -1

رض الدولة في النشاط الاقتصادي  فتدخلها س يعرقل النشاط الاقتصادي وكنتيجة ليس هناك تعا تدخل

 طابع بين المصلحة العامة والخاصة .وينحصر دورها في الدفاع والامن وبعض الانشطة الاقتصادية ذات

ينتج و  سة (.بمصطلح الدولة الحار المدارس ، المستشفيات والطرق ... ) وهو ما يسمى  عمومي اجتماعي مثل :

 الس ياسة المالية. عنه عدم جدوى

 يتنافسون في الحرية ل بد أ ن تؤدي اإلى منافسة كاملة وبتوفرها فالمنتجون سوف التامة : المنافسة - 2

نتاج اإلى المس توى الذي تتساوى فيه المنفعة الحدية مع التكلفة الحدية، و  س توى هو الم اس تخدام عناصر الإ

  تعظيم الربح بالنس بة للمنتج يتم فيه الذي

                                                           
 76، ص: ت الجامعية، الجزائر، التحليل الاقتصادي الكلي: النظرية والسياسات، ديوان المطبوعا 2010.عمر صخري، 23
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كل با تغيرها ء أ سعار السلع والخدمات أ و ال جور أ و سعر الفائدة ... ونعني بهسواالمرونة الكاملة لل سعار:  -3

 لقواعد العرض والطلب صعودا ونزول وهذه المرونة تسمح بتصحيح الاختلالت وتحقيق حرية وفقا

 للنشاط الاقتصادي. الموجهالتوازنات أ ي أ ن السعر هو 

  قدرمن الكلاس يك بمبدأ  الرشادة الاقتصادية والتي تنص على تحقيق أ قصىيؤ  مبدأ  الرشادة الاقتصادية: - 4

 يوجد لو اليقين يوجد الكلاس يك ممكن من الربح للمؤسسة بأ قل تكلفة والدراية الدقيقة والتامة أ ي عند

 الشك .

ليه أ ن ع فمثلا المنتج الذي يريد تحقيق الربح )مصلحة خاصة(  لحة العامة:ع المصمتوافق المصلحة الخاصة  - 5

 صلحتهعالية وبأ سعار معقولة وبذلك تتحقق المصلحة العامة، حيث من خلال تحقيق الفرد لم  ينتج بجودة

 الخاصة س نحقق المصلحة العامة للمجتمع و ك نه مدفوع بيد خفية .

الذي ينص على أ نّ العرض يخلق الطلب المساوي  (  J- B- Say ): للاقتصادي الفرنسيالمنافذ  قانون - 6

ج يجب الاس تهلاك، فكل ما ينت له، حيث يرى أ نه ل یمكن أ ن يكون هناك فائض في الإنتاج ول نقص في

ماالادخارات تك أ ن يس تهلك نظرا ل ن ال سعار مرنة والتغير في سعر الفائدة يتحرك بطريقة تجعل قد  ون اإ

نفاق.  تحولت في شكل  استثمار أ و اإ

زنا مخة النقد واعتباره وس يط للتبادل وليست : يقوم الفكر الكلاس يكي على فرضية حياديحيادية النقد - 7

نما تؤثر  ت  المجمعاقط علىفللقيمة ، ل تأ ثير له على مس توى النشاط الاقتصادي ول على المجمعات الحقيقية واإ

 الاسمية )النقدية(.

ن وجدت فهيي  التشغيل التام : - 8 ذ ل تؤمن بوجود البطالة واإ نتاج خاصة اليد العاملة اإ لكافة عنصر الإ

عن الاعتقاد بأ نه ل توجد س ياسات یمكن الاعتماد  اختيارية رفض العمل بال جر السائد في السوق. فضلا 

النقدية القوى الطبيعية تعمل بدون تدخل، ولذلك فان الس ياسة  عليها في حالة حدوث البطالة، سوى ترك

خلال التحكم في النقود، وتوفير الئتمان التي يس تخدمها البنك المركزي  هي الس ياسة الاقتصادية الوحيدة من

 .24الاقتصادي للتحكم في النشاط

 الحقيقية القيم أ ما النقدي السوق في تتحدد الإسمية القيم أ ن أ ساس على المبني الازدواجية الاقتصادية: – 9

 .العمل وسوق والخدمات السلع سوق في وتحدد عنه مس تقلة فهيي

                                                           
 95مرجع سابق ، ص: بن الحاج جلول ياسين، مطبوعة في الاقتصاد الكلي،  . 2412
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 Walras والراس قانون على يتوقف ساكن تحليل هو الكلاس يكي التحليل أ ن لنا يتبن تقدم ما خلال من

 زنا.متوا الخاص بتوازن ال سواق ، فاإن كانت كل ال سواق متوازنة فحتما السوق ال خير س يكون هو ال خير

II. من خلال الفرضيات يتضح أ ن التحليل الكلاس يكي بنى على الفصل  :الكلاس يكية النظرية عمل كيفية

نتاج العمالة، ال جر الحقيقي، الناتج الحقيقي(، والذي تتحدد  بين المتغيرات المسماة بالمتغيرات الحقيقية )الإ

في سوق السلع والخدمات وسوق العمل وسوق رأ سمال، وثانيها  مس تواها في القطاع الحقيقي والمتمثل

يرات النقدية )المس توى العام لل سعار، مس توى ال جر النقدي، الناتج النقدي( والتي يتحدد مس تواها المتغ

في القطاع النقدي. وقد بني التحليل في النموذج الكلاس يكي في الآجال القصيرة)كفرضية أ ساس ية( على ثلاث 

نتاج، نظرية العمل، نظرية مس توى ال سعار(. يتحقق الت وازن الاقتصادي عند نظريات )نظرية الإ

سوق العمل وسوق السلع والخدمات وسوق  الكلاس يك عندما يتحقق التوازن ال سواق الرئيس ية الثلاثة :

يبدأ  من سوق العمل والذي يتحدد فيه حجم العمل ومعدل ال جر  النقود ، فالتسلسل المنطقي حس بهم

نتاج ثم يتحدد فيه حجم الادخار والاستثمار  سوق السلع والخدمات الذي الحقيقي والذي بدوره حجم الإ

و فيما س يأ تي س نحاول توضيح مختلف  .25العام في سوق النقد وبمعزل عن ذلك يتحدد مس توى لل سعار

براز مختلف جوانب الطلب  جوانب الطرح الكلاس يكي في الوصول للتوازن الكلي وذلك من خلال اإ

وسننطلق في التحليل العرض الكلي ل ن النظرية  الحقيقي(.  الكلي)القطاع النقدي(  والعرض الكلي)القطاع

 الكلاس يكية ركزت على هذا الجانب وأ عطته ال ولوية.

 الكلي: العرض -أ  

ن النموذج الكلاس يكي یمكن شرحه أ يضا باس تعمال العرض  والطلب، ويتمثل جانب العرض في التوازن  اإ

نتاج والاس تهلاك حيث يقوم قانون ساي على فكرة أ ساس   ية وهي أ ن العرض يخلق الطلب الحتمي بين الإ

عاطلة ل ن الاقتصاد يكون دائما في حالة اس تخدام  المساوي له، وبالتالي ل یمكن أ ن توجد في المجتمع طاقات

، اإن منحنى العرض الكلي عند 26باس تمرار في الاقتصاد تام مهما كان مس توى السعر وبالتالي يتحقق التوازن

ث في سوق العمل وبالتالي منحى العرض الكلي في النموذج الكلاس يك هو محصلة ما يجري من أ حدا

 .عمودي كما هو مبين في الشكل أ دناه الكلاس يكي يكون على شكل خط

 

                                                           
 87مرجع سابق ،ص : .محمد صلاح   ،الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولة،25
 87، مرجع سابق ،ص:  محمد الخطيب نمر، مطبوعة التحليل الاقتصادي الكلي بين النظرية والتطبيق26
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ذن ما یمكننا قوله هو، أ ن العرض الكلي مس تقل عن المس توى العام لل سعار، ول يعتمد سوى على كمية   اإ

المعروضة والتي حسب فرضيات النموذج الكلاس يكي تس تخدم بالكامل ، وعليه في ظل  العوامل 

نتاجية، المنافسة التامة ومرونة ال جور وال سعار تصاعديًا وتنازليًا يكون  الاس تخدام الكامل للطاقات الإ

 .27العرض الكلاس يكي  ) عمودي عديم المرونة بالنس بة لل سعار( لكن فقط في ال جل القصير منحنى

 دالة الإنتاج : -ب 

نما  ركز الكلاس يك على الإنتاج كسبيل اإلى النمو الاقتصادي وأ ن ثروة ال مة ل تقاس بمقدار الذهب والفضة واإ

ن نقطة البداية في دراسة  نتاج ، اإ بما یملكه المجتمع من سلع وخدمات حقيقية والموارد البشرية وتقنيات الإ

نتاج وتعرف بأ نها الدالة التي تمثل العلاقة بين الكمية المنتجة وعوامل الإنتاج  التوازن الكلاس يكي هي دالة الإ

نتاج هذه الكمية والتي تتمثل في كل من العمل ورأ س المال حجم التكنولوجيا والعادات  .. 28المس تخدمة في اإ

 .y= f(L.K.T…)رياضيا  عنها عبر والتي

 L:اليد العاملة .  

نتاج.  Y : الإ

 K  .رأ س المال: 

                                                           
27 5. Samuelson .Paul A, and William.D, Nordhaus, 1995, Economics,15th.ed, McGraw– Hill,Inc ,P 34-67 

 93مرجع سابق ، ص: ، الاقتصاد الكلي، 2007.فليح حسن خلف، 28

منحنى العرض الكلي :(3-1)الشكل  
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 T: التكنولوجيا .

نتاج عدا  س يك دالة الإنتاج الكلية الفترة القصيرة والتي يترتب عليها ثابت عناصر أ و متغيرات دالةعالج الكلا الإ

نتاج الكلي يتحدد في الفترة  Y عنصر العمل لتصبح دالة الإنتاج دالة لمتغير واحد وهو العمل، وعليه حجم الإ

نتاج للكلاس يك بالعلاقة التالية : وعليه تعطى دالة L القصيرة ال جل بعنصر اليد العاملة المس تخدمة   ) الإ

Y= F(L . نتاج دالة تابعة للعمل وهذا يعني أ نه عندما نتوصل اإلى تحديد حجم العمل هذه الدالة تشير بأ ن الإ

نه نتاج مباشرة ويتحدد حجم العمل كما هو معروف في سوق العمل. ویمكن تمثيل فاإ  دالة یمكن تحديد حجم الإ

نتاج  :يلي كما الإ

: (3-2)الشكل  تمثيل البياني لدالة الإنتاج  

 

نتاج  نتاج في ال جل القصير، حيث يزداد الإ من الشكل تتضح العلاقة الطردية بين مدخلات العمل والإ

 بزيادة عنصر العمل وهذا نعتبره رياضيا ب: 

 

نتاج الكلي  نتاجية الحدية العمل للفترة القصيرة موجبة في حين الإ يتزايد بمعدل متناقص )حسب و عليه فاإ

نتاج، وفيها  تناقص الغلة(، اإلى أ ن يصل اإلى الذروة وهي أ قصى قانون ليه حجم الإ مس توى یمكن أ ن يصل اإ
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نتاج )العمالة(مس تغلة اس تغلال أ مثلا)التشغيل التام(. و بعد هذه تكون عناصر نتاج في  الإ النقطة يبدأ  الإ

ذا ما زاد حجم العمالة. وهو ما  نتاج بالنس بة لعنصر العمل التناقص اإ يفسر رياضيا بكون المش تقة الثانية للاإ

 سالبة أ ي:

 

نتاج، فاإن تحديد التوازن وفقًا لهذا النموذج يتطلب عرض  بما أ ن عنصر العمل هو المدد الوحيد لمس توى الإ

 أ لية تحديد مس توى التوظيف )العمالة( في سوق العمل.

 العمل: سوق في التوازن -ج  

نتاج يتحدد سعره )ال جر( في سوق العمل لقد كانت  نظرة الكلاس يك اإلى العمل على أ نهّ عامل من عوامل الإ

نتاج يجب تحديد حجم اليد  من خلال تقاطع رغبات العارضين للعمل ورغبات الطالبين له، فلتحديد حجم الإ

يتحقق التوازن في  ك)المس تخدمة( التي يحددها ال جر الحقيقي، وحسب فرضيات الكلاس ي العاملة المطلوبة

 هذا دراسة من والهدف ( Ld)والطلب على العمل ( Ls ) سوق العمل عند المساواة بين عرض العمل

 : هو التوازن

 التوازني ال جر الحقيقي تحديد 

 تحديد مس توى العمل التوازني L* 

 نتاج الموافق لحجم العمل التوازني  ( y )تحديد حجم الإ

 دالة الطلب على العمل : -1

نتاج ن الطلب على العمل يكون من طرف قطاع الإ )أ رباب العمل ، المؤسسات( حيث تقوم هذه ال خيرة  اإ

بطلب اليد العاملة لتوظيفها في العملية الإنتاجية مقابل أ جر حقيقي مدفوع، يتأ ثر الطلب على العمل بال جر 

ذا هناك علاقة عكس ية بين طلب  الحقيقي أ ي المؤسسات س تطلب يد عاملة جديدة كلما انخفضت ال جور اإ

،و هو  pاإلى المس توى العام لل سعار  wوالذي یمثل نس بة ال جر الاسمي) النقدي(  العمل وال جر الحقيقية

 يعبر عن القدرة الشرائية .
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 : Wn .)ال جر ال سمى )النقدي 

P  :  .المس توى العام لل سعار 

: WR الحقيقي ال جر.  

𝐋𝐝  ورياضيا الطلب على العمل هو دالة في ال جر الحقيقي كما يلي:  = ƒ(𝐖𝐑) خاصيتان:  هذه الدالة لها 

 . هناك علاقة عكس ية بين الطلب على العمل وال جر الحقيقي1    

ن 2    < 0 سالب الدالة ميل . اإ
𝒅𝑳𝒅

𝒅(
𝑾

𝑷
)

نتاجية الحدية للطلب على    . العمل متناقصة أ ي الإ

ن المؤسسات ل تقوم بالطلب على   : كمايلي يتم اس تنتاج معادلة الطلب على العمل لاإ ذا  في العمال اإ حالة ما اإ

السلوك الفردي  كان ال جر الحقيقي منخفض، ويرتكز الشرح الكلاس يكي في الطلب على العمل على

ن الربح الإضافي الذي تحصل عليه الم  تيجة ن نشأ ة للمؤسسات داخل الاقتصاد في حالة المنافسة الكاملة،  اإ

يراد الإضافي توظيفها لعامل جديد يساوي  لتكلفة الذي تحصل عليه جراء هذا التوظيف واالفرق بين الإ

 الإضافية.

 ديةالتكلفة الح –الربح = الإيراد الحدي 

نتاج المساهمة في آت تتحمل مجموعة من التكاليف، تتمثل التكاليف في أ سعار عوامل الإ ن المنشأ نتاج، وفي  اإ الإ

ن العمل هو الذي يجب أ ن يدفع له، والذي یمثل عائده بم  اإلى عائد العمل  ثابة تكلفة، فلو رمزناحالتنا هذه فاإ

نتاجية W: ب وبالتالي التكلفة  ، والذي یمثل ال جر الإسمي الذي يتقاضاه العمال نتيجة مساهمتهم في العملية الإ

ننا نعمل على ضرب  MC=wالحدية تساوي ال جر النقدي نتاج فاإ وللحصول على القيمة النقدية )الإسمية( للاإ

ن  نتاج)كمية الإ نتاج  yلكننا نرمز لها بالرمز  Q تاج المصل عليها نرمز لها بالرمزحجم الإ وذلك تعبيرا عن الإ

نتاج نتاج: Pوالذي نرمز له بال: 29الكلي والذي يعبر عن الناتج( في سعر هذا الإ ،   P×Y ، وعليه فاإن قيمة الإ

 نعبر عنه بالعلاقة:  πالمنشأ ة   تحققه الذي فالربح

 =π P ×Y -W ×L 

                                                           
 99مرجع سابق ،ص:  ،مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي، 2010.شعيب بونوة، زهرة بن يخلف،29



 

 
77 

فالمنتج في النظام الرأ سمالي يخضع لقاعدة تعظيم الربح ويتم الوصول اإلى هذه الوضعية لما تتساوى التكلفة 

يراد الحدي نتاجية الحدية للعمل MC= MR الحدية مع الإ نتاج نتيجة تغير العمل يعطينا الإ نّ التغير في الإ ،و اإ

يراد الحدي فيساوي قيمة الناتج الحدي للعمل MC=wفة الحدية تساوي ال جر النقدي حيث التكل   ، أ ما  الإ

MR= PML ×p: و عليه
𝐖

𝐏
= 𝐏𝐌𝐋    وهذه العلاقة تعكس لنا معادلة الطلب على العمل حيث أ ن

ليها أ   المنتج يتوقف نتاج الحدي وال جر وبما  يعن التوظيف بمجرد الوصول اإ الوصول اإلى التساوي بين قيمة الإ

ن ما يتحدد هذا بتفاعل قوي  أ ن المنتجين في حالة المنافسة التامة ل يس تطيعون التأ ثير على السعر و اإ

نتاجية Pالعرض و الطلب وهذا يعني أ ن السعر) ( ثابت فان منحنى الطلب على العمل يتحدد فقط بالإ

نتاجية الحدية هو ذاته منحنى الطلب على العملالحدية بالتالي يصب وتكون دالة طلب العمل   ، ح منحنى الإ

𝑳𝒅          ::       كالتالي = ƒ (
𝑾

𝑷
) 

 

 

نتاجية الحدية للعمل تتناقص مع زيادة الطلب على العمل تبعا لقانون الغلة المتناقصة  ن الإ   ريكاردو لدافيداإ

(David Ricardo) ، ذ الطلب على العمل عند الكلاس يكيون هو دالة متناقصة في ال جر الحقيقي  ،  ناإ

، وأ خيرا یمكن القول بأ ن كلما ارتفع معدل 30ال جر الحقيقي قل الطلب على العمل والعكس صحيح فكلما زاد
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ذا كانت قيمة الناتج الحدي تتجاوز  ال جر الحقيقي كلما انخفض الطلب على العمل ل ن المنتجين يوظفون العمال اإ

المنتجين  ال جر المدفوع لهم، ومن الواضح أ ن مضاعفة ال سعار وال جور في نفس الوقت سوف تترك قرارات

 ة.الخاصة بالتوظيف ثابت

 :العمل عرض - 2

ن العلاقة ال خرى اللازمة لتحديد التشغيل ) ومنه الناتج( في النظام الكلاس يكي هي منحنى عرض العمل،   اإ

فترض الكلاس يكيون أ ن ال فراد يحاولون تعظيم المنفعة أ و  فخدمات العمل تعرف بواسطة ال فراد ، حيث اإ

ن حافز  الإش باع و أ ن مس توى المنفعة يتحدد فرديا بواسطة كل من الدخل الحقيقي و الفراغ أ و الراحة. اإ

ال جر وهو الذي يقوي العلاقة بين العامل و العمل، أ ي كلما زاد ال جر زادت منفعة العمل وانخفضت منفعة 

يجابيا بمعدل ال جر الحقيقي  ملاحظة خاصيتين  ویمكنالفراغ و عكس صحيح، وبالتالي عرض العمل يرتبط اإ

 كلاس يكي لعرض العمل:هامتين في النموذج ال

يتخذ قراره  يعتبر ال جر الحقيقي المدد الرئيسي لحجم العمل المعروض، والذي يجعل العامل في النهاية -

يس تطيع الحصول عليها مقابل  الخاص، بتوزيع وقته بين الراحة والعمل من مقارنته لمقدار السلع والخدمات التي

 دالة طردية بالنس بة لل جر الحقيقي أ ي: وبالتالي عرض العمل هووحدة من عمله، 

 

 

أ قل، أ ي أ ن  تكون العمالة المعروضة أ كبر عند أ جور حقيقية أ على، والذي يجعل العامل يختار بين راحة -

منحنى عرض العمل له انحدار موجب.
𝒅 𝑳𝑺

𝒅(
𝑾

𝑷
)

>  وترتكز علاقة عرض العمل على فرضيتين:    𝟎

 يفترضون أ ن  نهمالعمال في الاقتصاد الكلاس يكي غير معرضين للوهم النقدي ل   ع النقدي:ظاهرة الخدا

الشرائية للدخل تظل ثابتة؛ كون المس توى العام لل سعار يتحرك بنفس الوقت وبنفس الاتجاه، وبنفس  القوة

مس توى ال جر ال جر النقدي؛ وهذا ما يجعل سلوك العامل عند الكلاس يك ذاته رغم تغير  نس بة تغير

 النقدي.

 :حيث العمال يعرضون خدماتهم بحثا عن تعظيم دخلهم في سوق تسوده  تعظيم الدخل

 )تعظيم المنفعة أ و المفاضلة بين الراحة والعمل(. المنافسة الحرة والكاملة

𝑳𝑺 = ƒ (
𝑾

𝑷
) = ƒ(𝑾𝑹) 
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 عمل: منحنى عرض ال(4-3)الشكل

  

تقاطع منحنى الطلب على العمل مع يتحقق التوازن في سوق العمل من خلال :العمل سوق في التوازن3-

 به وتقبل العمال به يقبل الذي التوازني )ال جر الحقيقي ال جر مس توى يتحدد منحنى عرض العمل، بالتالي

  في الشكل: كما هو موضح 31الكامل الاس تخدام توازن فهو منعدمة البطالة تكون المؤسسات (، وعنده

،  العمل سوق توازن لمنحنى البياني (: التمثيل5-3الشكل)
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)نلاحظ من الشكل أ نه عند معدل ال جر الحقيقي 
𝑾

𝑷
) أ ي أ ن الطلب على العمل أ كبر من العرض،  𝟏

 بالمنتجين" وهذا ما يؤدي A-B" بالمسافةويقدر هذا العجز من نقص كبير في اليد العاملة  سوق العمل يعاني

توظيف العمال مما يؤدي اإلى رفع أ جورهم النقدية الذين يعملون في سوق المنافسة التامة اإلى التنافس من أ جل 

ذا كان معدل  )بافتراض ثبات ال سعار( .ويحدث توازن بين العرض والطلب على العمل عند هذا ال جر أ ما اإ

) ال جر الحقيقي السائد
𝑾

𝑷
) فاإن عرض العمل يكون أ كبر من الطلب عليه  هناك فائض كبير في اليد  𝟐

جبارية ومن الشكل يقدر بالمسافة "العاملة وهذا ما يؤدي اإلى وج ومن أ جل القضاء على  C-Dود بطالة اإ

هذه البطالة لبد على العمال القبول بتخفيض أ جورهم)بافتراض ثبات ال سعار(،  حيث ينخفض ال جر اإلى 

المس توى
𝑾

𝑷
العمل مع العرض عليه عند هذا المس توى يتحدد لنا  الذي يتم فيه تساوي الطلب على ( ∗(

الحقيقي التوازني الذي يضمن توفير وقضاء حاجيات كل من يرغب في العمل عند هذا المس توى، و ال جر 

 حجم العمل التوازني الذي يرغب في العمل عند هذا المس توى من ال جر الحقيقي.

فيه الاقتصاد  يكون الذي المس توى یمثل)  ∗𝑳  (حسب النموذج الكلاس يكي فاإن مس توى التوازن للعمل

لتشغيل التام كما أ ن معدل ال جر الحقيقي في التوازن یمثل في نفس الوقت معدل ال جر الحقيقي في في حالة ا

رادة  ن البطالة التي یمكن أ ن تظهر فيما بعد ماهي بطالة ناجمة عن اإ حالة التشغيل التام وفي حالة التوازن فاإ

 جع اإلى:االفرد وهذا ا ر 

ذا وجد عند التوازن عمال ل يش تغلون فاإن ه .1 في العمل  ذا يرجع اإلى أ ن هؤلء العمال ل يرغبوناإ

نتاجية الحدية للعمل . و بالتالي فاإن بطالتهم  بال جور السائدة و اإن ما يرغبون في رفع هذه ال جور بالنس بة للاإ

ذا قبلوا فقط بتخفيض بس يط في أ جورهم الاسمية، فاإن رادية اإ معدل ال جر الحقيقي سوف  تعتبر بطالة اإ

 .32يسمح بزيادة الطلب على العمل ينخفض وبالتالي

امة ع تعتبر النظرية الكلاس يكية أ ن ال جور الاسمية تتحدد بعد المساومة بين العمال بصفة  .2

ن العمال سيس تطيعون تحديد أ جورهم ية لحقيق ا والمؤسسات، وهي بدورها تحدد ال جر الحقيقي، وبالتالي فاإ

رادية.       وبالتالي حجم العمالة، وعليه فاإن أ ي بطالة فيما بعد تعتبر بطالة اإ

 تحديد مس توى الناتج والتوظيف في النموذج الكلاس يكي: -4
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نما يتحدد  عندما يحدث التوازن في سوق العمل ل يتحدد ال جر الحقيقي ومس توى العمالة التوازنيين فقط واإ

حيث نلاحظ أ  ن الرسم البياني  06. ویمكن توضيح ذلك بيانيًا في الشكل رقم كذلك مس توى الناتج التوازني

يحتوي على جزأ ين اثنين، فبالنس بة للجزء العلوي فهو يبين توازن سوق العمل أ ما الجزء السفلي فهو يبين 

نتاج. فعندما يتحقق التوازن في سوق العمل عند النقطة نيويتحدد ال جر الحقيقي التواز 𝑬 دالة الإ
𝑾

𝑷
)∗  )

وطبقاً  (.∗𝒚فاإن مس توى الناتج التوازني سيتحقق هو الآخر بالقيمة ) ∗𝑳)ومس توى التوظيف التوازني)

لفرضيات النموذج الكلاس يكي، فاإن هذه القيم التوازنية لل جر الحقيقي، مس توى التوظيف ومس توى الناتج 

 تتحقق عند وضع الاس تخدام التام.

  مس توى الناتج التوازني منحنى: (3-6)الشكل 

 

 

نتاج  Eسوق العمل وهو ما تمثله النقطة  ويلاحظ من الشكل أ نه عندما يتحقق التوازن في فاإن حجم الإ

 يتحقق مباشرة بشكل تلقائي.

 أ ليات تصحيح الاختلالت في سوق العمل:-5
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نتاج  06بناءا على ما س بق ، یمثل الشكل  𝒀 توازن سوق العمل ودالة الإ = ƒ(𝑳)  حيث يرتبط حجم،

ذا كان حجم العمل المس تخدم في التوازن هو نتاج بحجم اليد العاملة فاإ نتاج التوازني المقابل  ∗𝑳الإ ، فاإن حجم الإ

نتاج تلقائيًا ∗𝒀له هو  نتاج  ، أ ي يتم تحديد الإ ويؤدي التغير في كمية العمل تلقائيا اإلى تغير في الإ

(𝛥𝑌 = 𝛥𝐿).  

لنفترض أ نه ارتفع ال جر الحقيقي من 
𝑾

𝑷
)اإلى  ( ∗(

𝑾

𝑷
) بسبب تغيير في ال جر النقدي أ و التغير في  𝟏

ذ س يكون لدينا  Eال سعار،سوف يحدث اختلال في نقطة التوازن    أ ن أ ي ، نقص في الطلب على العمل اإ

فينخفض تبعًا لذلك حجم  بطالة حدوث اإلى يؤدي بدوره وهذا ∗𝑳  اإلى𝑳𝟏  العمل انخفض من  على الطلب

نتاج من ) نتاج في انكماش  ( أ ي𝒚𝟏اإلى)( ∗𝒚الإ غير أ ن هذا الوضع سوف لن يدوم طويلا،ً ففي ظل  الإ

 حتى ال سعارمرونة ال سعار فاإن هذا الانخفاض في العرض الكلي للسلع والخدمات س يؤدي اإلى ارتفاع 

 الكاملة. للعمالة المقابل الحقيقي ال جر اإلى الوصول

ذا تركت تعمل بشكل حسب الكلاس يك وبتالي العودة للتوازن في سوق العمل   تكون وفقا لثلاث أ ليات اإ

 :E حر س تعيدنا بشكل عفوي اإلى وضعية التوازن اإلى النقطة 

احترام المنافسة الحرة، ويعني هذا عدم معارضة العمال ل ي انخفاض في ال جر الاسمي ومع ثبات  .1

 بالتالي امتصاص الفائض اإلى أ ن يصل اإلى ال جر التوازني. ال جر الحقيقي السعر ينخفض

نتاج الحقيقي .2 مع ثبات ال جر  P) (العرض( يؤدي اإلى ارتفاع ال سعار( ∗(𝒀) تقول بأ ن انخفاض الإ

نتاج مما يشجع على زيادة  (w)الاسمي س يؤدي اإلى انخفاض في ال جر الحقيقي بالتالي انخفاض تكاليف الإ

 توظيف العمالة.

 بقاء مع (Y) الحقيقي انخفاض الدخل يؤدي النظرية هذه على وبناءً  :للنقود الكمية بالنظرية ترتبط .3

ذن هناك علاقة عكس ية بين  (V) ثابتة وسرعة تداولها ثابتة  (M)المتداولة  النقد كمية اإلى ارتفاع ال سعار؛ اإ

نتاج  وال سعار، بارتفاع ال سعار مع ثبات ال جر النقدي نه يحدث انخفاض في ال جر الحقيقي  (w)حجم الإ ، فاإ

نتاج  .مما يدفع بالمنتجين  اإلى زيادة طلبهم على العمل فيزداد الإ

 السوق أ لية طريق عن الذاتي التصحيح أ ي تلقائي، بشكل التوازن اإلى السوق تعيد سوف ال ليات فهذه

 في الاقتصاد.مبنية على مرونة ال سعار و مرونة ال جور هي التي تضمن التوازن الدائم 
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اواة بين العرض يتحقق التوازن في سوق السلع والخدمات عند المس  :والخدمات السلع سوق في التوازن-د

ذ يتحدد العرض في المرتبة ال ولى وبعده يتحدد الطلب، حيث نقصد بالع كلي رض الالكلي والطلب الكلي، اإ

نتاجها وبيعها  نتاجها بأ سكميات السلع والخدمات التي يرغب المنتجون باإ يمة وق ،  تلفةعار مخ ولديهم الإمكانية لإ

في  ر.ادخا: اس تهلاك و خل الوطني وهذا ال خير يقسم اإلىهذا الناتج من هذه السلع المختلفة تتمثل في الد

لَّ أ نه واستنادًا اإلى النظرية الكلا لتغير ا، نجد أ ن س يكيةالعادة يرتبط العرض الكلي بال سعار بعلاقة طردية، اإ

ينما ب مل. سعار سوف لن يتبعه تغير في العرض الكلي، وسبب ذلك أ ن الاقتصاد في حالة التشغيل الكافي ال  

ى لمس تو انقصد بالطلب الكلي كمية السلع والخدمات التي يرغب ال فراد بشرائها ويس تطيعون شراءها عند 

قة ( بعلالكلي الحقيقيالعام لل سعار السائد، وحسب النظرية الكلاس يكية يرتبط الطلب الكلي )الناتج ا

 .(7عكس ية  مع المس توى العام لل سعار، كما هو موضح في الشكل رقم )

 

 

ذ بانخفاض السعر من) ( ويعتمدون في 𝑨𝑫𝟐( اإلى)𝑨𝑫𝟏( تزداد الكمية المطلوبة من)𝑷𝟏( اإلى )𝑷𝟐اإ

 اعتقادهم هذا على عاملين أ ساسين هما: 

 أ هم أ حد المنتجات تصريف قانون ساي أ و قانون يعد :( Jean Baptiste Sayللمنافذ ) ساي قانون -

الكلي، والذي ينص على أ ن كل سلعة معروضة تعتبر منفذ لسلعة  التحليل في الكلاس يكية النظرية مكونات

فراد  أ خرى أ ي العرض يخلق طلبه على أ ساس تطابق الإنتاج والمداخيل الموزعة وكذا السلوك العقلاني لل 

( :العلاقة بين الطلب الكلي و مس توى 7-3الشكل )

 العام لل سعار
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ذا أ قدموا على الادخار ما هو اإل  الرامي نفاق حاضرا ومس تقبلا )وحتى اإ ذ یميلون اإلى الإ اإلى تعظيم منفعتهم اإ

على منفعة أ كبر في المس تقبل( مما يستبعد وجود فائض  ك مؤجل موجه للاستثمار من أ جل الحصولاس تهلا

نتاج. حيث أ وضح ساي أ نه في حالة وجود فائض في العرض أ و الطلب النظام السعري قادر على  ، فاإن33الإ

جرد وس يلة للتبادل تصحيح حالة الاختلال المؤقتة في سوق السلع والخدمات.كما أ ن النقد وطبقا لحيادته كم

 ويحول اإلى طلبه الخاص . فاإن الاحتفاظ به سلوك غير عقلاني فالنقد سوف ينفق

 :الفائدة ، الاستثمار وسعر الادخار نظرية -

نفاق على شراء السلع والخدماتالادخار:  دالة  1) الاستثمارية و يفترض الكلاس يك أ ن  هو اإ

المرتبة ال ولى ، أ ما الاس تهلاك فيأ تي في المرتبة الثانية  كما يعرف بأ نه عدم اس تهلاك جزء من  الادخار يأ تي في

آخر والمفز ال ساسي لل فراد من أ جل التنازل عن الاس تهلاك في الحاضر هو  الدخل حاليا وتوظيفه في مجال أ

 مع طردية بعلاقة دخار يرتبطالا أ ن يعني ما(. i) المردود المس تقبلي الذي يكون تحث تأ ثير معدل الفائدة 

، المدخرين لن  𝐢𝟐اإلى   𝐢𝟏من  )المس توى العام لل سعار ثابت (الفائدة، فلو ارتفع معدل الفائدة معدل

ذا درت عليهم ل اإ  من  يرتفع الادخار دخول صافية في المس تقبل،و بتالي يتنازلوا عن أ موالهم في الحاضر اإ

 𝐒𝟏 اإلى𝐒𝟐 (.ویمكن كتابة دالة الادخار بالشكل التالي:8)رقم كما هو موضح في الشكل 

𝑺 = ƒ(𝒊)    ,                𝑺′ > 𝟎                   

 عن معدل الفائدة الحقيقي ،) ( iحيث يعبر

 عدل التضخم.م -سعر الفائدة الحقيقي = سعر الفائدة الاسمي 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 410مرجع سابق ، ص:  ، الاقتصاد الكلي النظرية والسياسة، 1999ترجمة وتعريب: محمد إبراهيم منصور،  .مايكل ابدجمان،33
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 الكلاس يك عند الادخار ( : دالة3-8الشكل رقم ) 

 

الكلاس يك يعتبر عرضًا للموارد النقدية وطلبًا على ال صول  تفسير في لدخار( دالة الاستثمار: ا2

المالية( ، أ ما الاستثمار فهو عرض ل صول غير نقدية )ال وراق المالية، الس ندات(  غير النقدية  )ال وراق

يعتبر طلبا للموارد نتيجة نقص التمويل الذاتي التي یمثل الادخار والطلب على الموارد النقدية أ ي الاستثمار 

الفائدة ولذلك فاإن معدل الفائدة هو ثمن  سعر طريق عن استثمار اإلى الادخار تحويل عرضا لها، و بتالي يتم

الاستثمار على  ویمكن صياغة دالة .عكس ية علاقة ذو الفائدة لمعدل دالة التنازل على هذه الموارد، فالستثمار

 النحو التالي:

0 >   𝑰′  ,      𝑰 = ƒ(𝒊) 

رتفعفلو نفرض أ ن معدل الفائدة  ففي هذه الحالة س يقل الطلب على رؤوس ، (𝒊𝟐)اإلى   𝒊𝟏) ) من اإ

 للمستثمر عبارة عن تكلفة . ولهذا فاإن المستثمر عند قيامه بالستثمار حيث أ ن سعر الفائدة بالنس بة ال موال،

زيادة العائد المتوقع من الاستثمار، وذلك  جهة تخفيض سعر الفائدة أ كبر ما یمكن ومن جهة أ خرى يحاول من

 الشكل في موضح هو كما،   (𝑰𝟏)اإلى (𝑰𝟐)   من  ل ن هدفه هو تعظيم الربح.أ ي سينخفض الاستثمار

 :الموالي
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 الكلاس يك عند الاستثمار ( : دالة3-9) رقم الشكل

 

 :والخدمات( السلع سوق ال موال المعدّة للقرض )سوق في التوازن-3

ن التوازن في هذا السوق يكون بتساوي الطلب الكلي مع العرض الكلي)  ( ، و بتالي AD= AS= Yاإ

 يدرس هذا التوازن حسب الكلاس يك من ناحيتين:

 :فالدخل فيه يقسم بين الاس تهلاك والادخار و عليه جانب العرض :Y=S+C. 

  :فيكون بالنس بة للكلاس يك طلبا على السلع الاس تهلاكية و طلبا على جانب الطلب

 .Y= C+Iالسلع و عليه: 

 :والطلب العرض جانبي تعادل خلال من يكون والخدمات السلع سوق في التوازن فاإن 

S+C=C+I    

قراض أ ما الاستثمار فهو طلب على  قراضاإن الادخار یمثل لنا ال رصدة المعدة للاإ من  ال رصدة المعدة للاإ

فمعدل الفائدة الذي يحقق وضعية التوازن يتحقق بتقاطع منحنى الطلب  ،أ جل زيادة المداخيل في المس تقبل 

 :يوضحه الشكل التالي عرض الادخار كما على الاستثمار ومنحنى

 

 

S)i) = I(i) 
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 ( : التوازن في سوق السلع والخدمات عند الكلاس يك3-10الشكل رقم)

 

ذا كان الادخار أ كبر من الاستثمار) زيادة  ثم ( ،فاإن ذلك يؤدي اإلى انخفاض معدل الفائدة ومن𝑺 > 𝑰فاإ

ن ر أ كبر مستثماالاستثمار ونقص الادخار ويس تمر ذلك لحين تحقق التوازن بينهما من جديد. وأ ما في الحالة الا

علينا أ ن  المالية فيرتفع معدل الفائدة ول يخفى ( ، أ ي ينشأ  فائض طلب على ال رصدة𝑺 < 𝑰الادخار )

ضية مرونة جهة أ خرى، غير أ ن فر  بارتفاعه س يكون هناك حافزًا على الادخار من جهة وتثبيط للاستثمار من

عادة التوازن من جديد بين الادخار والاستثمار، حيث أ ن الفائض في ال لى طلب عمعدل الفائدة كفيلة باإ

 التوازن بينهما. على معدل الفائدة نحو الارتفاع اإلى أ ن يحدث ال رصدة المالية س يضغط

 :النقد سوقتوازن  -ه

نتاج، العمل، من القيم الحقيقية كل تحديد بعد  نه ولس تكمال النموذج الكلي  الادخار، الإ الاستثمار ، فاإ

تتحدد في السوق للتوازن في النظرية الكلاس يكية لبد من تحديد القيم الإسمية والتي من شأ نها أ ن 

النقدي.حيث يقوم التحليل الكلاس يكي على الفصل بين نظرية القيمة والنظرية النقدية )الازدواجية 

. وفقا 34بالنظرية النسبية أ ما الثانية فتتعلق بالمس توى العام لل سعار الاقتصادية(، حيث تتعلق ال ولى

ن النقود لها دور ثانوي في الحياة الاقتص  ادية، حيث يعتبرونها مجرد وس يط للتبادل وأ داةلتحليلهم كذلك فاإ

 يتمثل في للنقود الوحيد لقياس القيمة ولم يعطوا أ همية لوظيفتها كمخزن للقيمة وأ داة لحفظ المدخرات، والتأ ثير

                                                           
 101مرجع سابق ، ص :  ،مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي، 2010.شعيب بونوة، زهرة بن يخلف،34

S> I 

S < I 
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بعد  حاولت النظرية النقدية عند الكلاس يك والتي تبلورت فيما ما وهذا .لل سعار العام المس توى على التأ ثير

 عرف باسم النظرية الكمية للنقود توضيحه.وأ صبحت ت

I. النقود : عرض 

 ع الاقتصاديالكمية المطلقة المتداولة من النقود في المجتم في الكلاس يك عند النقدي العرض يتمثل

ن، وبال  تحدده السلطة النقدية ممثلًة بالبنك المركزي وبالنس بة لهم هو عبارة عن متغير خارجي والذي ه تالي فاإ

 عطى صيغتهى. وتأ لية اقتصادية مباشرة تسمح بالربط بين عرض النقود والمتغيرات الحقيقية ال خر  ل توجد أ ية

 على الشكل التالي :

𝐌𝐒 = 𝐌𝐎 

 المس تقل النقود عرض عن  𝐎 النقود عرض عن𝐒 يعبر حيث

ر م الكلاس يك فيما يتعلق بدو ن تطور التحليل الكلاس يكي للنقود نقل اهتمااإ  النقود : على الطلب -2  

نها مجرد وس يالنقود في النشاط الاقتصادي   بادل، وأ نلة للت من أ ن ال فراد ل يحتفظون بالنقود لذاتها  اإلى اإ

ين فقط ظيفتو ب، حيث يرون بأ ن النقود ل تقوم سوى  التأ ثير الوحيد لها ينحصر على المس توى العام لل سعار

وظيفة  لة فيوظيفة مقياس للقيمة ، و وظيفة وس يط في المبادلت حيث ل يعترفون بالوظائف ال خرى  المتمث

ناول النظرية ت الكلاس يك لبد من  يعتقده ما مخزن للقيمة و وظيفة وس يلة لتسديد المعاملات ال جلة . ولفهم

وض في بل الخلنقدية الحاضرة )صيغة كامبردج(. لكن ق الكمية للنقود )ال ولية والمعدلة( ونظرية ال رصدة ا

 ي:النقد الكلاس يك، ، نبرز في عجالة الفرضيات التي اعتمدوها في الجانب دراسة الطلب على النقود عند

 لهاقوى السوق من أ حد مقومات ودعائم التحليل الكلاس يكي أ ن  :المعاملات حجم ثبات 

انون قني فهو القانون الثا التوازن في حال الاختلال. أ ماالقدرة الذاتية على التحرك بصورة تلقائية نحو 

 فالراس الذي ينص على أ ن التوازنات الجزئية تؤدي اإلى التوازن الكلي.

 والمؤسسات  ال فراد وتقاليد بعادات تتعلق نهال   القصيرة الفترة في النقود ثابتة دوران سرعة

لَّ في ال جل الطويلا   .35لمالية والنقدية ... والتي ل یمكن تغييرها اإ

                                                           
 105سابق ، ص : مرجع،مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي، 2010.شعيب بونوة، زهرة بن يخلف،35
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 كمية  أ ي التغير في لل سعار، العام والمس توى النقود عرض تغير بين مباشرة علاقة وجود

ين دية بالنقود س يحدث تغيرا بنفس النس بة والاتجاه في المس توى العام لل سعار؛ أ ي أ ن هناك علاقة طر 

 ثر القيمالمعاملات وسرعة دوران النقود، ودون أ ن تتأ   وال سعار؛ وذلك بافتراض ثبات حجمكمية النقود 

  الحقيقية، وهذا ما يؤكد فصل العوامل النقدية عن العوامل الحقيقية التحليل )الإزدواجي(.

 النقود: كمية نظرية .أ  

تعد النظرية الكمية للنقود من أ قدم النظريات الاقتصادية، حيث ظهرت أ سسها مع المدرسة الكلاس يكية 

ليها ظهور علم الاقتصاد، وذلك من خلال بعض الدراسات التي تطرقت لمشكلة ارتفاع أ سعار  التي ينسب اإ

،  (say جدير بالذكر أ ن ساي )قبل معادلة فيشرلة بالبلد. والمنتجات، وفسرتها بزيادة الكتلة النقدية المتدا

كانوا قد قدموا تحليل ولو مبسطا لدور ( Jean Bodinبودان  ) جون و (David Ricardo)ريكاردو

وتأ ثير النقود وهو ما قد يكون قاعدة انطلاق للفكر الكلاس يكي عموما لصياغة دالة الطلب على النقود، 

فكان قد توصل للنتيجة التالية: بودان   جونش ياء، أ ما تؤثر أ و تغير حقائق ال   لفبالنس بة لساي فاإن النقود

 دافيد عليه ليعتمد التفكير هذا امتد ثم كل زيادة للمعروض النقدي المتداول س يؤدي لزيادة ال سعار من

وقد تم تطوير هذه النظرية فيما  .36عشر التاسع القرن في انجلترا سادت التي التضخم ظاهرة تحليل في ريكاردو

الباحثين، ال مر الذي أ دى اإلى ظهور صيغتين شهيرتين لهذه النظرية، هما: صيغة من   طرف عديدبعد من 

 فيشر وصيغة كامبردج.

 فيشر(:  التبادل )صيغة معادلة- 1

ال مريكي  للاقتصادي الشهيرة التبادل معادلة شكل في للنقود الكمية للنظرية ال ولى الصياغة ظهرت

، حيث استند في  1911في عام   "للنقود الشرائية القوة" قدمها في كتابه( الذي Irving Fisherفيشر)

عرض نظريته بمتطابقة حسابية بس يطة مضمونها أ ن النقود كوس يلة للتبادل تحقق التساوي بين القيم المدفوعة 

في أ ي لحظة  ومفاده أ ن مبسط، بشكل الكمية النظرية جوهر يحدد فيشر فاإن وبالتالي .37والقيم المقبوضة

زمنية معينة يجب أ ن يكون حجم المبادلت عند مس توى السعر السائد ) قيمة المعاملات( مساوٍ بالضرورة 

اإلى قيمة التدفق النقدي )كمية النقود (مضروب في سرعة دوران النقود. ولقد صاغ فيشر معادلة التبادل في 

 الشكل الرياضي التالي:

                                                           
 97مرجع سابق ، ص: ، .محمد صلاح   ،الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولة36
 104مرجع سابق ، ص :  .بن الحاج جلول ياسين، مطبوعة في الاقتصاد الكلي،37
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𝑴𝑽 = 𝑷𝑻 

 حيث أ ن:

M  نقديةال  السلطة: كمية النقود المعروضة فهيي تمثل النقود المتداولة في الاقتصاد وتتحدد من قبل. 

 V  ًعن سرعة دوران النقود بالبلد خلال الس نة، أ ي عدد مرات اس تخدامها كوس يط للتبادل س نويا : ،

 خلال نفس لبلدالمتداولة باونحصل على قيمتها بقسمة القيمة النقدية للمبادلت الس نوية على الكتلة النقدية 

 ة.الس نة. وتعبر سرعة دوران النقود عن عادات ال فراد الاس تهلاكية، وبالتالي تعد بدورها ثابت

P  ار.س تمر با: المس توى العام لل سعار التي يعتبرها الكلاس يكيون مرنة، أ ي قابلة للارتفاع والانخفاض 

T  :لتاما التشغيل مس توى عند ثابتًا الكلاس يكيون يعتبره والذي بالبلد، التجارية المبادلت حجم. 

وفقا للافتراضات الكلاس يكية فاإن حجم المعاملات وسرعة دوران النقود ثابتان في الآجال القصيرة،أ ن الكتلة 

 في فأ ي تغير النقدية المتداولة بالبلد تؤثر في مس توى ال سعار السائد في السوق، وذلك وفق علاقة طردية،

 اعتبار المس توى یمكن بهذا ،و 38لل سعار العام المس توى في مماثل تغير عليه يترتب المعروضة النقود كمية

 تابع:              متغير لل سعار العام

𝑷 = ƒ(𝑴)  ،   ƒ′(𝑴) > 𝟎              

 خلال ية منوعليه يتحدد الطلب على النقود وفقًا لما تشتريه تلك النقود من سلع أ و خدمات أ و أ وراق مال 

                  قسمة كمية النقود المتداولة على المس توى العام لل سعار:

𝑴𝒅

𝒑
=

𝟏

𝑽
𝑻 

 ) أ ين تمثل
𝑴𝒅

 . الطلب على النقود الحقيقي أ و القوة الشرائية للنقود (

 :الدخل دوران سرعة صيغة-2

التطبيق تتعلق  عندتعاني صيغة المبادلت عند فيشر في الطلب على النقود لغرض المبادلت من مشكلتين 

نتاج الجاري أ و في الفترات السابقة  ال ولى بحجم المعاملات يشمل جميع المعاملات سواءٌ الناجمة عن الإ
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( والتي تمثل كمية النقود التي يتم Pوكذلك ال صول المالية ، أ ما المشكلة الثانية تتعلق بمس توى ال سعار )

 وأ صبحت (T ) المعاملات حجم محل (Y)الوطني  خلالد مصطلح حل بذلك و .تبادلها عند كل معاملة

  :التالي النحو على الصيغة

𝑴𝑽 = 𝑷𝒚 

 عبر عنفي (𝒚)أ ما  .المعاملات لآداء النقود دوران سرعة بدل الدخل دوران سرعة عن (𝑽)حيث تعبر  

 الاسمي . الدخل عن (𝑷𝒚)يعبر حين الحقيقي ، في الدخل

 كامبردج( : صيغة( الحاضرة النقدية ال رصدة صيغة .ب

 Pigou and) ومارشال بيجو وعلى رأ سهم كامبردج، جماعة طرف من للنقود الكمية النظرية صياغة تمت

Marchal)أ رصدة  ،وذلك بالعتماد على فرضية مفادها أ ن ال فراد يحتفظون بجزء من مدا خيلهم في شكل

التجارية،  المس تقبل، بالإضافة اإلى اس تخدامها في المبادلتنقدية لمواجهة الظروف الطارئة التي قد تحدث في 

، بل ترتبط بمعدل الدخل 39فوفقا لهذه النظرية، فاإن كمية النقود المطلوبة ل ترتبط بالحجم الكلي للمعاملات

النقدي هو العامل ال ساسي الذي يحدد أ ثر الطلب على النقود السائلة أ ي تناقص النس بة  وأ ن التفضيل

نفاق الكلي وبالتالي بها في شكلالمتفظ  لل سعار،  العام المس توى س يؤثر على سائل من شأ نه أ ن يزيد من الإ

عادة ترتيب صيغة فيشر لكي فقد ركز مارشال على  التفضيل النقدي )الطلب على النقود( . و بهذا تم اإ

 تتوافق مع هذا الغرض على النحو التالي:

𝐌𝐝 = 𝐊. 𝐏. 𝐘            

𝑴 النقود على : الطلب 

𝑲 صطلح لتي يرغب ال فراد الاحتفاظ بها في شكل نقدي سائل، ويا الدخل من النس بة عن يعبر : حيث

 عليه بمعامل التناسب أ و نس بة التفضيل النقدي للمجتمع.

Y   الحقيقي : الدخل. 

الحقيقية:        النقدية ال رصدة على معادلة نحصل 𝑷على  المعادلة طرفي وبقسمة
𝑴𝒅

= 𝑲𝒀  
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( في vوالنقطة الهامة ال خرى هي أ ن معظم الاقتصاديين يتفقون على وجود علاقة عكس ية بين المعامل )

 ( في نظرية ال رصدة النقدية, ویمكن بيان هذه العلاقة العكس ية على النحو التالي:Kمعادلة التبادل والمعامل )

                      MV = PY               : من معادلة التبادل

 M = PY / V(........1):              نحصل على

 M = KPY(........2)ومن معادلة ال رصدة النقدية :

 ( :2( و)1ونحصل على المعادلة الآتية بمساواة الطرفي المعادلتين )

PY / V = KPY 

 ویمكن كتابة المعادلة أ علاه على النحو ال تي :

PY (1/ V) = KPY 

 ( نحصل على:PYوبقسمة طرفي المعادلة على )

 

 

أ ن عرض  (V), وهذا يعني بالنس بة للمعامل  (4 / 1)هو  (K)فان المعامل  (4)هي  (V)فلو افترضنا أ ن 

فهو  (K)مرات بالس نة ، أ ما المعامل  (4)النقد ينفق لشراء الناتج النهائي أ و الناتج القومي الإجمالي بالمتوسط 

قيمة نفقاتهم على  (1/4)يشير اإلى أ ن ال فراد يرغبون الاحتفاظ بكمية من النقود )النقد المطلوب( مساويا اإلى 

الناتج القومي الإجمالي ، وهذا يعني أ يضا انه كلما ارتفعت رغبة ال فراد في الاحتفاظ بالنقود أ ي أ ن ارتفاع قيمة 

ض  والعكس صحيح  كما يلاحظ أ ن العوامل التي تؤثر في اتجهت سرعة التداول اإلى الانخفا (K)المعامل 

عند  (V)، ولكن بطريقة معكوسة  علما بان العوامل المؤثرة في  (K)سرعة تداول النقود تؤثر على المعامل 

 التقليديون تعتبر عوامل بطيئة التغير في ال جل القصير أ و الفترة القصيرة . 

عة التي تنفق بها النقود كمدفوعات نقدية لإنجاز حجم معين من السلع اإلى السر  (V)وبينما تشير سرعة التداول 

اإلى رغبة في الس يولة النقدية، أ ي الميل للاحتفاظ  (K)والخدمات خلال فترة زمنية معينة هي الس نة، يشير 

زاء النقود ، بعبارة  نفاق. فهو يعبر عن سلوك ال فراد أ و تصرفاتهم اإ أ خرى ، بينما بالنقود لفترة من الزمن قبل الإ

𝑲 =
𝟏

𝐕
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نفاق النقدي ، ترتبط بوظيفة النقود كوس يط للدفع وواسطة للمبادلة  تتعلق  (V)تتعلق  بمسأ لة  (K)بمسأ لة الإ

اإلى النقود الراحلة  (V)الاحتفاظ بالنقد ، أ و احتجاز النقد لفترة من الزمن وبكلمات أ خرى، تشير 

Travelling money  بينما تشير(K)  اإلى النقود الباقيةStaying money . 

 الطلب زدادا الحقيقي زاد الدخل كلما " أ نه بحيث النقدية لل رصدة كامبردج معادلة البياني الشكل يوضح و

 ".النس بة بنفس الحقيقية النقود كمية على

 ( :التمثيل البياني لمعادلة ال رصدة النقدية3-11الشكل رقم )

 

 :أ ن نستنج ومنه

 للقيمة مخزنو  للتبادل وس يط اعتبرها كومبردج بينما للتبادل وس يط مجرد نقود أ ن اعتبرت فيشر نظرية  

 40الطلب جانب على اعتمدت كومبردج نظرية بينما العرض جانب على اعتمدت فيشر نظرية. 

ذا  من بها المتفظ النس بة ثبات ظل في الدولة، س يطرة تحت أ نها طالما ثابتة (M) النقدية الكتلة جعلنا اإ

𝑷  يصبح: المعادلة ، ومن (K) الدخل =
𝑴

𝒌 𝒚
 بكمية مباشرة يرتبط   𝑷 فاإنثابث   𝒌 𝒚 المقدار أ ن وبما 

 يوضحه ما وهو علاقة عكس ية، وفق يتغيرا أ ن يجب الحقيقي والدخل لل سعار العام النقد ، أ ما المس توى

 :التالي الشكل
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 والعرض النقود لل سعار العام لمس توى البياني المنحنى ( :31-2الشكل رقم)

 

ذا فمثلًا  ، (P) لل سعار العام المس توى مع عكسًا يتناسب (Y) الحقيقي الدخل أ ن الشكل يوضح  كان اإ

 اإلى س تؤدي ،𝑌1 اإلى𝑌0 من وانتقاله الحقيقي الدخل زيادة فاإن ،M0 المس توى عند ثابت النقود عرض

 الكتلة زيادة فاإن ، M0عند الحقيقي الدخل ثبات حالة في بينما 𝑃1.  اإلى𝑃0 من ال سعار مس توى انخفاض

 ال سعار مس توى ارتفاع اإلى س يؤدي ،  𝑀1 اإلى M0 من النقود عرض انتقال أ ي بالبلد، المتداولة النقدية

 𝑃2 .اإلى𝑃0  من

النقود )  على الطلب النقود مع عرض تساوي عند النقود سوق في التوازن يتحدد التوازن النقدي: –ج 

( 𝑴𝐝 = 𝐌𝐬، المركزي. أ ي  البنك طرف من يتحدد ل نه ثابت عرض النقود أ ن حيث: 

 

 

 

 :يلي كما بيانيا التوازن تمثيل ویمكن

 

𝑴𝑺 = 𝑴𝑶 

𝑴𝒅 = 𝑲. 𝑷. 𝒀            

 𝑴𝒅 = 𝑴𝒔 → 𝑴𝑶 = 𝑲. 𝑷. 𝒀 
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 الكلاس يك عند النقدي السوق في التوازن ( :3-13الشكل رقم )

 

.𝑃( يؤدي اإلى تغيير الدخل النقدي ) 𝑀𝑂المعروضة )وهكذا فكل تغير في الكمية النقود  𝑌 . ) 

III. الكلاس يك حسب الكلي الاقتصادي التوازن: 

 ،)النقدي السوق والخدمات، السلع سوق العمل، سوق (الثلاثة ال سواق توازن عند الكلي التوازن يحدث 

 .الكامل الاس تخدام حالة في الاقتصاد دائماً  أ ين يكون الكلي، بالطلب الكلي العرض يتساوى وعندها

 :التالية المعادلت توفر من لبد التوازن هذا ولعرض

                  :العمل لسوق بالنس بة

𝒀 = ƒ(𝑳) : نتاج  الإ    دالة    

𝑳𝒅      دالة طلب على العمل :    = ƒ (
𝑾

𝑷
) 

𝑳𝑺دالة عرض العمل :    = ƒ (
𝑾

𝑷
)     

 :والخدمات السلع سوق



 

 
96 

 S= ƒ(i) 

I= ƒ(i)  

  𝑪 = 𝒚 − 𝑺  :   الاس تهلاك

 :النقد سوق

𝑴𝑺 = 𝑴𝑶                         𝑴𝒅 = 𝑴𝒔                     

𝑴𝒅 = 𝑲. 𝑷. 𝒀 

 

يجاد یمكننا النموذج، هذا حل خلال من ، (∗𝒚)، الناتج (∗𝔀)الحقيقي ، ال جر (∗𝑳)العمالة حجم :كل من اإ

 وال جر (∗𝑷)لل سعار العام (، المس توى∗𝒊) الحقيقي  الفائدة ، معدل(∗𝑺)، الادخار(∗𝑰)الاستثمار

  :التالي البياني التوازن بالشكل حالة تمثيل ویمكن (∗𝑾).الاسمي

 (: التوازن الكلي في النموذج الكلاس يكي-314الشكل رقم )

 

𝐒(𝐢)=𝐈(𝐢) 
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لتكن لديك المعطيات التالية حول اقتصاد بلد ما وفق النموذج الكلاس يكي في كل من سوق العمل  : مثال

 مع افتراض تحقق فرضيات هذا النموذج.والخدمات. وسوق النقد وسوق السلع 

𝑌 = 200𝐿
1

2   𝐼=005−0003𝑖                   𝑀 = 100      𝑉=

2             𝐶 = 500 𝑆 = −200 + 4000𝑖 

 المطلوب:

 أ حسب قيمة الناتج في حالة التوازن -1

 أ حسب حجم العمالة في حالة التوظيف التام -2

 أ حسب المس توى العام لل سعار وكذا ال جر الاسمي الموافق لحالة التوازن -3

 الحل:

 حساب قيمة الناتج في حالة التوازن: -1

 التوازن في سوق السلع والخدمات من خلال التساوي بين الادخار والاستثمار أ ي: يتحقق

I=S 

−200 + 4000𝑖 = 500 − 3000𝑖 
    i 7000700= 

i=10%   

I=500-3000i               

I=200 

 Y=C+I     :لدينا

Y=500+200      

Y=700 

 التام: التوظيف حالة في العمالة حجم حساب -2

𝑌 = 200𝐿
1
2 → 𝐿

1
2 =

𝑌

200
→ 𝐿 =

𝑌2

40000
              

𝑳 = 𝟏𝟐. 𝟐𝟓 
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 : حساب المس توى العام لل سعار -3

 لدينا من معادلة التبادل:

MV=PY     P=MV/Y 

P=(100  2)/700 

 P=0.286 

 : حساب مس توى ال جر الاسمي الموافق لحالة التوازن

  𝑳𝒅  نبحث عن دالة الطلب على العمل

𝑃𝑀𝐿 = 𝑊𝑅  

 𝑃𝑀𝐿 =
100

√𝐿
 

100

√𝐿
= 𝑊𝑅  

𝑾𝑹 = 𝟐𝟖. 𝟓𝟕 

𝑊     ولدينا: = 𝑊𝑅 × 𝑃 

W=28.57 x 0.286 

W=8.17 

IV. الكلاس يكي الاقتصادي النموذج تقييم: 

 غلب بل الكلية، الاقتصادية المتغيرات اإلى يتطرق لم الكلاس يكي الاقتصادي التحليل أ ن اإلى الإشارة تجدر

ل الجزئي، الطابع عليه  المبادئ على بناءً  كلي اقتصادي نموذج اش تقاق حاولوا الاقتصاديين الباحثين أ ن اإ

نكار ل یمكن ذلك و رغم .سابقًا رأ ينا كما الكلاس يكية،  غيرها على الكلاس يكية الاقتصادية النظريات فضل اإ

 مبادئ على بنيت والتي مباشرة، بعدها جاءت التي الكينزية النظرية خاصة بعدها، جاءت التي النظريات من

ثر الكلاس يكيون لها تعرض التي الانتقادات من مس توحاة  أ دت حيث 1929 س نة العالمي الكساد أ زمة اإ

عادة اإلى ال خيرة هذه  لها تعرض التي الانتقادات أ هم ومن الكلاس يكية، النظريات عديد في النظر اإ

 :41يلي ما الكلاس يكيون
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 لنظرية وفقا وهذا للاس تهلاك يوجه ل الدخل من جزء يجعل ما للاس تهلاك، الميل نقص الدخل زاد كلما-

 بها ماركس؛ جاء التي المتناقص الاس تهلاك

 رأ ى ما وفق.له موازيا طلبا يجد ل والخدمات السلع من جزء يجعل للادخار ما ميالون بطبعهم ال فراد -

 مارشال؛ الفريد

ليه توصل ما وهذا التام التشغيل مس توى دون يحدث أ ن ممكن التوازن -  .ساي قانون بذلك وانتقد كينز، اإ

 العمل فعرض النقدي، لل جر بل الحقيقي لل جر اعتبارا يولون ول النقدي للخداع يتعرضون ال فراد -

 الاسمية؛ ال جور في بل الحقيقية ال جور في دالة ليس بالتالي

 ؛)المضاربة الاحتياط، المعاملات، (دوافع  لثلاث تطلب وهي الاقتصاد في مهم دور لها النقود -

 عليها؛ والطلب النقود بعرض تتحدد نقدية ظاهرة الفائدة سعر-

 النقدية؛ العوامل عن منفصلة غير الحقيقية العوامل -

نتاج الدخل مس توى تحديد یمكن -  كينز؛ فكر عليه قام ما وهذا نقدي اقتصاد في والإ

 مشكلة طرح من كينز أ ول يعد الإطار هذا وفي الكلي، التوازن اإلى بالضرورة تؤدي ل الجزئية التوازنات-

 التجميع؛

 البطالة؛ حدوث اإلى يؤدي مما الكلي الطلب تخفيض اإلى يؤدي قد أ نه بل اقتصادية فضيلة ليس الادخار-

جبارية بطالة هناك -  التمويل س ياسة خلال من وذلك الاقتصاد في التوازن لإعادة الدولة تدخل يفرض ما اإ

 .بالتضخم

 

 

 :يلي عَّما تجيب أ ن حاول المور، هذا في تلقيته ما خلال من

  ما هي أ هم الفرضيات التي يقوم عليها التحليل الكلي الكلاس يكي؟ 

  لماذا مرونة منحنى العرض الكلي ثابتة عند الكلاس يك ؟ 

  لماذا يتناسب المس توى لل سعار تناس با طرديا مع كمية النقود المعروضة؟ 

 لل سواق على العكس أ ي "الطلب يخلق العرض"، ولماذا؟  هل یمكن أ ن ينص قانون ساي 

 أ س ئلة التقويم الذاتي
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  لماذا يطلق على التحليل الاقتصادي الكلاس يكي بأ نه تحليـل ثنـائي )الازدواجيـة الاقتصـادية

 (؟الكلاس يكية

 :في اقتصاد كلاس يكي وفي ظل سوق عمل لها الخصائص الآتية : 1تمرين 

 (w/p)2999 -2000 :العملعرض دالة  -

 (w/p)-4000 الطلب على العمل :  دالة  -

 ما هو ال جر الحقيقي التوازني؟  .1

ذا كان مس توى السعر هو ) .2  فما هو ال جر النقدي؟  ،)P =2اإ

ذا كان الحد ال دنى لل جر هو ) .3  فما هو عدد العمال غير الموظفين؟  =P) 6اإ

  :الآتيةكي  وفي ظل سوق عمل لها الخصائص لتكن لديك المعطيات المتعلقة باقتصاد كلاس ي  :2تمرين 

   80 + (w/p) 5 العمل: عرضلة اد -

 (w/p)10-130 دالة الطلب على العمل:  -

 M=1/6( Y.P)  :الآتيةومس توى الإنتاج تعطى بالعلاقة  ،P) ) والعلاقة بين المس توى العام لل سعار

نتاج الكلية معرفة كما يلي:  ، =194Mحيث الكتلة النقدية   عـدد وحدات العمل N ،حيث =N4Yودالة الإ

  .أ وجد قيمة كل من ال جر الحقيقي، وعدد العمل، وال جر الاسمي عند التوازن .1

  .مثل بيانيا كل من المتغيرات الكلية .2

  :الآتية، وفي ظل سوق عمل لها الخصائص عطيات المتعلقة باقتصاد كلاس يكيلتكن لديك الم   : 3تمرين

)   : العمل  دالة عرض -
𝑊

𝑃
)2 10⁄ 

نتاج الكليةودالة  :M=40 الكتلة النقدية  ،V =10تداول النقود  ، سرعةP =10المس توى العام لل سعار    الإ

𝑌 = 20𝑁
1
 .تمثل عدد وحدات العمل N ، حيث 2

 .أ وجد دالة الطلب على العمل .1

  .احسب معدل ال جر الحقيقي المناسب لتوازن سوق العمل .2

 .احسب حجم العمالة اللازم لتوازن سوق العمل .3

نتاج .4  Y احسب قيمة الإ

  . احسب الكتلة النقدية .5

  . احسب الناتج الاسمي وال جر الاسمي .6
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نتاجية العمل:    10قد انخفض اإلى  - 40د ارتفع اإلى ق -لنفرض أ ن معامل اإ

 .قارن الآثار المختلفة للحالتين .8

ذا طالبت النقابات زيادة في مس توى ال جر الاسمي بنس بة  ت الممكـن حدوثها في ، % ما هي التغيرا 10اإ

.الحالةهذه
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  تمهيد :

  نة س  كبير التي حدثت كساد ال اس تمرت النظرية الاقتصادية الكلاس يكية س نين طوال اإلى غاية أ زمة ال 

لكامل اوهذا بعد أ ن أ صبحت اقتصاديات العالم تعاني من بطالة ولم يتجه الاقتصاد اإلى التشغيل  1929

ساوي له  العرض يخلق الطلب الم "ن بأ   حسب قانون المنافذ (Say) ساييرى كما كان  العمالة الكاملة"،″

كي لكلاس ياإن فشل أ فكار الفكر ا ،وأ ن جهاز ال سعار قادر على تحقيق التوازن داخل النشاط الاقتصادي".

يجاد حلول جذر  1929في معالجة مشاكل أ زمة الكساد الاقتصادي العالمي س نة  ية لل زمة وقصور نتائه في اإ

يراً تفس، والذي قدم "جون مينرد كينز"  دى اإلى ظهور تيار فكري جديد يقوده الاقتصادي الانجليزيأ  

ود قنالفائدة وال  وذلك في كتابه "النظرية العامة للتوظف، شغيلجديداً للكيفية التي يتم بها تحديد مس توى الت 

General Theory of Employment,Interest, and Money  والذي أ حدث به ثورة كبيرة في "

ن أ ن س يك یمكو في هذا الكتاب أ عتقد كينز أ ن أ فكار الكلا ،تصادي فيما يتعلق بمشكلة البطالة الفكر الاق 

 اإن كينز من خلال انتقاداته ل سس وفرضيات التحليل خاصة و ليس حالة عامة، تتحقق في ظل حالة

حد الكلاس يكي يكون قد توصل اإلى أ نه ومن لطلب ااث التوازن الاقتصادي، يجب التركيز على جانب أ جل اإ

ليه يجب أ ن يكون خاضعا للطلب وليس الع الكلي وليس على جانب العرض  كس.الكلي، فالعرض بالنس بة اإ

 :البس يط الكينزي النموذج فرضيات .1

الكلاس يكي والتي تشكل  النموذج فرضيات مع يقوم الاقتصاد الكينزي على مجموعة من الفرضيات تتعارض 

 : 42الكلي، ومن أ هم هذه الفرضيات أ ساس النظرية الكينزية في التوازن

 انتقد كينز فكرة قانون ساي للمنافذ الذي ينص أ ن العرض يخلق :طلب اقتصاد هو الاقتصاد 

 كن هنايعتقد أ ن الطلب يخلق العرض أ ي عندما يكو الطلب، و هو ما نتج عنه الكساد في ال زمة، فكينز

 اس تهلاك و بالتالي يكون هناك طلب فحتما س يكون هناك عرض فالطلب الكلي هو المرك الذي يدفع

 من الاقتصاد الوطني، وليس العرض ، و هو ما جعله يدعو لتحقيق الطلب الفعال والذي يشكل الكمية

 ربح ممكن؛  العرض التي يأ مل المنتجون الحصول فيها على أ قصى

                                                           
 109، مرجع سلبق ، ص :الكلي، مدخل إلى الاقتصاد  2013.طالب عوض، 42
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 يرى كينز أ ن الاقتصاد ل ينظم نفسه بنفسه تلقائيا،  لنشاط الاقتصادي :ضرورة تدخل الدولة في ا

وأ ن التدخل الحكومي يصبح ضروريا لإعادة الاقتصاد اإلى وضعه الصحيح و ذلك عن طريق أ دوات تعرف 

 سميث ؛ لآدم الخفي اليد بفرضية يؤمن ل بأ دوات الس ياسة المالية و النقدية ، فهو

 نتاج وكذلك ال سعار يكون في المدى القصير ، كذلك  :القصير ال جل في التحليل ثبات تكاليف الإ

ذا أ ردنا أ ن ننتظر حتى يصحح الإقتصاد س نأ خذ وقت طويل ونحن نريد أ ن  عندما أ تى كينز بنظريته قال اإ

 The long run "المشهورة  مقولته نعالج بال جل القصير، يجب أ ن نخرج من الكارثة بأ قل فترة ممكنة و قال

we are all dead " بمعنى في ال جل الطويل سوف نكون كلنا أ موات؛  

 رفض الازدواجية الكلاس يكية التي فصلت بين الاقتصاد العيني والاقتصاد النقدي  :النقود دور

نتاج وظهر أ ثر النقود المباشر وغير المباشر في  فقط ظهرت الحاجة اإلى ضرورة دمج النظرية النقدية بنظرية الإ

نما رأ ى كينز أ ن النقود تلعب المتغيرات الا قتصادية، وعليه دورها ليس سلبيا كما ترى المدرسة الكلاس يكية واإ

نما أ يضا في المضاربة ومواجهة ال حداث الغير  دورا كبيرا في الاقتصاد و دورها ل يكمن فقط في المبادلت و اإ

  ، الحيطة و المضاربة ؛الس يولة بهدف المبادلت  متوقعة مما يجعل ال فراد یميلون اإلى امتلاك

 و أ كد كينز على وجود عراقيل یمكن أ ن تقف في وجه عدم وجود مرونة تامة في أ سعار عوامل الإنتاج 

نتاج خاصة منها ال جور ل    تعتبر من أ هم المددات ال ساس ية لعوامل نهاالتغيرات المتملة ل سعار عوامل الإ

نتاج  ؛  الإ

 :ة التشغيل التام و التي أ ثبتت عدم صلاحيتها من خلال أ زمة انتقد كينز فكر  التوظيف غير التام

كبيرة، حيث يرى كينز أ ن التوازن بالتوظيف غير التام هي الحالة ال قرب اإلى  ، التي نتج عنها بطالة 1929

نتاج وعليه في حالة زيادة الطلب الكلي  الواقع من حالة التوازن بالتوظيف التام،أ ي هناك عطالة لعناصر الإ

 د حجم الناتج الحقيقي دون التغير في ال سعار؛يزدا

 :رأ ى الكلاس يك أ ن سعر الفائدة هو ثمن الامتناع عن الاس تهلاك أ ي الادخار، في  سعر الفائدة

الفائدة ثمن يدفع لترغيب ال فراد للتخلص من الثروة بشكلها النقدي أ ي استثمارها بدل من  حين يرى كينز أ ن

ضافة اإلى أ ن سعر الفائدة ظاهرة نقدية ويتحدد مس تواه في بسعر الفائد اكتنازها، ليصبح ة ثمنا لتفضيل النقد اإ

بتقاطع منحنى العرض بمنحنى الطلب على النقد .واضح لسعر الفائدة دور مهما في تحديد  السوق النقدية

نتاج والاس تخدام عن طريق ل أ نه ليس العام مس توى الإ ل الوحيد التأ ثير في الطلب على السلع الاستثمارية اإ

 ال كثر أ همية، فالعامل الحاسم هنا هو معدل الربح الذي يتوقعه رجال ال عمال؛ أ و
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  :ل ن الطالبين والعارضين ل يصلون اإلى السوق بنفس  عدم وجود منافسة تامة في السوق

 الظروف. الإمكانيات ونفس

 :البس يط الكينزي النموذج في الكلي التوازن -2

توازن النظام الاقتصادي يعتمد على تحقيق التوازن بين الطلب والعرض، و حتى نتعرف بشكل واضح  اإن

(، فلا بد من Yعلى تفسير ال س باب التي تحدد توازن الاقتصادي عند مس توى معين من الناتج الوطني )

ن النموذج الكيDدراسة المكونات المختلفة للطلب الكلي) نزي يعتمد على أ ربعة ( أ ي ال عوان الاقتصادية. اإ

 العائلي،قطاع أ ساس ية وتتمثل هذه القطاعات في)القطاع قطاعات ناشطة في الاقتصاد، ولكل قطاع وظيفة

نتاج( ،القطاع ال عمال) الخارجي( ، ولتبس يط التحليل ل ندرس حالة التوازن  الحكومي و القطاع الإ

نم ا س نقوم بدراسة حالت التوازن أ ول في اقتصاد الاقتصادي حسب النظرية الكينزية للقطاعات ال ربعة، واإ

مغلق خاص ) يتكون من قطاعين عائلات وأ عمال(، ثم في اقتصاد مغلق ) يتكون من ثلاثة قطاعات 

عائلات ،أ عمال، حكومة(، وفي ال خير اقتصاد مفتوح ) يتكون من القطاعات ال ربعة(. سوف نعمل من 

 I،الطلب الاستثماري Cالكلي)الطلب الاس تھلاكي لطلبخلال هذا الجزء اإلى التطرق اإلى مكونات ا

نفاق الحكومي  نفاق العالم الخارجي G،الإ وصياغة النموذج الإقتصادي الكلي البس يط حسب  X- M ) و اإ

ذ قامت هذه ال خيرة على مبدأ ين رئيسين   :النظرية الكينزية، اإ

 .مبدأ  الطلب الفعال

 .مبدأ  تفضيل الس يولة

 : الطلب الكلي والعرض الكلي في النموذج الكينزي البس يط 

أ و الطلب  (𝐀𝐃تعتمد النظرية الكينزية على مبدأ  الطلب الكلي ) :مفهوم الطلب الكلي أ و الطلب الفعال

عند  نقصد به الكميات من السلع والخدمات النهائية التي يرغب ال عوان الاقتصادية الحصول عليها الفعال ،

وتعطى صيغته على  .له( المساوي العرض يخلق الذي هو ائد خلال فترة زمنية معينة. )الطلبالسعر الس

 النحو التالي: 

  

 

 يكون كالتالي: في النموذج الكينزي البس يط منحنى الطلب الكلي و

𝑨𝑫 = 𝑪 + 𝑰 + 𝑮 + (𝑿 − 𝑴) 
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 (: منحنى الطلب الكلي في النموذج الكينزي البس يط1- 4) الشكل 

          AD 

AD=C+I+G+X-M       

 

             𝑨𝟎    

 

     Y 

 

العرض الكلي حسب النموذج الكينزي البس يط هو عبارة عن المس تويات المختلفة والمرغوبة و  :الكلي العرض 

آخر نتاجها، بمعنى أ نتاجها و بيعها الممكن اإ  الكميات من السلع والخدمات التي يرغب أ صحاب المؤسسات في اإ

 عند السعر السائد وهو یمثل الدخل.

أ قر كينز أ ن ال جور و ال سعار ليست بالمرونة التي يتصورها الكلاس يك ، بل هي جامدة في ال جل القصير 

و هذا يعني أ ن الاقتصاد ينتج بأ قل من طاقته الكامنة وتشغيله الكامل و عليه ل یمكن لمنحنى العرض أ ن 

عكس الكلاس يك (الإسترشاد بخط يسمى ( )و45°و عبارة عن منحنى)فه ولذلكيكون عموديا كما تصوره  

الذين يفترضون ثبات العرض الكلي ل ن الاقتصاد وصل اإلى مرحلة التشغيل التام. و هذا ما يوضحه الشكل 

 أ دناه :
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 البس يط الكينزي النموذج في الكلي العرض منحنى ( :2-4الشكل ) 

 
قتصاد في التوازني الدخل مس توى تحديد  قطاعين : من يتكون اإ

البس يط أ ن الاقتصاد الوطني مكون من قطاعين فقط، هما: العائلات التي يكون  يفترض النموذج الكينزي

 نشاطها الاقتصادي اس تهلاكا، وهو مرتبط بدخلها، والمؤسسات التي يكون نشاطها الاقتصادي استثماري،

 في المعادلة التالية: وهو مرتبط بأ سعار الفائدة وبعائد رأ س المال. ويتم صياغته

 

 : الاس تهلاك دالة

ائية تسمح لهم نه هو مجموع ما ينفقه ال فراد خلال فترة زمنية معينة للحصول على سلع وخدمات الاس تهلاك

 ، فالس تهلاك يتوقف على عوامل كثيرة منها الدخل الوطني، معدلت الفائدة ، مس توىبتلبية احتياجاتهم

ل أ ن الدخل  ال سعار، حجم السكان، معدلت الضرائب، هيكل توزيع الدخول بين أ فراد المجتمع ... الخ اإ

 الوطني يعتبر المدد الرئيسي للاس تهلاك.

يعتبر كينز أ ول من اهتم بشكل جدي بدالة الاس تهلاك حيث اعتبرها دالة مس تقرة للدخل الكلي المتاح و  

 (𝐘𝐝)المتاح  تابع والدخل كمتغير (C) الاس تهلاك بين تربط التي العلاقة هي تلك الاس تهلاك بتالي فدالة

أ ن"  على ينص الذي و لكينز، الس يكولوجي بالقانون يسمى ما الى العلاقة هذه ، وتخضع المتغير مس تقل

𝐀𝐃=𝐂+𝐈 
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زيادة على أ نه يوجد علاقة ثابتة ما بين زيادة الدخل والانفاق الاس تهلاكي بحيث أ ن ال فراد یميلون اإلى 

الانفاق الاس تهلاكي كلما زاد دخلهم ولكن ليس بنفس قيمة الدخل وما يتبقى فهو ادخار". وبالتالي فاإن 

 : يلي كما عام الدالة بشكل هذه نكتب أ نيتناسب طرديا مع الدخل ویمكن  الاس تهلاك

C = ƒ(𝐘𝐝) 

 حيث:

𝐘𝐝 : الدخل المتاح یمثل كما يلي               𝐘𝐝 = 𝒀 − 𝑻𝒙 

:Y  الدخل  الحقيقي الكلي یمثل.                                 

 𝑻𝒙 :الدولة طرف من الضرائب المقتطع مقدار .  

𝑪الإس تهلاك الكلي :. 

 :و تأ خذ دالة الاس تهلاك الكينزية الصيغة التالية

  

𝒀𝒅:  ؛تاحالدخل الم 

𝑪𝟎: أ ي حجم المبلغ الذي يجب أ ن ينفق حتى ولو كان الدخل معدوما، ك المس تقل عن الدخل، لاس تهالا

 ويحصل ال فراد على هذا المبلغ عن طريق الاقتراض أ و من المدخرات السابقة، وهي قيمة موجبة دوما  ؛

𝒃:  لاك، وقيمتها محصو س تهللاالميل الحدي(0 <1رة بين الصفر والواحد< b). 

  (:3-4) الشكل في مبين هو كما بيانيا تمثيلها ویمكن

𝑪 = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 
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الكينزية الاس تهلاك دالة (: 3-4الشكل )

 

 التي يكون فيها الدخل المتاح معدوما 𝐶0أ ن دالة الاس تهلاك تنطلق من النقطة يتضح من الشكل أ علاه

 (0 =𝑌𝑑 ، )  عند النقطةف  أ ن هناك علاقة طردية بين الاس تهلاك والدخل.و M  يتساوى الاس تهلاك مع

 نلاحظ أ ن الاس تهلاك أ كبر من الدخل، M طةققبل النأ ما كل الدخل يوجه للاس تهلاك. الدخل، أ ي أ ن

ما أ   السابقة، والفرق بين حجم الدخل وحجم  متهم يس تدينون أ و يعتمدون على مدخرانهوبالتالي فال فراد اإ

فرق بينهما نلاحظ أ ن الدخل أ كبر من الاس تهلاك وال M بعد النقطةبينما الاس تهلاك یمثل الادخار السالب. 

 یمثل الادخار الموجب.

 :للاس تهلاك المتوسط والميل للاس تهلاك الحدي الميل

 للاس تهلاك الحدي الميل ( 𝑴𝑷𝑪): نفاق ال فراد اإلى ميل هو  و السلع على من دخلهم جزء اإ

 في الزيادةالدخل بمعنى  في والتغير الاس تهلاك في التغير بين النس بة عن عبارة و هو الاس تهلاكية، الخدمات

  .الاس تهلاك دالة ميل نفسه هو ، واحدة الدخل بوحدة زيادة عن الناتجة الاس تهلاك

 

 

M 

𝑴𝑷𝑪 = 𝒃 =
𝚫𝑪

𝚫𝒀𝒅
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  0b1، ومحصور ثابت دائما يكون هذا الميل ناإ 

للاس تهلاك وهذا باس تعمال وسائل اإحصائية مدققة نظرا  ولقد أ جريت عدة دراسات لتقدير الميل الحدي

سلوك ال فراد حول الاس تهلاك يصعب قياس لصعوبة تقدير الميل الحدي للاس تهلاك بالنس بة لبلد ما، أ ي 

ولقد وجد بأ ن قيمة الميل الحدي للاس تهلاك تتراوح ما  تختلف من فرد اإلى أ خر. نهال  عندما يتغير الدخل، 

هناك ميل نحو اس تهلاك أ كبر مقارنة بالميل نحو  1 اإلى b عام. فكلما اقترب كلبش 0.90 و 0.60 بين

ذا اقترب الاستثمار. الاس تهلاك. وقد يصل  نحو بالميل أ كبر مقارنة الاستثمار نحو فهناك ميل 0من  bبينما اإ

ما لغياب ثقافة الادخ 01الميل في الدول النامية اإلى  ار أ و محدودية وهذا يعني أ ن كل الدخل يس تهلك وهذا اإ

نتيجة لختلاف  . وقد يختلف من دولة اإلى أ خرى 0.66الدخل، وأ حسن ميل یمكن أ ن يكون في حدود 

الدخل الذي يبنى عليه الاس تهلاك فنجد دول تعتمد على الدخل الوطني ودول أ خرى تعتمد على الدخل 

 الشخصي.

 للاس تهلاك المتوسط الميل (APC):  نفاق الاس تهلاك من الدخل عند أ ي مس توى من فهو نس بة اإ

 مس تويات الدخل.

 

 .المتاح الدخل بتغير ويتغير ثابت غير للاس تهلاك المتوسط الميل فاإن الحدي الميل خلاف على

 للاس تهلاك الحدي والميل المتوسط الميل بين العلاقة: 

𝐶 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑………..(1) 

 
𝐶

𝑌𝑑
=

𝐶0+𝑏𝑌𝑑

𝑌𝑑
           𝐴𝑃𝐶 =

𝐶0

𝑌𝑑
+ 𝑏 𝑌𝑑            نجد :    ( على1بقسمة )      

 

 

 

 

𝑨𝑷𝑪 =
𝑪𝟎

𝒀𝒅
+ 𝑴𝑷𝑪 

 

𝑨𝑷𝑪 =
𝑪

𝒀𝒅
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 أ ن الميل المتوسط أ كبر من الميل الحدي للاس تهلاك بالمقدار
𝐶0

𝑌𝑑
تقل  ومع زيادة الدخل .وهو مقدار موجب

  قيمة المقدار
𝐶0

𝑌𝑑
ش باع هو ما يعكس تناقص الميل المتوسط و بارتفاع  الذي حصل عليه المس تهلك نظرا للاإ

غير  وتكون نس بة الاس تهلاك اإلى الدخل وهذا يعني أ ن الميل المتوسط يرتبط عكس يا مع الدخلالدخل ، 

 .يجعل دالة الاس تهلاك غير تناسبية في ال جل القصير ثابتة مما

 :ميزات ثلاث لها الكينزية الاس تهلاك دالةنس تنتج أ ن 

  كلما زاد الدخل زاد الاس تهلاك لكن بنس بة أ قل)القانون الس يكولوجي لكينز(؛ 

  كلما زاد الدخل زاد الميل المتوسط للاس تهلاك لكن بمعدل متناقص؛ 

 .الميل الحدي للاس تهلاك أ قل من الميل المتوسط للاس تهلاك 

لاك، و يتم الاحتفاظ به في یمثل الادخار ذلك الجزء من الدخل الذي ل ينفق على الاس تهدالة الإدخار: 

  المؤسسات المتخصصة )مثل البنوك( ويس تعمل في تمويل الاستثمارات .

و يعتبر النموذج الكينزي أ ن ال شخاص يحددون في البداية مس توى الاس تهلاك ثم يدخرون الجزء المتبقى مما 

النيوكلاس يكي  من الدخل بعد اقتطاع الاس تهلاك وهذا عكس النموذج هو الجزء المتبقى أ ن الادخار يعني

الذي يعتبر أ ن الاس تهلاك هو الجزء المتبقى من الدخل الوطني بعد تحديد ال فراد لمس توى الادخار. ومنه 

 .الادخار هو الفرق بين الدخل والاس تهلاك

𝑺 =  𝒀𝒅 −  𝑪 

حيث تكتب  ار كمتغير تابع والدخل المتاح كمتغير مس تقل.العلاقة التي تربط ما بين الادخ فدالة الادخار هي

 دالة الادخار كالتي:

𝑺 = ƒ (𝒀𝒅 ) 

 : من دالة الاس تهلاك كمايلي هاوعليه یمكن اش تقاق 

         𝑌𝑑 = 𝐶 + 𝑆       𝑆 =  𝑌𝑑 −  𝐶      / 𝐶 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑  

                  𝑆 = 𝑌𝑑 − (𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑)  

          𝑆 = 𝑌𝑑 − 𝐶0 − 𝑏𝑌𝑑  
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                                              𝑆 = −𝐶0 + (1 − 𝑏)𝑌𝑑 

 

 حيث:

؛الميل الحدي للادخار   :𝒔   الادخار الكلي ؛ : 𝑺  

 𝒀𝒅 المتاح؛: الدخل 

 𝑪𝟎: عن نقطة تقاطع  الادخار المس تقل عن الدخل أ ي الادخار لما يكون الدخل مساويا للصفر. وهو عبارة

)تناقص  السابقة منحنى الادخار مع المور العمودي. والإشارة السالبة تعني القروض والديون أ و المدخرات 

 المدخرات(.

 4الشكل) في مبين هو كما بيانيا تمثيلها المتاح، ویمكن والدخل الادخار بين الطردية العلاقة الادخار دالة تبين

-4 : ) 

 الكينزية الادخار ( : دالة 4- 4الشكل)

 

یمثل قيمة تغير الادخار الناتجة عن تغير الدخل بوحدة واحدة، ويحسب  :𝑴𝑷𝑺) )الميل الحدي للادخار 

 ومنه: الدخل،عن طريق اش تقاق دالة الادخار السابقة بالنس بة اإلى 

  

𝑺 = −𝑪𝟎 + 𝒔𝒀𝒅  

 

𝑴𝑷𝑺 = 𝟏 − 𝒃 =
𝚫𝑺

𝚫𝒀𝒅
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 حيث :

𝟏 < 𝑴𝑷𝑺 = 𝟏 − 𝒃 < 𝟎 

 بتزايد يتزايد وهو يعبر لنا عن قيمة الادخار بالنس بة للدخل المتاح : (𝑨𝑷𝑺) المتوسط للادخارالميل 

 ، و منه :الدخل

   

 : (𝑨𝑷𝑺)والميل المتوسط للادخار 𝑴𝑷𝑺) )العلاقة ما بين الميل الحدي للادخار

𝑆 = −𝐶0 + 𝑠𝑌𝑑  

  : نجد𝑑 على العلاقة هذه بقسمة

𝑆

𝑌𝑑
= −

𝐶0

𝑌𝑑
+ 𝑠

𝑌𝑑

𝑌𝑑
 

 

 

 

 ن القيمةبما أ  
𝐶0

𝑌𝑑
> 𝐴𝑃𝑆وثابتة، فاإن  موجبة قيمة 𝑀𝑃𝑆سالبة وكذلك   𝑀𝑃𝑆 

 : و  𝑨𝑷𝑪و بين 𝑴𝑷𝑺 و 𝑴𝑷𝑪بين ما العلاقة

𝑌𝑑∆عند تغير الدخل : = ∆𝐶 + ∆S  

1 : نجد  𝑑بالقسمة على   =
∆𝐒

∆𝐘𝐝
+

∆𝑪

∆𝐘𝐝
 

  

 

𝑴𝑷𝑺 + 𝑴𝑷𝑪 = 𝟏 
 

𝑨𝑷𝑺 = −
𝑪𝟎

𝒀𝒅
+ 𝑴𝑷𝑺 

 

𝑨𝑷𝑺 =
𝑺

𝒀𝒅
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Ydلدينا المعادلة :  = 𝐶 + 𝑆  بالقسمة علىYd  : 1نجد =
C

Yd
+

S

Yd
 وعليه يكون: 

  

 

یمكن توضيح العلاقة بين الاس تهلاك والادخار من ناحية والدخل :والادخار الاس تهلاك دالتي بين العلاقة

ذ یمكن بحيث س يكون الادخار وعند اش تقاق دالة الادخار من دالة الاس تهلاك  المتاح من ناحية أ خرى اإ

ل الفرق بين دالة الدخل ودالة الاس تهلاك ویمكن توضيح تلك  هو كل مس توى من مس تويات الدخل ما اإ

  الرسم البياني الموالي: وفق العلاقة بين دالتي الاس تهلاك والادخار

 الاس تهلاك و الادخار لدالة البياني التمثيل (:5-4)الشكل 

 

   :الآتي توضيح یمكننا البياني الرسم خلال من

𝑨𝑷𝑪 + 𝑨𝑷𝑺 = 𝟏 

𝑪𝟎 

−𝑪𝟎 

𝑪 = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 

𝑺 = −𝑪𝟎 + 𝒔𝒀𝒅 

𝑪 > 𝒀𝒅 

𝑪 < 𝒀𝒅 

Y 

C 
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 𝐶 > 𝑌𝑑 نفاق نفاق  على السلع والخدمات أ كبر من الدخل، ما يس تدعي أ ي أ ن الإ تمويل هذا الإ

 من خلال السحب من الادخارات السابقة أ و الاقتراض.

  والدخل الاس تهلاك تعادل نقطة 0عند النقطة) (𝐶 = 𝑌𝑑 موجه  الدخل كل أ ن وتعني

ما يجعل الادخار مساويا للصفر)تقاطع منحنى الادخار مع المور ال فقي الممثل للدخل( للاس تهلاك. وهذا 

𝑆)عتبة الإدخارهذه النقطة  وتسمى = ن تعداها الدخل يصبح الادخار  (0 وتمثل النقطة الحرجة التي اإ

ن انخفض دو   الادخار سالب.  يكون نهاموجبا واإ

 𝐶 < 𝑌𝑑 ويعني ذلك أ ن الدخل أ كبر من الاس تهلاك، بالتالي هناك جزء من الدخل ل يوجه  

ذن للادخار. و الادخار يكون في هذه المنطقة موجبا بمعنى أ ن الفرد لديه  عليه فاإن للاس تهلاك فهو يوجه اإ

   أ رصدة ادخارية.

 :الاستثمار دالة

حدى أ هم العوامل التي  ننتقل الآن اإلى الاستثمار الذي ل يقل أ همية باعتباره ثاني أ هم محددات الطلب الكلي واإ

نفاق .تساهم في عملية النمو وزيادة التوظيف الجديدة  على السلع الرأ سمالية الثابتة وهو عبارة عن تيار من الإ

ل توظيف أ موال  التي تؤدي اإلى خلق قيمة مضافة وتوفير مناصب عمل جديدة. وعليه فاإن الاستثمار ما هو اإ

 :في نقتصرها أ نواع عدة اإلى الاستثمار وينقسمفي الحاضر من أ جل الحصول على مداخيل أ كبر في المس تقبل.

 في المال رأ س من اهتلك ما لمواجهة يخصص الذي الاستثمار من الجزء ذلك هو :الإحلالي  الاستثمار 

نتاجية العملية  المال ؛ الفعلي لرأ س الرصيد على المافظة بهدف  الإ

 يقيس الزيادة الصافية في رصيد رأ س المال في خلال فترة زمنية معينة والذي الصافي: الاستثمار 

نتاجية الطاقة رفع اإلى يؤدي  .للاقتصاد الإ

نفاق الاستثماري مس توى الاستثمار الإجمالي وليس  الصافي حيث أ ن: وعادة ما يقصد بالإ

 

، والتكنولوجي، المناخ الاستثماري يتحدد الاستثمار، كغيره من المتغيرات، بعوامل عدة منها: التقدم الفني

الس ياسات الاقتصادية، عامل التوقعات ، الدخل الوطني حيث يذهب بعض الاقتصاديين الكينزيين اإلى أ ن 

 الاس تهلاك... المددات في بعض ال حيان ، حجم الدخل الوطني قد يكون من ضمن أ قوى

 )المال رأ س اإهتلاك(الاحلالي الاستثمار +الصافي الاستثمار =الإجمالي الاستثمار
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نفايتحدد    :هما عاملينبم كينز حسب الاستثماري قالإ

 :النقود  عرض يقطر  نفتتحدد ع قيمته، أ ما بالستثمارقة عكس ية لاع هتربطوالذي  سعر الفائدة

  .ايهلب علوالط

 :ن. فطالما أ  الاستثماريقرار لد لسعر الفائدة المدد الوحي ديع ل الكفاية الحدية لرأ س المال 

. الاستثمار نالمتوقع م العائد معدل للاستثمار المددة ملالعوا همأ   نم نفاإ  أ رباحهم ملتعظيـ نيسعو نالمستثمري

 نتوقع مالم  العائد معدل يكون أ ن يتعين نماو ا المشروع يقبل حتى منخفضا الفائدة دلمع نيكو نيكفي أ   لاف

 ] والتياله نظرية الكفاية الحدية لرأ س المذا ما تقررهيساوي سعر الفائدة و  لال ق لى أ و علىأ ع الاستثمار

أ و تساوي  نم لىأ ع للاستثمارالكفاية الحدية  نتكو نيجب أ   الاستثمار لىالمشروع ع بلحتى يق ه أ ن توضح

العائد  دلا مع أ نهلىع للاستثمار الكفاية الحديةرف . وتعالاقتراضفة تكل ثلفائدة والذي یم سعر ال ال قل لىع

 :بطريقتين الاستثمارياتخاذ القرار  نویمك اإضافة وحدة استثمار جديدة. نالصافي المتوقع م

لجميع التدفقات النقدية  Present Valueوهي عبارة عن القيمة الحالية  :الحالية: قاعدة صافي القيمة لأ و

 المتوقعة لستثمار مطروحًا منها تكاليف الاستثمار.

 

 

 : ثلحيث تم 

  :P  يةل تدفقات المس تقب لل القيمة الحالية.  

∶ 𝑰𝟎  الاستثمارفة تكل.  

.  Discount rateللحصول على القيمة الحالية للتدفقات النقدية المس تقبلية ، يتعين اس تخدام سعر الخصم 

أ و معدل العائد  Cost of capitalیمكن أ ن يكون سعر الخصم معدل الفائدة المصرفية أ و تكلفة رأ س المال 

 الذي یمكن اكتسابه في استثمارات بديلة.

ذا كانت  .بالموافقة نيكو الاستثماريالقرار  نفاإ        VAN  0 :   : فاإ

:VAN0                        بالرفض نيكو الاستثمارير راالق نفاإ. 

 فةتكل بين يساوي الذي مالخصـ دلمعو هو :   )الكفاية الحدية لرأ س المال الداخلي) الإيرادثانيا: قاعدة معدل 

 القيمة يعدم الذي مالخصـ دلمع هذا المشروع. أ ي أ نهل  المس تقبلي مردودلل الحالية والقيمة استثماري مشروع

تكاليف الاستثمار –صافي القيمة الحالية = التدفقات النقدية من الاستثمار )مخصومة بقيمتها الحالية(   

𝑽𝑨𝑵 = 𝑷 − 𝑰𝟎 



 

 
117 

يراد دلبمقارنة مع الاستثماري القرار ويتخذ. الصافية الحالية مع سعر  TRI ب لو نرمز والذي الداخلي الإ

 .الفائدة

ذا    .الاستثمار يقبل   TRI  i :ن:   كا فاإ

               : TRIi يرفض المشروع 

 اإلى الاستثمار كمتغير خارجي ، والاستثمار كمتغير داخلي . سوف تنطرق

 :مس تقل كمتغير الاستثمار

 نعتبر في البداية أ ن الطلب الاستثماري متغير مس تقل ل يكون تابعا للدخل أ ي أ نه متغير خارجي عن

 ، وعليه:الكينزي كمرحلة أ ولية فقط من أ جل التبس يط  النموذج

 

𝐼0)  الاستثمار المس تقل:  𝑰𝟎الاستثمار ، :  𝑰حيث :   > 0 ) 

أ ي تكون قيمته ثابتة ل علاقة لها بالدخل وبالتالي يكون الاستثمار ثابت عبر كافة مس تويات الدخل كما هو  

 موضح في الشكل أ دناه:

الاستثمار كمتغير خارجي  لدالة البياني التمثيل (:6-4)الشكل 

 

 

 :داخلي كمتغير الاستثمار

𝑰 = 𝑰𝟎 
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 یمكن أ ن نعبر عن الاستثمار بدللة الدخل في شكل علاقة طردية:

𝑰 = ƒ(𝒀𝒅)   ،        𝑰′ > 0 

 كما یمكن كتابتها أ يضا:

 

 حيث :

 𝑰: الاستثمار حجم 

𝒅    𝟏)]    : الميل الحدي للاستثمار < 𝑑 < 0 ) ،    𝒅 =
𝜟𝑰

𝜟𝒀𝒅
] 

 𝑰𝟎: .الاستثمار المس تقل عن الدخل   

المتاح.الدخل  : 𝒀𝒅 

 ویمكن تمثيلها بيانيا كما هو مبين في الشكل أ دناه:

 : دالة الاستثمار كمتغير داخلي(7- 4الشكل )

 

الاستثماري ،و یمكن تمثيل ذلك بالعلاقة التالية لم يس تثنى  أ ثر سعر الفائدة في الطلب فاإن كينز  لكن مع هذا

: 

،           أ ي أ ن:    𝑰 = ƒ(𝒊)    

 الاستثمار حجم: 𝑰     حيث :

𝑰 = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅 

𝑰 = 𝑰𝟎 − 𝝈𝒊 
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          𝝈: الفائدة لمعدّل الاستثمار حساس ية درجة المعلمة هذه تمثل (𝝈 > 0 ) 

         𝑰𝟎:  المس تقل.الاستثمار 

الفائدة . معدل:  𝒊               

فالعلاقة بين الطلب الاستثماري و سعر الفائدة عكس ية ، فكلما زادت سعر الفائدة قل الاستثمار و العكس 

 صحيح .یمكن تمثيل هذه العلاقة بيانيا:

العلاقة بين الإستثمار و معدل الفائدة : (4-8)الشكل  

 

    

نفاق  الإستثماري يتغير تبعا لتغير الدخل و سعر الفائدة معا ،ویمكن تمثيل و نتيجة لما س بق یمكننا القول أ ن الإ

 هذا بالعلاقة التالية :

 

نفاق الإستثماري .  وهذا ما اعتبره كينز في حقيقة ال مر بالإ

 

 تمرين تطبيقي:

 . ليكن لدينا الجدول التالي الذي يبين المس تويات المختلفة من الدخل والمس تويات المعادلة من الاس تهلاك

𝑰 = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅 − 𝝈𝒊 
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 :التمرين حل

 

  : اإيجاد الشكل العام لدالة الاس تهلاك الكلية .1

𝐶 = 𝑎 + 𝑏𝑦 

C=a ،نجد y= 0 عند      :a ايجاد 

a= 90نجد  =C  90        اإذن،    y= 0 من الجدول عند  

𝑀𝑃𝐶 = 𝑏 =
2

3
 ايجاد b:  هو الميل الحدي للاس تهلاك من الجدول:  

𝑪 = 𝟗𝟎 +
𝟐

𝟑
𝒀   الشكل العام لدالة الاس تهلاك الكلية هو:  

 :اإيجاد المس تويات المختلفة من الادخار .2

أ حسب الميل الحدي للاس تهلاك والميل  .1

  ؟ المتوسط للاس تهلاك

 أ وجد دالة الاس تهلاك الكلية؟  .2

اوجد المس تويات المختلفة من الادخار المقابلة  .3

 الدخل والاس تهلاك؟ لكل من مس تويات

أ حسب الميل الحدي للادخار والميل المتوسط  .4

 للادخار؟

 أ وجد دالة الادخار الكلية ؟ .5
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𝑌 = 𝐶 + 𝑆 → 𝑆 = 𝑌 − 𝐶        : اذن 𝑆1 = −90 

𝑆2 = −50            

 :ايجاد دالة الادخار الكلية .3

𝑺 = −𝟗𝟎 +
𝟏

𝟑
𝒀           :اذن 𝑆 = −𝐶0 + (1 − 𝑏)𝑌: لدينا 

 توازن النموذج الكينزي ذو قطاعين:

نفاق( من جهة أ خرى، ونقصد به التعادل أ و المساواة بين العرض الكلي  نتاج( من جهة والطلب الكلي )الإ )الإ

والهدف منه هو تحديد قيمة الدخل التوازني . يأ خذ هذا النموذج قطاعين فقط في تحديد الطلب الكلي 

 ومس توى الدخل التوازني، هما :

نفاق ال سرقطاع   (Cالاس تهلاكي ) الإ

نفاق الاستثماري )  قطاع ال عمال  ( Iالإ

 متغير مس تقل : الاستثمار حالة في قطاعين من مكون لنموذج التوازني الدخل تحديد

 الاستثمار مس تقل عن الدخل.وعليه تصبح معطيات النموذج كالآتي مع افتراض 

𝑪..................دالة الاس تهلاك = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 

𝑺.........دالة الادخار = −𝑪𝟎 + (𝟏 − 𝒃)𝒀𝒅 

𝑰.........................................دالة الاستثمار = 𝑰𝟎 

ما الطلب الكلي   العرض الكلي أ و –لتحديد الدخل عند التوازن یمكن اس تخدام اإحدى الطريقتين، اإ

 الموارد. -الاس تخدامات

 الكلي : العرض – الكلي الطلب طريق عن التوازني الدخل تحديد

 الطلب الكلي مع العرض الكلي . و منه : ييتحدد المس توى التوازني للدخل من خلال تساو 

𝑨𝑺 = 𝑨𝑫                                       : شرط التوازن 

𝑌 = 𝐶 + 𝐼 
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 بتعويض معطيات النموذج السابق في معادلة التوازن نجد:

𝑌 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑 + 𝐼0 

(𝑇𝑟 . 𝑇𝑥   نفاق الحكومي وهو مس تثنى في النموذج البس يط. وعليه يكون نهمال   منعدمان  يرتبطان بالإ

𝑌𝑑 = 𝑌 : وبتالي . 

𝑌 − 𝑏𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 

(1 − b)Y = C0 + I0 

 

 

يجاد الدخل التوازني هندس يا عبر هذه الطريقة كما هو مبين أ دناه:  یمكن اإ

)الكلي الطلب يساوى الكلي العرض( قطاعيين حالة في التوازني الدخل (:9-4الشكل )

 

ن نقطة التقاء المنحنيين   هذا مس توى عند (∗𝑌يساوي) النقطة هذه عند التوازن دخل ويكون (A) هياإ

 الطلب يكون المس توى هذا غير للدخل مس توى وأ ي يطلب، ما مقدار ينتج يساوي ما مقدار يكون الدخل

 .الكلي العرض عن يختلف الكلي

𝒀∗ =
𝑪𝟎 + 𝑰𝟎

𝟏 − 𝒃
 

 

AD 

A 



 

 
123 

 التسرب( : -) متطابقة: الحقن  استثمار طريقة ادخار

نما تسرب من دائرة  نقصد بالتسرب ذلك الجزء من الدخل الذي لم ينفق على السلع والخدمات الاس تهلاكية واإ

نفاقها على السلع والخدمات  عادة ال موال المتسربة واإ الدخل في شكل ادخار، أ ما الحقن هو عبارة عن اإ

نتاجية وبذلك نكون قد عوضنا نفاق الكلي  الإ التسرب بالحقن ويترتب على ذلك تساوي الطلب الكلي أ و الإ

ذن دخار لإ يتحقق توازن سوق السلع والخدمات عندما يتساوى التسرب مع الحقن أ و ا مع الناتج أ و الدخل. اإ

𝑺                :مع الاستثمار = 𝑰 

 :نجد التوازن معادلة في السابق النموذج معطيات بتعويض

𝑆 = 𝐼 → −𝐶𝑂 + (1 − 𝑏)𝑌 = 𝐼0 

 

 

 :التالي الشكل في موضحة فهيي بيانيا أ ما

 استثمار(-ادخار( قطاعيين حالة في التوازني الدخل ( :10-4الشكل )

 

 )دالة في الدخل(: تابعمتغير  الاستثمار حالة في قطاعين من مكون لنموذج التوازني الدخل تحديد

 الاستثمار متغير تابع.تصبح معطيات النموذج كالآتي مع افتراض  

𝒀∗ =
𝑪𝟎 + 𝑰𝟎

𝟏 − 𝒃
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𝑪..................دالة الاس تهلاك = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 

𝑺.........دالة الادخار = −𝑪𝟎 + (𝟏 − 𝒃)𝒀𝒅 

𝑰...........................دالة الاستثمار = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅 

 : الكلي العرض = الكلي الطلب طريقة

𝑨𝑫                                     التوازن: شرط = 𝑨𝑺   

𝑌 = 𝐶 + 𝐼                                          
 بتعويض معطيات النموذج السابق في معادلة التوازن نجد:

𝑌 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑 + 𝐼0 + 𝑑𝑌𝑑  

(𝑇𝑟  . 𝑇𝑥   نفاق الحكومي وهو مس تثنى في النموذج البس يط. وعليه يكون نهمال   منعدمان  يرتبطان بالإ

𝑌𝑑 = 𝑌 : وبتالي . 

𝑌 − 𝑏𝑌 − 𝑑𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 

(1 − b − d)Y = C0 + I0 

 

 

 

 التسرب( : -) متطابقة: الحقن  طريقة ادخار استثمار

𝑺  شرط التوازن :                          = 𝑰 

 :نجد التوازن معادلة في السابق النموذج معطيات بتعويض

𝑆 = 𝐼 → −𝐶𝑂 + (1 − 𝑏)𝑌 = 𝐼0 + 𝑑𝑦 

         (1 − 𝑏)𝑌 − 𝑑𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 

        (1 − 𝑏 − 𝑑)𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 

 

 

𝒀∗ =
𝑪𝟎 + 𝑰𝟎

𝟏 − 𝒃 − 𝒅
 

𝒀∗ =
𝑪𝟎 + 𝑰𝟎

𝟏 − 𝒃 − 𝒅
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 :التالي الشكل في موضحة فهيي بيانيا أ ما

 )الاستثمار متغير تابع( استثمار(-ادخار)الدخل التوازني في حالة قطاعيين  ( :11-4الشكل )

 

  : The multiplier أ ثر المضاعف

نفاق الاس تهلاكي) نفاق الكلي متضمنة لكل من الإ نفاق Cفي اقتصاد مكون من قطاعين، تكون دالة الإ (  والإ

الاس تهلاكي أ و الاستثماري يؤدي  ال مر بالطلب (، اإن تغير أ حد مكونات الطلب سواء تعلقIالاستثماري )

ن فكرة المضاعف جاءت من كون أ ن  ما بالزيادة أ و بالنقصان. اإ هذا التغير في اإلى تغير الدخل التوازني اإ

.ويرى أ غلب الاقتصاديين أ ن دالة الاس تهلاك في الفترة القصيرة تكون أ كثر اس تقرارا الدخل يكون مضاعفا

( فهو Iلل فراد ل يتغير في عش ية وضحاها ويتطلب ذلك وقتا أ طول، أ ما الاستثمار) ل ن النمط الاس تهلاكي

معرض للتذبذب في وقت قصير نسبيا، فبمجرد تحسن توقعات رجال ال عمال أ و تخفيض سعر الفائدة من 

فاإن الاستثمار ينتعش ويترتب على ذلك ارتفاع مس توى الدخل التوازني ويكون هذا  طرف البنك المركزي،

وعليه فاإن التغيرات التي تطرأ   لتأ ثير مضاعفا ونقصد بذلك أ ن تكون زيادة الدخل أ كبر من زيادة الاستثمار.ا

نفاق الاستثماري. ن التغير الفجائي  على الطلب الكلي تكون مرّدها في معظم ال حيان اإلى تغيرات الإ اإ

 

𝑺 =  −𝑪𝑶 + (𝟏 − 𝒃)𝒀 

𝑰 = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅 

−𝑪𝟎 
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كن أ ن تحدث صدمات على عليه من طرف الاقتصاديين صدمة على الطلب وبالمثل یم للاستثمار يطلق

نفاق سابقا الطلب من مكونات الطلب ال خرى التي رأ يناها  نفاق الاس تهلاكي، الإ كصدمة صادرة من الإ

 الحكومي وصافي الصادرات. اإذن ما مفهوم المضاعف؟

 مفهوم المضاعف:

 حجم بين العلاقة في دراس ته حول تحديد "Richard Kahn"الإقتصادي  المضاعف اإلى فكرة أ شار من أ ول

يؤدي اإلى تغيرات  ( T )في الفترة (Aفي قطاع) زيادة الاستثمار أ نوتوصل اإلى الاستثمار  وحجم التشغيل

ن زيادة التشغيل ل تمس فقط القطاع تمس ( الذي A)قطاعات أ خرى وخلال فترات زمنية مختلفة وعليه أ ي اإ

 بالتغير نظريته في اهتم كينز بينما .لمضاعفالاستثمار بل تمس القطاعات ال خرى وهذا ما يسمى بأ ثر ا تغير فيه

 .الدخل في بالتغير وعلاقتهامكونات الطلب الكلي  في

 نفاق المس تقل بمقدار وحدة واحدة.ونقصد به مقدار التغير في الدخل التوازني نتيجة لتغير أ حد عناصر الإ 

 لقد بنُيت نظريته على فرضيتين هامتين:و 

  ذا ما كان هناك يجب أ ن يكون الاقتصاد دون التشغيل الكامل، وتتم عملية التعديل في حالة اإ

 ال سعار ؛ اختلال اقتصادي عن طريق الكميات وليس

  ل بثبات الميل الحدي ثبات دالة الاس تهلاك، أ ي ل بد من أ ن تكون مس تقرة ول يتحقق ذلك اإ

 للاس تهلاك.

 :المضاعف أ نواع

 الديناميكي:أ ن تفرق ما بين نوعيين من المضاعف أ ل وهما المضاعف الساكن والمضاعف  یمكننا

ذا هو يعني أ نهالمضاعف الساكن:  ،  بتلك  القيمة مضاعفة سيتغير التوازني الدخل فاإن الخارجي المتغير تغير اإ

 والمضاعف المركب. وينقسم اإلى المضاعف البس يط .دون تتبع هذه التغيرات عبر الزمن

 المضاعف البس يط :
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نفاق مضاعف  يتغيرالاس تهلاك للدخل بمعنى أ ن  تابعة دالة الاس تهلاك أ ن سابقا اعتبرناالاس تهلاكي:  الإ

ذا وعليه بتغيرات الدخل المتاح.  C0∆))بالمقدار المس تقل اإس تهلاكها من الرفع قررت العائلات نأ   افترضنا فاإ

 ، فكيف نحدد قيمة هذا التغير؟ (𝑌∆فاإن ذلك س يؤدي اإلى تغير الدخل بمقدار)

ليها تطرقنا كما )في حالة الإستثمار مس تقل(قطاعين من مكون اقتصاد في التوازني الدخل عبارة لدينا   سابقا اإ

 :هي

𝑌 =
1

1−𝑏
𝐶0 + 𝐼0……………. (1) 

ذا تغير ا  فاإن الدخل يتغير و يصبح كما يلي: C0∆)ب) لاكس تهلإ و اإ

𝑌 + ∆𝑌 =
1

1−𝑏
(𝐶0 + ∆𝐶0 + 𝐼0)………..(2) 

  : نجد (1) من (2) بطرح

 

وعليه فاإن قيمة المضاعف هي)
𝟏

𝟏−𝒃
، حيث يعبر عن مقدار التغير الحاصل المضاعف البس يطالذي یمثل  و ( 

ذا   فاإن C0∆الاس تهلاك بمقدارتغير في الدخل نتيجة التغير في أ حد المتغيرات المس تقلة عن الدخل.وتقرأ : اإ

)بمقدارالدخل يتغير 
𝟏

𝟏−𝒃
)∆𝑪𝟎 تغير مقدار بنفس أ ي (𝑪𝟎مضروبا ) في. (

𝟏

𝟏−𝒃
) و يسمى(

𝟏

𝟏−𝒃
) 

نفاق بمضاعف  .𝑲𝐜ب له ونرمز الاس تهلاكي الإ

نفاق مضاعف نفاق  الاستثماري: الإ نفاق الاستثماري ل يختلف عن مفهوم مضاعف الإ ن مفهوم مضاعف الإ اإ

 ال خير في ونحصل الاستثمار مضاعف حساب اجل من السابقة الخطوات نفس الاس تهلاكي لذلك نكرر

                                  :على

 

)و عليه يسمى 
𝟏

𝟏−𝒃
نفاق الإستثماري  (   .𝑲𝑰ب  و نرمز لهبمضاعف الإ

 :ملاحظات

 

∆𝒀 =
∆𝒀

∆𝑪𝟎
= (

𝟏

𝟏 − 𝒃
)∆𝑪𝟎  

∆𝒀 =
∆𝒀

∆𝑰𝟎
(

𝟏

𝟏 − 𝒃
)∆𝑰𝟎 
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  أ ن المضاعف قيمة أ كبر من الواحد ،أ ي أ ن التغير في الدخل نتيجة التغير في أ حد مكونات الطلب

                                               الكلي يكون بقيمة أ كبر منه، ونكتب:

 

 

 الإستثمار لمضاعف مساويا يكون الإس تهلاك مضاعف    

 

 

  قتصاد خاص مغلق يكون فيه يعتبر الميل الحدي للاإس تهلاك المدد الرئيسي للمضاعف في حالة اإ

نه كلما ارتفعت قيمة الميل الحدي للاإس تهلاك أ و  الإستثمار متغيرا خارجيا )غير تابع للدخل(، وبالتالي فاإ

انخفضت قيمة الميل الحدي للاإدخار كلما ارتفعت قيمة المضاعف .یمكن أ يضا اس تخدام قيمة المضاعف كطريقة 

 مختصرة لتحديد مس توى الدخل التوازني ،حيث :

 

 

 

 

 المضاعف الساكن بيانيا :

 

 

 

 

𝑲𝒄 > 𝟏 →
𝚫𝒚

𝚫𝒙
> 1 → ∆𝒀 > ∆𝐶            

𝑲𝒄 = 𝑲𝑰 =
𝟏

𝟏 − 𝒃
 

Y∗ =
C0 + I0

1 − b
=

1

1 − b
(C0 + I0) 

Y∗ = 𝐾(𝐶0 + 𝐼0) 
𝒀∗ = 𝑲𝑫𝟎 
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 أ ثر المضاعف(: 12-4)الشكل 

 

 

 لتكن لدينا المعلومات التالية: مثال: 

𝐶 = 40 + 0,8𝑌            ,       𝐼 = 50 
 المطلوب:

 التوازني.. احسب الدخل 1

ذا ارتفعت قيمة الاس تهلاك التلقائي 2  فماذا يحدث للدخل الوطني في التوازن.،ون  20بمقدار  a. اإ

 الحل:

∗Y                           لدينا معادلة التوازن: =
1

1−b
(𝑎 + 𝐼0) 

=
1

1 − 0,8
(40 + 50) 

𝒀∗ = 𝟒𝟓𝟎 

a  و.ن أ ي 20ارتفع بمقدار: ∆𝑎 = 20          ∆𝑌 =
1

1−𝑏
(∆𝑎) 

∆𝑌 =
1

1 − 0,8
(20) = 100 

𝑪𝟎 + ∆𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 

𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 

𝑨𝑫∗ 

AS 

𝒀∗ 𝒀𝟏
∗  

𝑨𝑫𝟏
∗  

∆𝒀 

∆𝑪𝟎 
 

𝑨𝑫𝟏 = 𝑪 + ∆𝑪𝟎 + 𝑰 

𝑨𝑫 = 𝑪 + 𝑰 
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ن الدخل في التوازن سيرتفع بمقدار   وحدة نقدية ولهذا 20و.ن لرتفاع الاس تهلاك التلقائي بمقدار  100اإ

 يصبح الدخل الوطني الجديد في التوازن :

𝒀𝟏
∗ = 𝒀∗ + ∆𝒀 → 𝒀𝟏

∗ = 450 + 100 = 𝟓𝟓𝟎 

   :المركب المضاعف

نفاق ومضاعف الاس تهلاكي الإنفاق مضاعف    : الاستثماري  الإ

اعتبرنا فيما س بق أ ن الاستثمار مس تقل عن الدخل. في الواقع ، الاستثمار مرتبط بمس توى ال رباح وبمس توى 

مباشرا بمس توى الدخل  تكاليف العوامل ال خرى من أ جور و ريوع. وبما أ ن ال رباح و ال جور مرتبطة ارتباطا

التوازني في نموذج اقتصادي لعودة اإلى الصيغة الحرفية للدخل با  .فان الاستثمار يكون أ يضا تابعا للدخل

𝑰الاستثمار متغير تابع:  أ ي (مكون من قطاعين = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀: ) 

𝑌∗ = (
1

1−𝑏−𝑑
) 𝐶0 + 𝐼0 … … … . (1  (  

. و عليه   𝑌∆ بمقدار يتغير سوف التوازن في الدخل فاإن𝐶0∆،   بمقدار المس تقل الاس تهلاك زيادة نفرض

 ( من الشكل :1تصبح العلاقة )

(2)... ..𝑌 + ∆𝑌 = (
1

1−𝑏−𝑑
)𝐶0 + ∆𝐶0 + 𝐼0 

  على : نتحصل (1 ) من (2 )المعادلة بطرح

 

 

𝑪 المقدار = (
𝟏

𝟏−𝒃−𝒅
وبنفس الطريقة سوف  بالمضاعف الاس تهلاك )مضاعف مركب(. يسمى (

 الذي يكون مساويا له، ونكتب: (𝑲𝑰)نتحصل على مضاعف الإستثمار

 

 

∆𝒀 = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 − 𝒅
)∆𝑪𝟎 

𝑲𝑪 = 𝑲𝑰 = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 − 𝒅
) 
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ويكون المضاعف في هذه الحالة هو مقلوب الفرق بين الميل الحدي للادخار
1

1−𝑏
 الحدي والميل ( (

 ذلك تزيد قيمة المضاعف عما كانت عليه في حالة وجود الاستثمار المس تقل فقط. و على. 𝒅))للاستثمار

بالمضاعف المركب ل نه يتركب من الميل الحدي للاس تهلاك والميل الحدي للاستثمار أ و الميل الحدي  ويسمى

  . أ كبر من المضاعف البس يط ركبوالميل الحدي للادخار. وعليه يكون المضاعف الم للاستثمار

 :الديناميكي المضاعف

وهو الذي يأ خذ بعين الاعتبار عنصر الزمن، ل ن أ ثر المضاعف يتطلب عدة فترات لكي يتحقق بالكامل 

،فمن خلال المضاعف الساكن یمكننا تحديد أ ثر تغير احدى المتغيرات المس تقلة على الدخل أ ي في نفس 

ل الوقت التي يتغير فيه المتغير المس تقل يتغير الدخل  الاستثمار، فاإن  زيادة في أ نه في الواقع عند حدوثاإ

نتاجي أ ي هذه الزيادة تأ خذ فترة من الزمن حتى تحقق الزيادة المضاعفة في الدخل القومي . لس تجابة الجهاز الإ

نتاج. وكل ذلك  فعندما يزيد الاستثمار تزيد دخول ال فراد، فيزيد الاس تهلاك. وتتولد عن ذلك زيادة في الإ

نتاج، حيث ل تتم العمليات الاقتصادية "فترة  يأ خذ فترة زمنية تعرف ب الإبطاء" بين الاس تهلاك والإ

 وتتوقف فترة زمنية حتى تتمكن من التكيف مع بعضها البعض. بالصورة التي نتصورها بل تأ خذ المتغيرات

 على: كاملاً  أ ثره المضاعف فيها يحدث التي المدة

نفاقهم لجزء من وهي الفترة التي تتم بين حصول ال ف :الانفاق في التباطؤ عادة اإ راد على الزيادة في دخولهم واإ

ویمكن كتابة  هذه الزيادة على المنتجات الاس تهلاكية، وكلما طالت هذه المدة طالت فترة المضاعف.

 دالة الاس تهلاك وفق الشكل التالي :

 

 

نتاج تتطلب فترة زمنية طويلة ل ن اس تخدام عوامل  وكما هو معروف :الإنتاج في التباطؤ ن اإجراءات الإ فاإ

نما بشكل متباطئ. لهذه ال س باب ضافية ل يتم بشكل مباشر واإ ول س باب أ خرى تظهر فترة زمنية فاصلة بين  اإ

المضاعف ويسمى هذا التباطؤ أ و التأ خر  زيادة الاس تهلاك والاستثمار والتي من شأ نها أ ن تؤخر عمليات

نتاج.  بالتباطؤ في الإ

 :التالية الصيغة يأ خذ المضاعف الديناميكي و

𝑪𝒕 = ƒ(𝒀𝒕−𝟏)        ،   𝑪𝒕 = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒕−𝟏 
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 :الاستثمار تغير عن هذه الناجم الدخل في التغير لحساب

Roberston :𝐶𝑡ل الاس تهلاك دالة نأ خذ = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑡−1 حيث هذه الدالة ترتبط مع الدخل للفترة ، 

 السابقة

 ( :t+1في الفترة  )

 Yt+1 = Ct+1 + It+1 = C0 + bYt+1 + I0 + ∆𝐼 

 𝑌𝑡+1 = 𝑌𝑡 + ∆𝐼 

𝑌𝑡+1 − 𝑌𝑡 = ∆𝐼 → ∆𝑌 = ∆𝐼 

 : ( t+2 (في الفترة 

𝑌𝑡+2 = 𝐶𝑡+2 + 𝐼𝑡+2 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑡+1 + 𝐼0 + ∆𝐼 

= 𝐶0 + 𝑏(𝑌𝑡 + ∆𝐼) + 𝐼0 + ∆𝐼 

= 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑡 + 𝐼0 + 𝑏∆𝐼 + ∆𝐼 

= 𝑌𝑡 + 𝑏∆𝐼 + ∆𝐼 

𝑌𝑡+2 = 𝑌𝑡 + (𝑏 + 1)∆𝐼 

𝑌𝑡+2 − 𝑌𝑡 = (𝑏 + 1)∆𝐼 

∆𝑌 = (𝑏 + 1)∆𝐼 

  : (t+3 (في الفترة 

𝑌𝑡+3 = 𝐶𝑡+3 + 𝐼𝑡+3 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑡+2 + 𝐼0 + ∆𝐼 

= 𝐶0 + 𝑏(𝑌𝑡 + ∆𝐼 + 𝑏∆𝐼) + 𝐼0 + ∆𝐼 

= 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑡 + 𝐼0 + 𝑏∆𝐼 + 𝑏2∆𝐼 + ∆𝐼 

= 𝑌𝑡 + 𝑏∆𝐼 + 𝑏2∆𝐼 + ∆𝐼 

𝑌𝑡+2 = 𝑌𝑡 + (𝑏2 + 𝑏 + 1)∆𝐼 

𝑌𝑡+2 − 𝑌𝑡 = (𝑏2 + 𝑏 + 1)∆𝐼 
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∆𝑌 = (1+𝑏 + 𝑏2)∆𝐼 

 : ( (t+nفي الفترة 

𝑌𝑡+𝑛 − 𝑌𝑡 = (𝑏2 + 𝑏 + 1 + ⋯ + 𝑏𝑛)∆𝐼 

∆𝑌 = (1+𝑏 + 𝑏2 + ⋯ + 𝑏𝑛)∆𝐼 

 

 

ل متتالية هندس ية حدها ال ول   (1 +( b وعدد حدودها (b)وأ ساسها  )1(وبالتالي ماهي اإ

∆𝑌 = ∆𝐼(
1 − 𝑏𝑛

1 − 𝑏
) 

lim حيث أ ن:
𝑛→∞

(
1−𝑏𝑛

1−
) =

1

1−𝑏
 

 

 

 شرح ویمكن وهذا هو مقدار التغير في الدخل والناتج عن تغير الاستثمار من خلال المضاعف الديناميكي.

 :يلي كما بيانيا الديناميكي المضاعف

 الديناميكي المضاعف (:13-4الشكل )

 

𝑲𝒅𝒆 =
∆𝒀

∆𝑰
= (𝟏 + 𝒃 + 𝒃𝟐 + ⋯ + 𝒃𝒏−𝟏) 

 

∆𝒀 = (
𝟏

𝟏 − 𝒃
) ∆𝑰      ,    ( 𝟎 <

𝟏

𝟏 − 𝒃
< 1) 
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 :الفجوات وعلاج الاقتصادي الاس تقرار تحقيق في المالية الس ياسة دور

اختلفت النظرية التقليدية والكينيزية حول موضوع التوازن، حيث ترى النظرية الكلاس يكية أ ن التوازن في 

ذا حدث أ ي خلل فيه فس يعود تلقائياً اإلى وضعه  الاقتصاد يتحقق دائماً عند مس توى التوظف الكامل، وأ نه اإ

نه يعمل تحت التشغيل التام  )التشغ  ذا كانمرة أ خرى.أ ما النموذج الكينزي فاإ الدخل التوازني  يل الناقص(، واإ

ما فجوة  ) الفعلي( يختلف عن دخل العمالة الكاملة )المتمل( ، فاإن الاقتصاد حينها يكون يعاني من وجود اإ

أ ن تتدخل الدولة بس ياسة اقتصادية مناس بة للتأ ثير على  الحالة لبد و هذه في انكماش ية أ و تضخمية. و

 الكامل. عند التشغيلالطلب الكلى لتحقيق التوازن 

 لبد أ ن نميز بين نوعين من الدخل: و

وهو الذي یمكن الحصول عليه عند اس تخدام كل  الدخل الممكن أ و الدخل عند مس توى التشغيل التام: -1

 (∗Yالمتاحة )مادية أ و بشرية( اس تخداما كاملا ونرمز له بالرمز ) الموارد الاقتصادية

الفعلي الذي نحصل عليه من خلال المساواة بين العرض الكلي والطلب وهو الدخل الدخل التوازني:  -2

نتاج كما يلي :  الكلي.انطلاقا من المفهومين السابقين للدخل ویمكن حساب فجوة الإ

 

 

نتاج من السلع الانكماش ية:  الفجوة  والخدمات الذي فقد نتيجة لعدم وجود نقصد بها الإ

ذًا تظهر في الحالة أ ين يتحقق المس توى التوازني للدخل الوطني عند مس توى يقل عن  طلب كاف، فهيي اإ

 :يلي كما دخل العمالة الكاملة أ ي الدخل الفعلي يكون أ قل من الدخل المتمل. وتحسب

 

 

 ویمكن معالجة الفجوة الانكماش ية عن طريق:

∆𝒀 = 𝒀∗ − 𝒀𝒑𝒆 

(𝑬𝑫) فجوة الطلب الانكماش ية =
فجوة الانتاج

المضاعف
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   نفاق الحكومي أ و زيادة التحويلات أ و تخفيض الضرائب الجزافية أ و تخفيض معدل الضريبة؛  زيادة الإ

  تباع س ياسة الميزانية المتوازنة  (.↗ 𝑻وفي ذات الوقت)( ↗ 𝑮)اإ

 :ذلك يظُهر الموالي والشكل

 الانكماش ية (:الفجوة14-4الشكل )

 

أ ي حالة تشغيل زائد وهذا يعني تشغيل الموارد المتاحة بوتيرة تفوق  : التضخمية الفجوة 

آثار تضخمية) زيادة  قدرتها حيث كل محاولة لزيادة الناتج بوتيرة اكبر من التشغيل الكامل س تكون لها أ

نتاج(   :التالية العلاقة باس تخدام التضخمية الفجوة حساب یمكنو  تكاليف الإ

 

 

 ویمكن معالجة الفجوة التضخمية عن طريق:

   : أ حد ال دوات التالية↘ 𝑮  أ و↘𝑹  أ و↗𝑻     أ و↗ 𝒕 ؛ 

𝒀𝑷𝑬 

(𝑬𝑰) فجوة الطلب التضخمية =
فجوة الانتاج

المضاعف
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  تباع  (.↘ 𝑮و )( ↘ 𝑻المتوازنة ) الميزانية س ياسة اإ

  :ذلك يظُهر الموالي والشكل 

 الفجوة التضخمية (:15-4الشكل )

 

یمكن القول أ ن المجتمع سوف يعاني من تضخم أ و بطالة أ و ينعم بحالة اس تخدام كامل)عمالة تامة(  وباختصار

 احتمالت: تبعا لمس توى الطلب الكلي بالقياس اإلى الناتج الوطني مقدرا بال سعار الثابتة وهناك ثلاثة

ذا زاد الطلب الكلي عن الحد اللازم نتج عن ذلك تضخم. -  اإ

ذا قل الطلب الكل -  ي عن الحد اللازم نتج عن ذلك بطالة وكساد.اإ

ذا تعادل الطلب الكلي مع الناتج الوطني المس تطاع فس تكون هناك عمالة تامة وهي الحالة المعروفة -  اإ

بالس تقرارالاقتصادي

𝒀𝑷𝑬 
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النموذج الكينزي لاقتصاد  
 قطاعات  به ثلاثة
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 تمهيد :

تطرقنا في الفصل السابق اإلى التوازن الاقتصادي في حالة قطاعين ) القطاع العائلي وقطاع ال عمال ( 

المكونات  هذا النموذج القطاع الثالث أ ل وهو القطاع الحكومي، فالقطاع الحكومي يعتبر أ حد وس نضيف اإلى

 النشاط على المالية الس ياسة أ دوات طريق الرئيس ية لعناصر الاقتصاد الوطني بحيث یمكنه التأ ثير عن

نفاق في ال دوات وتتمثل هذه لضبطه، منه سعيا الاقتصادي ( والتحويلات T،الضريبة ) (G)  الحكومي الإ

(Rفي .) كالتالي الكلي الطلب يكون الحالة هذه: 

 

 

 : الحكومي القطاع متغيرات

نفاق ويتمثل في مجموع النفقات التي تقوم بها الحكومة أ و اإحدى هيئاتها مقابل الحصول  : (  Gالحكومي ) الإ

نفاق الحكومي متغير خارجي يكتب من الشكل 𝐺  على سلع وخدمات ويفترض في هذا النموذج أ ن الإ =

𝐺0 نفاق العام يتأ ثر بطبيعة النظام الاقتصادي للمجتمع ومدى وأ ساليب تدخل وذلك ل ن مس توى الإ

 الحكومة في النشاط الاقتصادي، واعتبارات س ياس ية واجتماعية يصعب حصرها وتكميمها .

يرادات وتمثل: (Tالضرائب) لتمويل  والمؤسسات ال فراد من الحكومة عليها تحصل التي المبالغ الدولة فهيي تلك اإ

  :حالتين نفقاتها ونميز

 أ ي: الدخل عن مس تقلة الضرائب تكون أ ن یمكن𝑻 = 𝑻𝟎 

 أ ي: الواقعية الحالة وهي بالدخل مرتبطة الضرائب تكون أ ن یمكن 𝑻 = 𝑻𝟎 + 𝒕𝒚 

 حيث:

 𝑻 : الضرائب.                       مجموع𝒕.) معدل الضريبة ) الميل الحدي للضريبة: 

 𝑻𝟎: الدخل عن المس تقلة الضرائب. 𝒚 .الدخل: 

𝑨𝑫 = 𝑪 + 𝑰 + 𝑮 
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فراد الحكومة تقدمها التي المبالغ مجموع في وتتمثل :(R) التحويلات مقابل،ونظرا لخضوعها لعوامل  بدون لل 

𝑹متعددة ل یمكن حصرها ول قياسها فقد اعتبرت متغيرة خارجية في النموذج: = 𝑹𝟎 

فراد الشخصي الدخل أ ن الإشارة تجدر ضافة التحويلات ،   متاحا يكون لن لل  ل بعد اقتطاع الضرائب و اإ اإ

 وعليه يكتب الدخل المتاح على الشكل التالي : 

 

 

  :الضرائب اس تقلالية افتراض قطاعات مع ثلاث من مكون نموذج في التوازني الدخل

ضافة عند  قطاعات ثلاث من مكون جديد نموذج لدينا يصبح المبسط الكنزي للنموذج الحكومي القطاع اإ

 :وهي

نفاق الاس تهلاكي ) قطاع ال سر  (Cالإ

نفاق الاستثماري )  قطاع ال عمال  ( Iالإ

نفاق الحكومي )         قطاع الحكومي  ( R( +التحويلات )T( +الضرائب )Gالإ

الاستثمار، الإنفاق الحكومي، الضرائب والتحويلات وعليه تصبح معطيات النموذج كالآتي مع افتراض كل من 

 بيانيا تكون موازية للمحور ال فقي )محور الدخل(. نها،أ ي أ  مس تقلة عن الدخل 

𝑪..................دالة الاس تهلاك = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 

𝑺.........دالة الادخار = −𝑪𝟎 + (𝟏 − 𝒃)𝒀𝒅 

𝑰........................................دالة الاستثمار = 𝑰𝟎 

نفاق ........................   𝑮..................دالة الإ = 𝑮𝟎 

𝑻........................دالة الضرائب................   = 𝑻𝟎 

𝑹...........................دالة التحويلات..........   = 𝑹𝟎 

𝒀𝒅 = 𝒀 − 𝑻 + 𝑹 
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 : الكلي العرض – الكلي الطلب طريق عن التوازني الدخل تحديد

 يتحدد المس توى التوازني للدخل من خلال تساوي الطلب الكلي مع العرض الكلي . و منه :

𝑨𝑺 = 𝑨𝑫                                       : شرط التوازن 

𝑌 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 

 بتعويض معطيات النموذج السابق في معادلة التوازن نجد:

𝑌 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑 + 𝐼0 + 𝐺0 

𝑌𝑑مع علم أ ن:  = 𝑌 − 𝑇 + 𝑅: وبتالي . 

𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑏(𝑌 − 𝑇0 + 𝑅0) 

𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺𝑂 + 𝑏𝑌 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 

(1 − b)Y = C0 + I0 + G0 − bT0 + bR0 

  

 

 

ذا أ ما 𝑰 : بالدخل مرتبطا الاستثمار كان اإ = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅   ،: في هذه الحالة فاإن الدخل التوازني هو  

 

 

 

 التمثيل البياني :

 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 

 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 − 𝒅
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 
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 قطاعات (العرض الكلي يساوى الطلب الكلي 03(: الدخل التوازني في حالة )16-4الشكل)

 

و العرض  من خلال التمثيل البياني يتضح أ ن الدخل التوازني تحقق بتقاطع كل من منحنيي الطلب الكلي

ونلاحظ أ ن منحنى الطلب الكلي يوازي منحنى الاس تهلاك نظرا ل ن الضريبة مس تقلة فبقي بنفس الكلي ،

 ( .b)منحنى الاس تهلاك ميل 

 :تسربال  –لحقنا طريق عن الدخل مس توى تحديد

 مصادر أ هم اعتبارها من علىالموارد في نموذج مكون من ثلاث قطاعات تشمل كلا من الادخار والضريبة

يرادات ضافة نقوم المقابل وفي الدولة، اإ نفاق الحكومي التحويلات،  من كل باإ  جانب اإلىالاستثمار والإ

 :الآتي الشكل من لتوازنا معادلة على ال خير في لنتحصل الاس تخدامات،

𝑺  شرط التوازن :                                                     + 𝑻 = 𝑰 + 𝑮 + 𝑹 

 التسرب                     الحقن              

 :نجد التوازن معادلة في السابق النموذج معطيات بتعويض

𝑆 + 𝑇 = 𝐼 + 𝐺 + 𝑅 → −𝐶𝑂 + (1 − 𝑏)𝑌𝑑 + 𝑇0 = 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑅0 
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𝑌𝑑                          و لدينا :         = 𝑌 − 𝑇 + 𝑅 

→ −𝐶𝑂 + (1 − 𝑏)(𝑌 − 𝑇0 + 𝑅0) + 𝑇0 = 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑅0  

𝑌 − 𝑇0 + 𝑅0 − 𝑏𝑌 + 𝑏𝑇0 − 𝑏𝑅0 + 𝑇0 = 𝐶0 + 𝐺0 + 𝑅0 + 𝐼0 

        𝑌 − 𝑏𝑌 + 𝑏𝑇0 − 𝑏𝑅0 = 𝐶0 + 𝐺0 + 𝐼0 

 :على لنحصل الآخر الطرف في والبقية طرف في 𝒀 التي تحتوي على المتغيرع المجاهيل نض

 (1 − 𝑏)𝑌 = 𝐶0 + 𝐺0 + 𝐼0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 

 

 

ذا أ ما 𝑰 : بالدخل مرتبطا الاستثمار كان اإ = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅   ،: في هذه الحالة فاإن الدخل التوازني هو 

 

 

 حيث:

 𝒃𝑻𝟎: التوازني  الدخل على ذلك يؤثر وبالتالي الضرائب فرض نتيجة الاس تهلاك في النقص مقدار یمثل

 سلبيا.

 𝒃𝑹𝟎: يجابيا. الدخل في تؤثر وبالتالي الاس تهلاك في الزيادة مقدار یمثل  اإ

 متغيرات مس تقلة (𝐼0،𝐺0،𝑅0،𝑇0)البياني:التمثيل 

 

 

 

 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃
) 𝑪𝟎 + 𝑮𝟎 + 𝑰𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 

 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 − 𝒅
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 
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التمثيل البياني للدخل التوازني لنموذج مكون من ثلاث قطاعات)طريقة موارد=  (:17-4الشكل )

 اس تخدامات(

 

من خلال التمثيل البياني يتضح أ ن الدخل التوازني تحقق بتقاطع كل من منحنيي الموارد والاس تخدامات، 

أ ن منحنى الموارد يوازي منحنى الادخار نظرا ل ن الضريبة مس تقلة فانزاح بمقدار هذه الزيادة فقط  ونلاحظ

.  الميل بنفس وبقي، 𝑻𝟎أ ي بمقدار (𝟏 − 𝒃)  

 :التالية المعلومات لدينا لتكن :مثال

C =30 +0,6 𝑌𝑑 
R =10       ،T =50          ،G =60           ، I =100           

 المطلوب:

 . أ حسب الدخل التوازني1

 الحل:

 العرض الكلي: –طريقة الطلب الكلي 

𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 + 𝑹𝟎 

−𝑪𝟎 + 𝑻𝟎 

−𝑪𝟎 

−𝑪𝑶 + (𝟏 − 𝒃)𝒀𝒅 

𝑰 + 𝑮 + 𝑹 

𝑺 + 𝑻 
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𝑌∗ = (
1

1 − 𝑏
) 𝐶0 + 𝐺0 + 𝐼0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 

 :نجد بالتعويض

𝑌∗ = (
1

1 − 0,6
) 30 + 100 + 60 − (0,6 × 50) + (0,6 × 10) 

𝒀∗ = 𝟒𝟏𝟓 

 التغير في المتغيرات الخارجية و أ ثرها على الدخل التوازني :

نفاق الحكومي،  سنتعرف على مضاعفات جديدة تخص القطاع الحكومي والمتمثلة في كل من مضاعف الإ

 ومضاعف التحويلات. مضاعف الضرائب

 : الضريبة( اس تقلالية حالة )في والتحويلات والضرائب الحكومي الإنفاق مضاعف

 :في والمتمثلة السابقة التوازن معادلة خلال من المتغيرات هذه من متغير كل مضاعف قيمة اس تنتاج یمكن

𝑌 = (
1

1 − 𝑏 − 𝑑
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 … … … … . . (1) 

 :  (𝑲𝑮)الحكومي  الإنفاق مضاعف -1

نفاق في تغير حدوث افتراض وعند السابقة التوازنية المعادلة من انطلاقا  (𝐺0∆)المس تقل  الحكومي الإ

( وذلك عن طريق الزيادة في الطلب الكلي، ولحساب 𝑌∆)س يؤدي بدوره اإلى زيادة في حجم الدخل 

 ( اللازمة لتلبية الطلب الجديد نتبع  الخطوات التالية:𝑌∆)قيمة

𝑌 + ∆𝑌 = (
1

1 − 𝑏 − 𝑑
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 + ∆𝐺0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 … … . . (2) 

نفاق وعليه  وعن طريق الفرق بين المعادلتين یمكن الحصول على مقدار التغير في الدخل الناتج عن التغير في الإ

   الحكومي المس تقل.

(2) – (1)→ ∆𝑌 =
1

1−𝑏
(∆𝐺0) 

 

 

 :( ( 𝑲𝑻الضرائب مضاعف -2

𝑲𝑮 =
𝟏

𝟏 − 𝒃
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ثابتة على حالها، ففي هذه الحالة مع فرضية بقاء ال ش ياء ال خرى  (𝑇0∆) بمقدار المس تقلة نفترض تغير الضرائب

ل ن زيادة الضرائب هي (𝑌∆)بمقدارY) فاإن الزيادة في مبلغ الضرائب س تؤدي اإلى تغير حجم الدخل الوطني)

يرادات الدولة أ و دخلها   .بمثابة  زيادة في اإ

𝑌 + ∆𝑌 = (
1

1 − 𝑏 − 𝑑
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 + −𝑏(𝑇0 + ∆𝑇0) + 𝑏𝑅0 … … . . (3) 

 (3) : من (1 ) بطرح نقوم الضرائب، في التغير بسبب الدخل في التغير مقدار لمعرفة

(3) – (1)→ ∆𝑌 =
−𝑏

1−𝑏
(∆𝑇0) 

 

 

شارة سالبة دللة على العلاقة العكس ية بين التغير في الضرائب والتغير في  نلاحظ أ ن مضاعف الضرائب ذو اإ

نتاج وانخفاض حيث تؤدي زيادة الضرائب اإلى انخفاض في الاستثمار  الدخل، والاس تهلاك وبالتالي تراجع الإ

نفاق الحكومي  الدخل الوطني. 𝐾𝐺 ونلاحظ : أ ن قيمة مضاعف الإ =
1

1−𝑏
أ كبر من قيمة مضاعف  

𝐾𝑇  الضرائب =   
−𝑏

 1−𝑏
نفاق الحكومي على الدخل التوازني يكون أ كبر من أ ثر  وبالتالي فاإن أ ثر تغير الإ

 على الدخل التوازني. تغير الضرائب

 (𝑲𝑹) : التحويلات مضاعف -3

 :الشكل من تصبح السابقة التوازن معادلة فاإن (𝑅0∆) المس تقلة التحويلات في تغير حدوث افتراض عند

𝑌 + ∆𝑌 = (
1

1 − 𝑏 − 𝑑
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 + −𝑏𝑇0 + 𝑏(𝑅0 + ∆𝑅0) … … . . (4) 

 :على نحصل 4 من 1 نطرح

 (4) – (1)→ ∆𝑌 =
𝑏

1−𝑏
(∆𝑅0) 

 

 

𝑲𝑻 =
−𝒃

𝟏 − 𝒃
 

 

𝑲𝑹 =
𝒃

𝟏 − 𝒃
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شارة موجبة مما يدل على العلاقة نلاحظ أ ن مضاعف  التحويلات يساوي تماما مضاعف الضرائب ولكن باإ

 التحويلات والدخل الوطني . الطردية بين

 :المتوازنة الميزانية مضاعف

 : التوازني الدخل على الحكومي وال نفاق الضرائب في التغير أ ثر -أ  

 ، أ ي:((𝑇∆الضرائب طريق عن كلية ومولناها   (𝐺∆)ب الحكومية النفقات بزيادة قمنا لو 

∆𝐺 = ∆𝑇 ،التوازني؟ من المتمل أ ن يظن البعض  الدخل مس توى على التأ ثير اإلى ذلك س يؤدي هل

نفاق الحكومي عادلتها زيادة مماثلة  بأ نه لن يكون هناك أ ي أ ثر على مس توى الدخل طالما أ ن الزيادة في الإ

نفاق في المتساوية التغيرات عن الناجم ال ثر على في الضرائب لكن في الواقع يختلف عن ذلك ويطلق  الإ

 المتعادلة أ و المتوازنة الميزانية نظرية في الفضل يرجعو .المتوازنة الميزانية مضاعفب والضرائب الحكومي

والتي مفادها أ ن أ ية زيادة متساوية في (، (Trygre HAAVELMO "1945 النرويجي" للاقتصادي

س تؤدي اإلى تغير في ( ΔG=ΔTأ ي أ ن )  ،(G) اتهوكذا في اس تخداما  (T) كل من موارد الميزانية

صحيح فالتخفيض في  والعكس (ΔTالتي س تمول عن طريق الضرائب الجزافية ) (ΔGالدخل بمقدار)

ویمكن   النفقات العمومية والضرائب بنفس القيمة فهذا سوف يؤدي اإلى اإنخفاض الدخل بنفس القيمة ،

 توضيحه وفق العلاقات التالية : 

 لدينا:

𝒀∆)    الضريبة : مضاعف =
−𝒃

𝟏−𝒃
(∆𝑻𝟎 

نفاق مضاعف 𝒀∆ الحكومي:     ) الإ =
𝟏

𝟏−𝒃
(∆𝑮𝟎 

 :أ ي المضاعفين هذينجمع  في يتمثل الحكومة لميزانية الصافي ال ثر فاإن وبالتالي

∆𝑌 =
1

1 − 𝑏
(∆𝐺0) −

𝑏

1 − 𝑏
(∆𝑇0) 

نفاق في التغير لمقدار مساوي الضرائب في التغير فاإن أ علاه افتراضنا حسب على 𝐺0∆ :أ ي الإ = ∆𝑇0 

  :نجد بالتعويض

∆𝑌 =
1

1 − 𝑏
(∆𝐺0) −

𝑏

1 − 𝑏
(∆𝐺0) 
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→ ∆𝑌 =
1 − 𝑏

1 − 𝑏
(∆𝐺0) 

 

 المتوازنة الميزانية مضاعف

 

يساوي اإلى الواحد،  نلاحظ أ نه عندما تكون الضرائب مس تقلة عن الدخل فاإن مضاعف الميزانية المتوازنة

نفاق في المتساوية الزيادة أ ن بمعنى  تلك بمقدار الدخل مس توى زيادة اإلى س تؤدي والضرائب الحكومي الإ

 .فقط الزيادة

 : التوازني الدخل على والتحويلات الضرائب في التغير أ ثر -ب

بنفس القيمة وفي نفس الوقت فاإن ذلك سوف لن يؤثر على  (Tوالضرائب) (R)التحويلات زيادة عند

ثبات ذلك جبريا كما يلي: Yالدخل الوطني)  ( ، ویمكن اإ

 لدينا:

𝒀∆)    الضريبة : مضاعف =
−𝒃

𝟏−𝒃
(∆𝑻𝟎 

𝒀∆ )         :   التحويلاتمضاعف  =
𝒃

𝟏−𝒃
(∆𝑹𝟎 

 :أ ي المضاعفين هذينجمع  في يتمثل الحكومة لميزانية الصافي ال ثر فاإن وبالتالي

∆=
𝑏

1 − 𝑏
(∆𝑅0) −

𝑏

1 − 𝑏
(∆𝑇0) 

𝑅0∆ ،  :التحويلات أ ي في التغير لمقدار مساوي الضرائب في التغير وبما أ ن = ∆𝑇0نجد بالتعويض: 

∆𝑌 =
𝑏

1 − 𝑏
(∆𝑅0) −

𝑏

1 − 𝑏
(∆𝑅0) 

→ ∆𝑌 = 0 

 

 

𝑲𝑮=𝑻 =
𝟏 − 𝒃

𝟏 − 𝒃
= 𝟏 

𝑲𝑹=𝑻 = 𝟎 
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 .الدخل في تغير ل والتحويلات الضريبة في المتساوية الزيادة أ ن معناه وهذا

 :  بالدخل الضرائب ارتباط افتراض مع قطاعات ثلاث من مكون لنموذج التوازني الدخل

الاستثمار، الإنفاق الحكومي، والتحويلات مس تقلة وعليه تصبح معطيات النموذج كالآتي مع افتراض كل من 

 .عن الدخل 

𝑪..................دالة الاس تهلاك = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 

𝑺.........دالة الادخار = −𝑪𝟎 + (𝟏 − 𝒃)𝒀𝒅 

𝑰.........................................دالة الاستثمار = 𝑰𝟎 

نفاق .......................   𝑮....................دالة الإ = 𝑮𝟎 

𝑻 ..............دالة الضرائب.................   = 𝑻𝟎 + 𝒕𝒀 

𝑹.....................دالة التحويلات...................   = 𝑹𝟎 

 الكلي : العرض – الكلي الطلب طريق عن التوازني الدخل تحديد

 يتحدد المس توى التوازني للدخل من خلال تساوي الطلب الكلي مع العرض الكلي . و منه :

𝑨𝑺 = 𝑨𝑫                                       : شرط التوازن 

𝒀 = 𝑪 + 𝑰 + 𝑮 

 النموذج السابق في معادلة التوازن نجد: بتعويض معطيات

𝑌 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑 + 𝐼0 + 𝐺0 

𝑌𝑑مع علم أ ن:  = 𝑌 − 𝑇 + 𝑅: وبتالي . 

𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑏(𝑌 − 𝑇0 − 𝑡𝑌 + 𝑅0) 

𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺𝑂 + 𝑏𝑌 − 𝑏𝑇0 − 𝑏𝑡𝑌 + 𝑏𝑅0 

(1 − 𝑏 + 𝑏𝑡)𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 
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  أ ما بيانيا :

قطاعات)طريقة طلب كلي= عرض  03التمثيل البياني للدخل التوازني لنموذج مكون من  (:18-4الشكل )

 كلي(حيث الضريبة تابعة للدخل

 

 

من خلال التمثيل البياني يتضح أ ن الدخل التوازني  هو نقطة تقاطع كل من منحنيي الطلب الكلي والعرض 

الطلب الكلي ل يوازي منحنى الاس تهلاك نظرا ل ن الضريبة تابعة وميل المنحنى  الكلي، ونلاحظ أ ن منحنى

𝒃)الجديد يختلف عن ميل الاس تهلاك ،ومقداره هو + 𝒃𝒕 ). 

 ونصل اإلى نفس النتيجة باس تعمال طريقة الموارد والاس تخدامات. ملاحظة:

ذا أ ما 𝑰 : بالدخل مرتبطا الاستثمار كان اإ = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅   ، الحالة فاإن الدخل التوازني هو :في هذه 

 

 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 

 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 − 𝒅 + 𝒃𝒕
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 
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 رصيد الميزانية العامة :

يرادات العامة ) الضرائب يتمثل نفاق الحكومي Tرصيد الميزانية العامة في الفرق بين الإ  ( والنفقات العامة ) الإ

G التحويلات + Rونرمز له بالرمز ، )SB) ) . : حيث 

 

 

 

 حالت : 03ونميز 

 ذا كان  : نقول أ ن هناك فائضا في الميزانية   SB >0 اإ

  ذا كان  في الميزانية نقول أ ن هناك عجزا :SB˂0اإ

 ذا كا  ول أ ن الميزانية العامة متوازنة: نق SB= 0ناإ

 الميزانية لرصيد البياني التمثيل (:19-4الشكل)

 

 للدخل: تابعة دالة الضرائب كانت حالة في المضاعفات مختلف تحديد

 النفقات العامة –رصيد الميزانية = الإيرادات العامة 

نفاق الحكومي + التحويلات ( –رصيد الميزانية = الضرائب   )الإ

𝑺𝑩 = 𝑻 − (𝑮 + 𝑹) 

SB 0˂  

SB>0 
SB=0 
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 الدخل ) عن مس تقل الاستثمار𝑰 = 𝑰𝟎 : ) 

 سابقا فنجد: اتبعناها التي الطريقة نفس نس تخدم دائما المضاعف قيمة للحصول على

نفاق الإستثماري مضاعف = 𝐊𝐂الاس تهلاكي الإنفاق مضاعف  𝐊𝐆الإنفاق الحكومي  مضاعف=  𝐊𝐈الإ

 

 

 𝑲𝑻   الضرائب مضاعف

 

 𝑲𝑹   التحويلات مضاعف

 

 مضاعف الميزانية المتوازنة  

 

 

بطاء واحدة في الإس تهلاك والضريبة:  المضاعف الديناميكي في حالة الزيادة المس تدیمة مع وجود فترة اإ

 

 

 

بطاء واحدة فترة الديناميكي في حالة الزيادة ثم العودة اإلى العودة اإلى المس توى ال صلى مع وجود    المضاعف اإ

 في الإس تهلاك والضريبة:

 

 

 للدخل تابع الاستثمار  𝑰 = 𝑰𝟎 + 𝒅𝒀𝒅  : 

 : قطاعاتوباس تخدام طريقة الاش تقاق في معادلة الدخل التوازني لنموذج مكون من ثلاث 

𝑲𝑪 = 𝑲𝑰 = 𝑲𝑮 =
𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕
 

𝑲𝑻 =
−𝒃

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕
 

𝑲𝑹 =
𝒃

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕
 

 

𝑲𝑻=𝑮 =
𝟏 − 𝒃

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕
 

 

𝐊𝐝𝐞 = 𝟏 + (𝒃 − 𝒃𝒕) + (𝒃 − 𝒃𝒕)𝟐 + ⋯ . +(𝒃 − 𝒃𝒕)𝒏−𝟏 

𝐊𝐝𝐞 = (𝒃 − 𝒃𝒕)𝒏−𝟏 
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     𝒀∗ = (
𝟏

𝟏−𝒃−𝒅+𝒃𝒕
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎      :نجد 

نفاق الإستثماري مضاعف = 𝐊𝐂الاس تهلاكي الإنفاق مضاعف نفاق الحكومي  مضاعف=  𝐊𝐈الإ  𝐊𝐆الإ

 

 

 

   𝑲𝑻   الضرائب مضاعف

 

 𝑲𝑹   التحويلات مضاعف

 

 مضاعف الميزانية المتوازنة

 

 :تمرين تطبيقي

 في اقتصاد له الخصائص الآتية

I = 200 

G= 300 

C = 200 +0.75𝑌𝑑 

R = 100      , T = 100+ 0.2 Y 

 (AD = AS)أ كتب عبارة التوازن انطلاقا من شرط  .1

يجاد قيمة الدخل التوازني والاس تهلاك في التوازن .2  اإ

 أ حسب رصيد الميزانية العامة للدولة، وفسره . .3

 مثل الميزانية بيانيا .4

 للوصول بالميزانية اإلى حالة توازن ما هي الس ياسة التي يجب أ ن تنتهجها الدولة لتحقيق ذلك؟  .5

 ما أ ثر ذلك على الدخل في التوازن؟ .6

𝑲𝑪 = 𝑲𝑰 = 𝑲𝑮 =
𝟏

𝟏 − 𝒃 − 𝒅 + 𝒃𝒕
 

𝑲𝑻 =
−𝒃

𝟏 − 𝒃 − 𝒅 + 𝒃𝒕
 

 

𝑲𝑹 =
𝒃

𝟏 − 𝒃 − 𝒅 + 𝒃𝒕
 

 

𝑲𝑻=𝑮 =
𝟏 − 𝒃

𝟏 − 𝒃 − 𝒅 + 𝒃𝒕
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ذا ارتفعت نس بة الضرائب المتعلقة بالدخل من  .7 ، ما تأ ثير ذلك على الدخل  0.25اإلى  0.2اإ

 الميزانية؟ التوازني؟ وعلى

 الحل:

 :AD = ASأ كتب عبارة التوازن انطلاقا من شرط  .1

AD = AS 

𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑏(𝑌 − 𝑇0 − 𝑡𝑌 + 𝑅0) 

𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺𝑂 + 𝑏𝑌 − 𝑏𝑇0 − 𝑏𝑡𝑌 + 𝑏𝑅0 

(1 − 𝑏 + 𝑏𝑡)𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 

 :اإيجاد قيمة الدخل التوازني، والاس تهلاك في التوازن .2

𝑌∗= 1/(1-0.75+0.75 x 0.2) x (200 -0.75x 100+ 0.75 x 100+ 200+300)   

𝒀 ∗=  𝟏𝟕𝟓𝟎 

C = 200 + 0.75𝑌d              𝑌d =Y-T + R      T = 100 + 0.2 x 1750 = 450 

𝑌d= 1750 - 450 + 100 = 1400 

C = 200 + 0.75 x 1400 = 1250 

C = 1250 

 : أ حسب رصيد الميزانية العامة للدولة، وفسره .3

SB = T - G - R = -300 + 0.2 Y = 450-300 - 100  

SB = 50 

 حالة فائض رصيد الميزانية موجب، وبالتالي فاإن الميزانية في

 

 للميزانية: التمثيل البياني .4



                                    (1مطبوعة مقياس الإقتصاد الكلي) 

 
154 

 

 :الس ياسة التي يجب أ ن تنتهجها الدولة لتحقيق ذلك،للوصول بالميزانية اإلى حالة توازن  .5

نفاق الح  الضرائبأ و خفض  50كومي، أ و التحويلات بـ للوصول بالميزانية اإلى حالة التوازن يس توجب رفع الإ

 المذكورة أ علاهأ و بتوليفات مختلفة من التخفيضات للمتغيرات  50المس تقلة بـ 

 : أ ثر ذلك على الدخل في التوازن .6

 :50حالة زيادة الإنفاق بـ 

∆Y = ke ∆G = 1/1-b + bt. ∆G = 1/0.4 .50 = 125 

نفاق بقيمة    125يرتفع الدخل بقيمة  50نتيجة لزيادة الإ

 :50حالة زيادة التحويلات بـ 

∆Y=ke ∆Ro   = b/1-b+bt . ∆R0 = 0.75/0.4 .50 = 93.75 

  93.75يرتفع الدخل بقيمة  50نتيجة لزيادة التحويلات بقيمة 

 :50حالة خفض الضرائب بـ 

∆Y=k ∆To= b/1-b+bt  ∆To-0.75/0.4 .(- 50) = 93.75 

 93.75يرتفع الدخل بقيمة  50نتيجة انخفاض الضرائب بقيمة 

ذا ارتفعت نس بة الضرائب المتعلقة بالدخل من .7  ، تأ ثير ذلك على الدخل التوازني0.25اإلى  0.2 اإ

 :وعلى الميزانية 

 :ال ثر على الدخل

Y* = 1/(1-b+bt) . (a - bTo+bRo+lo+Go) 

Y* = 1/(1-0.75+0.75 . 0.25)  (200 -0.75 . 100+ 0.75 . 100 + 200 + 300) 

Y* = 1/(0.4375) . (700) = 1600 
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∆Y = 1600 - 1750 = - 150 

 .150أ دى اإلى خفض الدخل التوازني بقيمة  0.25الضريبة اإلى أ دى رفع معدل 

 :ال ثر على الميزانية

SB= T - G-R = -300+ 0.25 Y = 100 - 100 - 300 + 0.25 . 1600 = 100 

 50 بزيادة قدرها 100ارتفع رصيد الميزانية اإلى 
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النموذج الكينزي اقتصاد  
  -يتكون من  أربع قطاعات  

 -اقتصاد مفتوح
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 تمهيد:

ولية وهو ية الدكون انه اقتصاد ل ينخرط في المعاملات التجار لقد كنا حتى الآن نتعامل مع اقتصاد مغلق اي 

ر حلل أ ثالفصل س ن وفي هذاوهذا الاقتصاد ليس موجودا حقيقة في العصر الحالي.، شبيه بالكتفاء الذاتي

 التصدير وصفقات في صفقاتالتجارة الدولية على مس توى الدخل في الدولة، وهذه التجارة تتمثل 

لدول اتلف تتجلى أ همية التجارة الخارجية في الايجابيات والسلبيات التي أ صبحت تقدمها لمخ  والاس تيراد.

 اقتصاد فكلالحاصل لدى كل دول العالم تقريبا على ضرورة الانفتاح أ مام الخارج، بسبب الإجماع وأ يضا 

ذ أ صبح، ل موالايتين هما: تجارة السلع والخدمات وتجارة رؤوس عبر قناتين رئيس   يكون مرتبطا مع بقية العالم  اإ

نتاج كل ا سلعه يسود اعتقاد لدى أ غلب الاقتصاديين أ نه من المس تحيل أ ن تكون هناك دولة قادرة على اإ

ل نما عليها أ ن تس تعين بالخارج، وبالرغم من أ ن هذه الفكرة لم تلقى رواجا كبيرا اإ ا ناك تفسير ه  أ ن بنفسها واإ

آخ نتاج وكذا حتمية الندرة التي أ تلجأ   سببهاب ر ومبررات أ خرى لتشجيع التبادل الدولي يتمثل في تكلفة الإ

نتاج بير من أ و جزء ك  جميع الدولة اإلى التجارة الخارجية لتلبية حاجياتها بحيث قد تكون الدولة قادرة فنياً على اإ

رى لع أ خسلتي يتم مقابل اس تيرادها تصدير السلع التي تس توردها، ولكنها تفضل الاس تيراد لبعض السلع ا

نتاج الملي ذاً هو  .من الإ نتاج السلعالترابط التجاري أ ي ما يحدث اإ التي يتم  أ ن كل دولة تتخصص في اإ

نتاجها بكميات تفوق حاجتها وتصدير الفائض لدولة أ و دول ي في الميدان وهناك أ يضا الترابط الدولي القو  ،اإ

و س ندات ، أ  ة وال المالي، مثلا المقيمين الجزائريين یمكن لهم أ ن يحملوا ال رصدة الوطنية مثل أ ذونات الخزين

عليه فاإن ول. و یمكنهم حمل ال رصدة الخاصة بالدول ال جنبية، وذلك بناء على القواعد الممنوحة لدى هذه الد

 سي لحساب الدخل التوازني يجب أ ن يوسع ليحتوي على الآثار الدولية. النموذج ال سا

 الخارجي : العالم لقطاع الطلب مكونات

قتصاد مفتوح صغير ل يؤثر ،و ذلك من أ جل تبس يط التحليل  في شركائه الإقتصاديين س نهتم في دراستنا باإ

قتصاد على ستبعاد أ ثار المفعول الرجعي )أ و التغدية العكس ية ( للاإ تعتبر الصادرات والواردات من   أ خر.باإ

المتغيرات الاقتصادية المهمة في ظل نموذج الاقتصاد المفتوح الذي يتعامل مع العالم الخارجي، ويأ خذ الاقتصاد 

المفتوح التعامل مع العالم الخارجي في شكل صادرات سلعية أ و خدمية أ و شكل واردات سلعية أ و خدمات 

ا ل شك ممفوعات.بالبنود المنظورة في ميزان المد لعية ما يطلق عليه وكذلك تشكل الصادرات والواردات الس 

دخال قطاع التجارة الخارجية وهذا من خلالفيه هو أ   متغيرين هامين  ن قيمة الدخل التوازني ستتغير عند اإ
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ن ال ولى تمثل جانب الطلب الكلي في حين الثانية تمثل جانب (، بحيث أ  𝑴( والواردات )𝑿الصادرات )

 كالتالي: الكلي الطلب يكونفي هذه الحالة رض الكلي.الع

 

 

دراج مع هو مجموع الطلب الاس تهلاكي، الطلب (  𝑨𝑫الكلي) الطلب يكون الخارجي العالم قطاع اإ

الاستثماري والطلب الحكومي أ و النفقات العمومية وصافي الصادرات أ ي الفرق بين الصادرات 

𝑿)والواردات − 𝑴). 

اإن الصادرات عبارة عن القيمة النقدية للسلع و الخدمات المنتجة محلياً و التي يقوم  : (X)الصادرات .دالة 1

 .جهات من العالم الخارجي، و تمثل نوعا من أ نواع الحقن في الاقتصاد الملي بطلبها و شرائها أ شخاص أ و

والدخل والناتج، على التعريفة الجمركية، الس ياسة  أ ي دولة تتوقف بالإضافة اإلى مس تويات ال سعار فصادرات

وكذلك تتوقف  الخارجي للعالم الفائدة معدلت اإلى وللدولة ولبقية العالم الخارجي وأ سعار الصرف، التجارية

 .43على مس توى الدخل في الدول ال خرى

عة لحالة ل راجة على عوامالقول بأ ن العوامل الهامة التي تؤثر على صادرات الدولة ل تتوقف مباشر  ویمكننا 

نما تتوقف على عوامل ترجع أ ساسا اإلى دول العالم الخارجي، وخاصة  الاقتصاد ضنا ذا افتر اإ داخل الدولة، واإ

ركية فة الجمالمتغيرات المؤثرة تكون ثابتة مثل المس تويات العامة لل سعار وأ سعار الصرف والتعري أ ن بعض

نما تتحدالتجارية، ومنه یمكننا أ ن نف والس ياسات بعوامل  د كليةترض أ ن الصادرات الكلية للاقتصاد الملي اإ

  :يلي كما الصادرات دالة نكتب وعليه خارجية أ ي أ نها متغير مس تقل.

 

 

 :التالي الشكل خلال من بيانيا تمثيلها یمكن

 

                                                           
 95مرجع سابق ، ص: ، ،مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي 2010.شعيب بونوة، زهرة بن يخلف،43

𝑨𝑫 = 𝑪 + 𝑰 + 𝑮 + (𝑿 − 𝑴) 

𝑿 = 𝑿𝟎 
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(:دالة الصادرات20-4الشكل )

 

فقها ية التي تن وتتمثل في جزء من الطلب على المنتجات ال جنبية، أ ي مجموع المبالغ النقد :(M) الواردات2 .

 والخدمات من العالم الخارجي خلال فترة زمنية معينة. الدولة لشراء السلع 

نما ترجع بدرجة كبيرة اإلى الظروف  ن العوامل المؤثرة فيها اإ الملي،  الداخلية للاقتصادأ ما بالنس بة للواردات ، فاإ

نه كلما ارتفع مس توى الدخل ذا افترضنا بقاء العوامل ال خرى المددة للواردات خارج الدخل ثابتة، فاإ نتوقع  فاإ

نفاق الاستثماري، ونتوقع بذلك أ ن التوسع في نفاق الاس تهلاكي وربما أ يضا في الإ نفاق س يوجه  ارتفاعا  في الإ الإ

، ومنه الواردات على عكس الصادرات ترتبط بمس توى الدخل الوطني 44جزء منه لس تيراد السلع والخدمات 

ومس توى الدخل هي علاقة خطية، ویمكن التعبير عن هذه العلاقة  ، وللسهولة نفترض العلاقة بين الواردات

 جبريا كما يلي:

 

 :𝑴الواردات الكلية 

:𝑴𝟎 0 يساوي الدخل يكون عندما تالواردا مس توى 

𝒎و قيمته : .للاس تيراد الحدي :الميل𝒎 =
∆𝑴

∆𝒀
        ،  𝟎 < 𝑚 < 1         

 : يلي كما بيانيا تمثيلها ویمكن

                                                           
 106مرجع سابق ،ص:  ، مبادئ التحليل الاقتصادي الكلي مع تمارين ومسائل محلولة، 2004.تومي صالح، 44

𝑿 = 𝑿𝟎 

𝑴 = 𝑴𝟎 + 𝒎𝒀 
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 (:دالة الواردات21-4الشكل )

 

 :قطاعات اربع من يتكون اقتصاد في التوازني الدخل حساب

ضافة عند  ع قطاعاتأ رب من مكون جديد نموذج لدينا يصبح المبسط الكينزي للنموذج العالم الخارجي قطاع اإ

 :وهي

نفاق الاس تهلاكي ) قطاع ال سر  (Cالإ

نفاق الاستثماري )  قطاع ال عمال  ( Iالإ

نفاق الحكومي )         قطاع الحكومي  ( R( +التحويلات )T( +الضرائب )Gالإ

 (Mالواردات ) –( Xالصادرات) قطاع العالم الخارجي

والتحويلات  صادراتالاستثمار، الإنفاق الحكومي، الوعليه تصبح معطيات النموذج كالآتي مع افتراض كل من 

 .مس تقلة عن الدخل 

𝑪..................دالة الاس تهلاك = 𝑪𝟎 + 𝒃𝒀𝒅 

𝑺.........دالة الادخار = −𝑪𝟎 + (𝟏 − 𝒃)𝒀𝒅 

𝑰............................................دالة الاستثمار = 𝑰𝟎 
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نفاق ............................   𝑮...............دالة الإ = 𝑮𝟎 

𝑻................................دالة الضرائب.   = 𝑻𝟎 + 𝒕𝒚 

𝑹.........................دالة التحويلات................  = 𝑹𝟎 

𝑿................دالة الصادرات..........................  = 𝑿𝟎 

𝑴...........دالة الواردات...................  = 𝑴𝟎 + 𝒎𝒀 

 الكلي : العرض – الكلي الطلب طريق عن التوازني الدخل تحديد

 يتحدد المس توى التوازني للدخل من خلال تساوي الطلب الكلي مع العرض الكلي . و منه :

𝑨𝑺 = 𝑨𝑫                                       : شرط التوازن 

𝑌 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 + (𝑋 − 𝑀)  

 بتعويض معطيات النموذج السابق في معادلة التوازن نجد:

𝑌 = 𝐶0 + 𝑏𝑌𝑑 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 − (𝑀0 + 𝑚𝑌) 

𝑌𝑑مع علم أ ن:  = 𝑌 − 𝑇 + 𝑅. : وبتالي 

𝑌 = 𝐶0 + 𝑏(𝑌 − 𝑇0 − 𝑡𝑦 + 𝑅0) + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 − 𝑀0 − 𝑚𝑌 

𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺𝑂 + 𝑋0 − 𝑀0 − 𝑚𝑌 + 𝑏𝑌 − 𝑏𝑇0 − 𝑏𝑡𝑌 + 𝑏𝑅0 

(1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚)𝑌 = 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 − 𝑀0 − 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 

 

 

يجاد یمكن  :يلي كما بيانيا التوازني الدخل اإ

 

 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 + 𝑿𝟎 − 𝑴𝟎 − 𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 
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 )طريقة طلب كلي= عرض كلي( قطاعات 04 حالة في التوازني الدخل(: 22-4)الشكل

 

 

 استثمار: –طريقة الإدخار 

 نعيد صياغة شرط التوازن وفقا لهذه الطريقة كما يلي:

𝑺 + 𝑻 + 𝑴 = 𝑰 + 𝑮 + 𝑹 + 𝑿 

  

 )المسربات( ردالموا (الحقنات)الاس تخدامات 

  :نجد التوازن معادلة في النموذج معطيات بتعويض

−𝐶0 + (1 − 𝑏)𝑌𝑑 + 𝑇0 + 𝑡𝑦 + 𝑀0 + 𝑚𝑌 = 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑅0 + 𝑋0 

Yd  لدينا: = 𝑌 − 𝑇0 + 𝑅0 

−𝐶0 + (1 − 𝑏)(𝑌 − 𝑇0 − 𝑡𝑌 + 𝑅0) + 𝑇0 + 𝑡𝑦 + 𝑀0 + 𝑚𝑌 = 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑅0 + 𝑋0 
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−𝐶0 + 𝑌 − 𝑇0 − 𝑡𝑌 + 𝑅0 − 𝑏𝑌 + 𝑏𝑇0 + 𝑏𝑡𝑌 − 𝑏𝑅0 + 𝑇0 + 𝑡𝑦 + 𝑀0 + 𝑚𝑌

= 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑅0 + 𝑋0 

−𝐶0 + 𝑌(1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚) + 𝑏𝑇0 − 𝑏𝑅0 + 𝑀0 = 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 

 

  

 :بيانيا س بق ما تمثيل ویمكن

 قطاعات )الموارد تساوى الاس تخدامات( 04الدخل التوازني في حالة (:23-4)  الشكل

 

 

قتصاد الاهو الفرق بين قيمة الصادرات والواردات وهو يوضح رصيد المبادلت بين (:BCالتجاري) الميزان

 ،و هو يشكل جزءا هاما فيما يعرف بميزان المدفوعات .الوطني والعالم الخارجي

  

 حالت: 03 يزنمو 

𝒀∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
) 𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 −  𝒃𝑻𝟎 + 𝒃𝑹𝟎 + 𝑿𝟎 − 𝑴𝟎 

 

S+T+M 

I+G+R+X 

 

𝑩𝑪 = 𝑿 − 𝑴 
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ذا 𝐵𝐶كان  اإ >  .التجاري الميزان في فائضا هناك أ ن نقول 0

ذا 𝐵𝐶كان  اإ <  .التجاري الميزان في عجزا هناك أ ن نقول 0

ذا 𝐵𝐶كان  اإ =  .توازن حالة في التجاري الميزان أ ن نقول 0

 و یمكن شرح ما س بق بيانيا :  

الحالت الثلاث لرصيد الميزان التجاري : (4-24الشكل )  

 

 المضاعفات عند وجود قطاع العالم الخارجي:

خل الوطني الدقطاعات يكون لدينا المضاعفات التالية التي تقيس مقدار التغير في  04في حالة اقتصاد به 

 عندها تتغير اإحدى مركبات الطلب الكلي بقيمة معلومة :

الصادرات:مضاعف   

ذا افترضنا  مضاعف اء ال خرى حالها، فس نحصل على مع بقاء ال ش ي( 𝑋0)في الصادراتتغير مس تقلا اإ

    الصادرات الذي يبين ال ثر التضاعفي للصادرات على مس توى التوازني للدخل .

 فائض

  عجز

 ∗𝒀التوازن  
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معادلة الدخل التوازني قاعدة ال ساس لحساب مختلف المضاعفات :تعد عبارة أ و    

𝑌∗ = (
1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 − 𝑀0 

𝑌∗ + ∆𝑌 = (
1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 + ∆𝑋0 − 𝑀0 

𝑌∗ + ∆𝑌 = (
𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 − 𝑀0

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) +

∆𝑋0

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
 

𝑌∗ + ∆𝑌 = 𝑌∗ +
∆𝑋0

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
 

∆𝑌 = (
1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) ∆𝑋0 

 

 

 

ذا ارتفعت الصادرات بوحدة واحدة فان الدخل سوف يتضاعف ب ) أ ي أ نه اإ
𝟏

𝟏−𝒃+𝒃𝒕+𝒎
 مرة ( 

 مضاعف الواردات:

ذا افترضنا تغير مس تقلا في الواردات مضاعف مع بقاء ال ش ياء ال خرى حالها، فس نحصل على (𝑀0)اإ

 . الواردات الذي يبين ال ثر التضاعفي للواردات على مس توى التوازني للدخل

𝑌∗ = (
1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 − 𝑀0 

𝑌∗ + ∆𝑌 = (
1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 − 𝑀0 − ∆𝑀0 

𝑌∗ + ∆𝑌 = (
𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 − 𝑀0

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) −

∆𝑀0

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
 

𝑌∗ + ∆𝑌 = 𝑌∗ −
∆𝑀0

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
 

𝑲𝑿 =
𝜟𝒀

𝜟𝑿
=

𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
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∆𝑌 = (
−1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) ∆𝑀0 

 

 

ذا أ نه أ ي )ب ينخفض سوف الدخل فان واحدة بوحدة الواردات ارتفعت اإ
−𝟏

𝟏−𝒃+𝒃𝒕+𝒎
 ( مرة. 

 ة :لتالياال شكال بالإضافة اإلى مضاعفات التجارة الخارجية ، س تأ خذ المضاعفات السابقة في هذه الحالة 

نفاق الإستثماري مضاعف = 𝐊𝐂الاس تهلاكي الإنفاق مضاعف نفاق الحكومي  مضاعف=  𝐊𝐈الإ  𝐊𝐆الإ

 

 

 𝑲𝑻   الضرائب مضاعف

 

 𝑲𝑹   التحويلات مضاعف

 

 مضاعف الميزانية المتوازنة  

 

من  ن المضاعف في حالة اقتصاد مغلق بقطاعين يكون أ كبرتوازن في الحالت الثلاث نلاحظ أ  بعد تناول ال 

المضاعف في حالة اقتصاد مغلق بثلاث قطاعات وهذا المضاعف بدوره يكون أ كبر من مضاعف الاقتصاد 

مفتوح، ويعود ذلك اإلى أ ن جزء من الزيادة في الدخل تسرب اإلى الخارج نتيجة ارتفاع الواردات، أ ي زيادة 

ال ولى وادخار وضرائب في  الميل الحدي للاس تيراد. فبعد أ ن كان الدخل يتسرب في شكل ادخار في الحالة

الحالة الثانية، أ صبح هناك جزء من الدخل يتسرب نحو قطاع العالم الخارجي ما يعني انخفاض قيمة المضاعف 

𝑲𝑴 =
𝜟𝒀

𝜟𝑴
=

−𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
 

 

𝑲𝑪 = 𝑲𝑰 = 𝑲𝑮 =
𝟏

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
 

𝑲𝑻 =
−𝒃

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
 

𝑲𝑹 =
𝒃

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
 

 

𝑲𝑩𝑬 =
𝟏 − 𝒃

𝟏 − 𝒃 + 𝒃𝒕 + 𝒎
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باعتباره يساوي اإلى مقلوب التسربات فباإضافة قيمة موجبة اإلى المقام من الناحية الرياضية فاإن قيمة الكسر 

 ستنخفض. 

بطاء واحدة في الإس تهلاك  المضاعف الديناميكي في حالة  و يبةالضر ،الزيادة المس تدیمة مع وجود فترة اإ

 :الواردات

 

 

 

بطاء و   المضاعف  احدة فيالديناميكي في حالة الزيادة ثم العودة اإلى المس توى ال صلى مع وجود  فترة اإ

 :و الواردات الضريبة،الإس تهلاك 

 

 

 لديك المعطيات الآتية : A: في اقتصاد مفتوح لدولة  تمرين تطبيقي

C = 3000 +0.75Yd 

X=6000 

M= 600+ 0.1Y 

R = 3000 

G= 3500 

 I= 1525                ، T = 900 + 0.2Y 

 المطلوب:

ذا .1  ؟30000كان مس توى التشغيل التام  أ حسب الدخل في التوازن، ما هي حالة الاقتصاد اإ

 ؟أ حسب الاس تهلاك والادخار الموافق .2

 ؟علق على رصيد الميزانية، ومثلها بيانيا .3

 ؟علق على رصيد الميزان التجاري، ومثله بيانيا .4

قليمي في مرحلة الاتحاد الجمركي، مما أ دى اإلى تغير الميل الحدي Aانضمت الدولة  اد اإلى للاس تير  اإلى تكتل اإ

0.2. 

 ؟هو أ ثر ذلك على الدخل التوازنيما  .5

 ؟ما ال ثر على صافي التعامل مع العالم الخارجي .6

𝑲𝒅𝒆 = 𝟏 + (𝒃 − 𝒃𝒕 − 𝒎) + (𝒃 − 𝒃𝒕 − 𝒎)𝟐 + ⋯ . +(𝒃 − 𝒃𝒕 − 𝒎)𝒏−𝟏 

𝐊𝐝𝐞 = (𝒃 − 𝒃𝒕 − 𝒎)𝒏−𝟏 
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عانات التصدير للمصدرين،   انتهجت الدولة س ياسة توسعية حيث منحت الدولة اإ

 ما هو مس توى الصادرات الذي يحقق التشغيل التام؟  .7

 ذلك على رصيد الميزان التجاري؟ ما أ ثر .8

 ؟أ حسب مضاعف الصادرات .9

 ؟لميزانيةا، ما أ ثر ذلك على رصيد ؟للوصول اإلى حالة التشغيل التام Rالتغير اللازم في ما هو  .10

 الحل:

 : 30000أ حسب الدخل في التوازن، ما هي حالة الاقتصاد اإذا كان مس توى التشغيل التام  .1

𝑌∗ = (
1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 − 𝑀0 

Y* = 1/ (1- 0.75 + 0.75 x 0.2 + 0.1 ) [3000 + 1525 + 3500 - 0.75 .900 + 0.75 .3000 

+ 6000 - 600  

Y* = 1/ (0.5) .[15000 ]  

𝒀∗ = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎                

 ویمثل هذا المس توى من الدخل مس توى التشغيل التام وعليه فاإن الاقتصاد في وضعية التوازن في

 الاس تخدام الكامل

 :أ حسب الاس تهلاك والادخار الموافق .2

 الاس تهلاك الموافق حساب

C= 3000 +0.75𝑌𝑑 

Y=Y-T + R 

T = 900 + 0.2 x 30000 = 6900 

𝑌𝑑=30000-6900+3000=26100 

C = 3000 + 0.75 x 26100  

C=22575                           

 : حساب الادخار في التوازن .3

 S = - 30000 +0.25𝑌𝑑 → S = -3000 + 0.25 x 26100  

S=3525                             
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 : علق على رصيد الميزانية، ومثلها بيانيا .4

 : (SBحساب رصيد الميزانية )

SB=T-R-G = 𝑇0 + tY - R-G 

SB = 900 + 0.2 Y -𝐺0 − 𝑅0 = 900 + 0.2x 30000 - 3500 - 3000 = 560 - 600  

SB= 400                     

 وبالتالي الميزانية العامة للدول في حالة فائض موجب SBرصيد 

 : (SBالتمثيل البياني للميزانية )

 
 : علق على رصيد الميزان التجاري، ومثله .5

 :BCحساب رصيد الميزان التجاري 

BC= X - M = 𝑋0 − 𝑀0 − 𝑚𝑌→ M = 6000 - 600 - 0.1Y = 5400 - 0.1 Y 

M = 600 + 0.1 x 30000 = 3600 

X - M = 6000 - 3600  

BC=2400         

  التمثيل البياني للميزان التجاري :
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 : أ ثر ذلك على الدخل التوازني .6

𝑌∗ = (
1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
) 𝐶0 + 𝐼0 + 𝐺0 −  𝑏𝑇0 + 𝑏𝑅0 + 𝑋0 − 𝑀0 

Y* = 1/(1-0.75+0.75 .0.2+0.2) . [3000+1525+ 3500 -0.75 . 900 +0.75 . 3000+ 6000-

600 ] 

Y* = 1/ (0.6) . [15000 ] = 1.66 × 15000  

𝒀∗ =  𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎 

 نتيجة لنخفاض المضاعف الناتج عن ارتفاع الميل الحدي للاس تيراد 5000انخفض الدخل بقيمة 

 : ال ثر على صافي التعامل مع العالم الخارجي .7

BC= X - M = X - 𝑀0- mY = 6000 - 600 - 0.2Y = 5400 - 0.2 Y = 

 5400 - 0.2 .25000 = 5400 - 5000  

BC= 400                               

 لحدي للاس تيرادنتيجة لرتفاع الصادرات الناتج عن ارتفاع الميل ا 2000انخفض رصيد الميزان التجاري بقيمة 

 : أ ثر ذلك على رصيد الميزان التجاري .8

 : مس توى الصادرات الذي يحقق التشغيل التام

∆𝑌 = 𝐾𝑒∆𝑋0 → 𝑌∗ − 𝑌𝑝𝑒 = 𝐾𝑒∆𝑋0→ 30000-25000=1/0.6 .∆𝑋0 

∆𝑋0= 5000 .0.6  

∆𝑿𝟎 =  𝟑𝟎𝟎𝟎                      

 : بحوعليه فاإن مس توى الصادرات يص  3000للوصول اإلى حالة التشغيل التام يجب رفع الصادرات بقيمة 

X = X +∆𝑋0 = 6000 + 3000  

X= 9000                            

 : الميزان التجاريال ثر على 

BC=X-M= 𝑋0+∆𝑋0 -𝑀0 -mY → BC= 6000+ 9000-600 -0.2Y8400-0.2 Y 

= 8400 - 0.2 x 30000  

BC= 2400                         

 ورجع اإلى الحالة ال ولى 2000ارتفع رصيد الميزان التجاري بقيمة 
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 : أ حسب مضاعف الصادرات .9

𝐾𝑋=
1

1−𝑏+𝑏𝑡+𝑚
 = 1/0.6 = 1.67 

 : نيةالميزا شغيل التام، ما أ ثر ذلك على رصيدللوصول اإلى حالة الت  Rهو التغير اللازم في  ما .10

 : التغير اللازم في التحويلات

∆𝑌 = 𝐾𝑅∆𝑅0→ Y*f- Y* =
𝑏

1−𝑏+𝑏𝑡+𝑚
∆𝑅0 → 30000- 25000 = 0.75/0.6 ∆𝑅0 

∆𝑹𝟎 = 4000                               
 : العامة للدولةال ثر على الميزانية 

 : ( قبل التغير في التحويلاتY=  2500الحالة ال ولى : )

SB = T - R - G = 𝑇0+ tY -𝐺0 − 𝑅0  

 SB= 900 + 0.2 Y - 𝐺0 − 𝑅0= 900 + 0.2.25000 - 3500 - 3000 = 5900 - 6500  

SB= - 600                            

 سالب وبالتالي الميزانية العامة للدول في حالة عجز SBرصيد 

 : الوصول اإلى التشغيل التام بسبب رفع التحويلات) =Y 30000الحالة الثانية : )

𝑆𝐵2= T - R - G = 𝑇0+ tY -𝐺0 − 𝑅0 =  900 +  0.2 Y 𝐺0 − 𝑅0 +  ∆𝑅0 

=  900 +  0.2 x 30000 −  3500 −  3000 −  4000 = 6900 - 10500                               

𝑺𝑩𝟐 =  − 𝟑𝟔𝟎𝟎               

 مقارنة بالحالة السابقة قبل التغيير في التحويلات 3000نلاحظ أ ن العجز قد تعمق بقيمة 

 

 : الخارجية للتجارة المتبادلة الآثار

ن آثارا تنعكس على الدخل الوطني لكل منها  اإ وجود معاملات تجارية بين اقتصاديات العالم سوف تخلق أ

من أ جل فهم وشرح مختلف الآثار التبادلية التي تنشأ  عن العلاقات التجارية عندما يتغير الطلب في اإحداها. 

تقوم بعملية التبادل وعليه  (B) (Aاقتصاديين أ و دولتين )لدينا  الدراسة نفرض أ نه الدولية ومن أ جل تبس يط

ذا افترضنا زيادة الطلب في الاقتصاد والعكس.(B) الدولة  واردات تمثل ((Aفاإن صادرات الدولة   فاإ

A زيادة الاستثمار بمقدارنتيجة∆𝐼 : ننا نتوقع سلسلة من التغيرات كما يلي  ، فاإ

زيادة ومن جهة أ خرى  Aوهذا يؤدي اإلى زيادة واردات  Aيؤدي اإلى زيادة دخل  A زيادة استثمار الدولة -

وهذا يؤدي اإلى زيادة  Bسوف تؤدي اإلى زيادة دخل و التي   Bتؤدي اإلى زيادة صادرات  A واردات
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ن التغيرات السابقة تعرف ،A  سوف يؤدي اإلى زيادة صادرات B زيادة واردات و في ال خير  Bواردات  اإ

 :أ دناه الشكل حسب أ كثر ذلك توضيح ویمكن ة للتجارة الخارجية.بالآثار التبادلية أ و الانعكاس ي

 الخارجية الصفقات أ ليات(:25-4الشكل )

 

نتقال الدخل الوطني للبلد  YA( من A)نلاحظ أ ن زيادة أ حد المكونات الطلب الكلي ، يؤدي اإلى اإ
YAاإلى ∗

′ 

YB،ومن 
YBاإلى  ∗

الزيادة في واردات الدولة س تؤدي اإلى (. ومن جهة أ خرى تجدر الإشارة اإلى أ ن Bللبلد ) ′

زيادة الدخل الوطني للدولة ال خرى بمقدار أ كبر من الزيادة ال ولية في الاستثمار وهكذا سيس تمر التأ ثير 

 والتأ ثر بين اقتصاد الدولتين.
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 الخاتمة : 

كل يط بل یمكن ان تح ان دراسة موضوع الاقتصاد الكلي بكل تفاصيله ليس بال مر السهل، وهذه المطبوعة 

نما حاولت من خلالها تبس يط أ هم مواضيع الاقتصاد الكلي  برنامج حسب ال 1تفاصيل الاقتصاد الكلي، واإ

 الوزاري، حتى تكون للدارس مرجعا ودليلا لمقياس الاقتصاد الكلي.

آمل في الختام أ ن تلبي هذه المطبوعة حاجة الطلبة من اكتساب وتعميق للمفاهيم المتعلقة  لتحليل اس يات بأ ساأ

ا، نا هذالاقتصادي الكلي، وأ ن تحقق الغرض الذي وُضعت من أ جله. وعسى أ ن يكون الله قد وفقنا في عمل 

ليه ننيُب. لَّ بالله العلي العظيم عليه توكلنا واإ  وما توفيقنا اإ
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